
Недавно Александр 
Лукашенко обеспокоился зар-
платами госчиновников. Назвал 
их не просто низкими – нищен-
скими. «Это же не нормально, 
что у нас госслужащий получает 
нищенскую зарплату. Нищенскую 
по сравнению с окружением. Вот 
они сидят, иногда на меня смо-
трят. Я неуютно себя чувствую, 
когда на совещании в прави-
тельстве перед ними оправдыва-
юсь», – ну разве что не плакал 
Лукашенко.

К подобным словесным 

вывертам с высоких трибун мы 
за 20 с небольшим лет вроде как 
привыкли. А все равно невоз-
можно сдержать возмущение.

Ну, во-первых, потому, что 
не такие уж нищенские зарплаты 
у наших министров, депутатов, 
председателей исполкомов раз-
ных уровней. С разными пре-
миями, бонусами как минимум 
тысячу долларов в месяц имеют. 
Легко подсчитать на примере экс-
руководителя Минской области 
Бориса Батуры. Его пенсия – око-
ло 15 миллионов, а это по прези-
дентскому указу – 70 процентов 
от зарплаты действующего пред-
седателя облисполкома. Так что 
21 миллион ежемесячного дохо-
да Шапиро, Лис и другие имеют. 

На фоне обнищания страны эта 
сумма выглядит внушительно. Во 
всяком случае она как минимум 
в четыре раза больше зарплаты 
учителя и в три – средней по 
стране. 

Но зарплата – это ведь не 
единственная благодарность 
государства чиновникам за их 
труд. Есть еще служебные авто, 
причем не «Джили» и «Волги», 
а «Мерседесы», «Фольксвагены», 
«БВМ», и заграничные коман-
дировки за государственный 
счет, и пенсии госслужащих, 
которые наступают почему-
то на 5 лет раньше, чем тру-
довые по возрасту, и даже 
персональная лечебница, где нет 
изнуряющих очередей к врачу, 

записей на обследования и 
прочих “прелестей” бесплатной 
медицины. Одним словом, осо-
бый мир. Попав туда, ни один 
еще по доброй воле в отставку не 
попросился. 

Во-вторых, глядя со стороны, 
жизнь наших высокопоставлен-
ных чиновников нищей ну никак 
не назовешь. И даже скромной 
не назовешь. Достаточно посмо-
треть на их коттеджи в Дроздах. 
Некоторые, как Прокопович с 
Ермаковой, умудрились даже по 
два справить. И за какие такие 
доходы, получая нищенскую, как 
выразился президент, зарплату, 
все это добро они нажили? Ведь 
никто из этих слуг народа не 
встал и не рассказал, как у него 

так ловко получается вроде как 
и немного зарабатывать, но кра-
сиво жить. Научили бы народ, 
что ли?! 

Кто-то, конечно, может воз-
разить, даже пристыдить: некра-
сиво в чужой карман загляды-
вать. Кто-то может найти оправ-
дание такой разнице в уровне 
жизни простых людей и «госуда-
ревых»: мол, работа руководите-
ля, а тем более уровня министра 
или «губернатора», требует боль-
шей ответственности, забирает 
больше времени. Может, оно и 
так, и даже – правильно. Во всем 
мире это естественная практика, 
и в Европе, и в Америке не за 300 
долларов вкалывают министры 
и бургомистры. Но ведь там и 

народ, которому они служат, не 
живет на 300 долларов. Там учи-
тель, не говоря уже о профессо-
ре, враче или юристе, зарабаты-
вает не намного меньше, а то и 
больше чиновника. Там гражда-
нин, у которого есть стабильная 
работа, имеет возможность взять 
ипотеку или кредит под невысо-
кий процент и жить в неплохом 
домике или уютной квартире, 
у него машина, не «подобран-
ная» у россиянина или литовца, 
а из салона, у него есть гаран-
тии, что впереди нормальная и 
понятная старость, а не пенсия, 
которой скоро и на лекарства с 
едой не хватит. Там чиновники 
каждый год отчитываются перед 
народом о зарплатах-квартирах-

машинах, а наши решили, что 
публиковать такие декларации 
«не совсем этично» «Зачем это 
делать? Удовлетворять обы-
вательский интерес о том, у 
кого что есть?» – заявил ген-
прокурор Александр Конюк, и 
поправки в антикоррупционный 
закон о том, чтобы чиновники 
не скрывали от народа сведения 
о своих доходах, депутаты вно-
сить не стали. 

Наконец, там именно люди 
решают, достоин ли тот же губер-
натор своей зарплаты. И если 
решат, что недостоин, то могут 
«попросить» – просто не избрать 
на новый срок. А мы можем? Что 
мы вообще можем?..

Сейчас оказывается, что 

зарплата чиновника-бюджетни-
ка в 21 миллион – это нищен-
ская зарплата. А учительская в 
5,6 миллиона, как выразилась 
вице-премьер Наталья Кочанова, 
«это неплохой уровень». И даже 
месячная оплата труда молодого 
тренера в 1,3 миллиона не позор 
для страны, а «ситуация», кото-
рую молодой специалист должен 
понимать.

Так что все эти недавние сте-
нания Александра Григорьевича 
о нищенских зарплатах чиновни-
ков – не более чем лукавство. 
И ничего, кроме раздражения, 
вызывать не могут. Хотя, ясное 
дело: тем, у кого жемчуг мелок, 
сложно понять тех, у кого щи 
пусты… 
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ПО ПОВОДУ

Мария ЭЙСМОНТ

СТАЛА ВЯДОМА…

СА СВЯТАМ!

Жемчуг мелок?

«Няхай рассеюцца 
нянавісць і злосць, 
варожасць і сваркі, 

усялякія раздзяленні!»
(З Пасхальнага паслання Мітрапаліта Мінскага і Заслаўскага Паўла) 

Міласцю Божай мы дасягнулі светлага дня 
Пасхі! 

Радасная песня аб Уваскрасенні Хрыстовым 
гучыць і ў кожным з нас: мы радуемся таму, што 
адбылася найвялікшая падзея – Хрыстос Збавіцель 
Сваёю смерцю знішчыў саму смерць: «Сіло парва-
лася – і мы выратаваны. Дапамога наша ў імені 
Госпада» (Пс. 123: 7–8). Радуемся мы і таму, што 
нам, якія веруюць у Яго, Ён завяшчае жыццё 
вечнае.

Будзем жа радавацца, таму што мы маем 
цудоўную і непахісную аснову нашай веры 
– Уваскрасенне Хрыстова! Ва Уваскрасенні 
Хрыстовым – абяцанне, што смерць на зямлі – не 
канец жыцця, што смерць сілаю Божаю пераа-
дольваецца. Ва Уваскрасенні Хрыстовым – пачатак 
нашага асабістага ўваскрасення. Як смяротныя мы 
падаем, але як бессмяротныя ўваскрасаем у жыццё 
вечнае з Хрыстом Збавіцелем. Няхай гэтая радасць 
нашага агульнага ўваскрасення ўмацоўвае нас, 
дапамагае пераадольваць цяжкасці, з якімі нам 
давядзецца яшчэ сустрэцца на жыццёвым шляху. 

Падзелімся з усімі блізкімі і дальнімі радасцю 
аб Уваскрэслым Збавіцелі, радасцю магчымасці 
яднання з Ім. І тады і ў нас саміх, і ў навакольным 
свеце мы ўбачым змены да лепшага. 

Сёння гэта надзвычай неабходна, таму што 
ў шэрагу краін хрысціяне перажываюць ганенні, 
параўнальныя з тымі, што былі ў раннія вякі 
хрысціянства, а часта і большыя за іх. «Руская 

Праваслаўная Царква з болем успрымае гэтую 
бяду, – кажа яе Прадстаяцель. – Калі падзеі і 
далей будуць развівацца ў падобным рэчышчы, 
то сляды прысутнасці хрысціянства могуць прак-
тычна знікнуць там, дзе яно калісьці зарадзілася 
і існуе ўжо два тысячагоддзі… Як браты па веры, 
мы павінны падтрымліваць адзін аднаго ў цяжкі 
момант, узвышаць свой голас як адзіная Святая 
Саборная і Апостальская Царква». Няхай ува-
скрэсне Бог у сэрцах людзей, і няхай рассеюцца 
нянавісць і злосць, варожасць і сваркі, усялякія 
раздзяленні! «Няхай усе будуць адно: як Ты, Ойча, 
ува Мне, і Я ў Табе, так няхай і яны ў Нас будуць 
адно» (Ін. 17: 21).

Праасвяшчэнныя архіпастыры, узлюбленыя 
айцы, браты і сёстры! Будзем жа бясконца дзя-
каваць Богу за тыя дары, якія мы атрымалі праз 
прышэсце ў свет Яго Адзінароднага Сына. Няхай 
Пасхальны трыумф заўсёды жыве ў нашых душах 
і сэрцах і жывіць іх, няхай гэтай бясконцай радас-
цю напаўняецца і пранікаецца ўсё наша жыццё. 
Жыватворная дапамога Божая няхай садзейнічае 
кожнаму з нас у далейшай працы на славу нашай 
Царквы, на славу нашай зямной Бацькаўшчыны, 
на дабро ўсім, хто мае патрэбу ў нашай увазе і 
клопаце. 

Віншую ўсіх вас са святам Святой Пасхі 
Хрыстовай і малітоўна жадаю вам і вашым блізкім 
светлай пасхальнай радасці, усёпераможнай 
надзеі, моцы душэўных і цялесных сіл!

БЛІЦ

Напрыканцы мая – на пачатку чэрвеня ў Беларусі, магчыма, пройдзе чарговы  
Усебеларускі народны сход. У мінулым нумары “Народнай Волі” чытач Сяргей Курыловіч 

прапанаваў апазіцыі і палітычным партыям, аб’яднанням дэмакратычнага накірунку 
рубам паставіць перад уладамі пытанне: калі сход усебеларускі,  

то на ім павінны быць дэлегаты ад самых розных груп насельніцтва.

Ці збіраецеся Вы дэлегаваць сябраў сваёй партыі  
альбо руху на Усебеларускі народны сход?

Якія захады робіце для таго, каб яны  
не проста засвяціліся на мерапрыемстве,  

але і выступілі з трыбуны сходу?
Анатоль ЛЯБЕДЗЬКА,  
старшыня Аб’яднанай 
грамадзянскай партыі:

– Намераў спрабаваць трапіць на 
Усебеларускі народны сход у нас няма. 
АГП нават не будзе спрабаваць кагосьці 
туды вылучаць. Чаму? Таму што мы за 
беражлівасць. Мы лічым, што сродкі, якія 
ў чарговы раз пусцяць на падарункі для 
“прызначаных” дэлегатаў, лепш накіраваць 
туды, дзе яны сапраўды патрэбны. А 
патрэбны яны ў раёнах, што найбольш 
пацярпелі ад аварыі на Чарнобыльскай 
атамнай станцыі, у дзіцячых хоспісах…

А “хурал”, які ў чарговы раз спрабуе 
склікаць улада, даўно ператварыўся ў падман 
беларусаў. Гэта міф, імітацыя таго, што 
ў Беларусі ўсё добра. Няхай бы дэлегаты 
мінулага падобнага мерапрыемства адказалі 
на два простыя пытанні: дзе абяцаная 
сярэдняя зарплата ў 1000 долараў і дзе прыток 
прамых замежных інвестыцый у беларускую 
эканоміку? Нагадаю, гэтыя і іншыя пункты 
былі прыняты на мінулым падобным сходзе. 
Нічога ж не выканана з таго, што было 
задэкларавана. Таму браць удзел у чарговым 
спектаклі няма ніякага сэнсу.

Аляксандр МІЛІНКЕВІЧ,  
экс-кандыдат у прэзідэнты 

Беларусі, старшыня руху 
 “За Свабоду”:

– Мы не збіраемся вылучаць сваіх 
прадстаўнікоў на Усебеларускі народны 
сход. У мяне ёсць вялікія сумневы, што там 
увогуле будзе прадстаўлена апазіцыя. Для 
чаго нам напрошвацца на чужое вяселле? 
Калі цябе туды не запрашаюць, ты туды і не 
пойдзеш.

Аляксей ЯНУКЕВІЧ,  
старшыня Партыі БНФ:

– Наколькі нам вядома, на сённяшні 
дзень няма ніякай канкрэтыкі наконт 
гэтага мерапрыемства. Проста агучана, 
што Усебеларускі народны сход мае 
адбыцца. Але не вядома, дзе і калі. Таму 
пакуль няма прадмету для абмеркавання і 
прыняцця рашэння. Аднак у тым выпадку, 
калі сход адбудзецца, наша партыя будзе 
спрабаваць вылучыць свайго дэлегата на 

мерапрыемства. Такі варыянт мы ўнутры 
партыі абмяркоўвалі. У выпадку, калі наш 
чалавек туды трапіць, то, я мяркую, ён слова 
на сходзе атрымае. Галоўнае – трапіць…

Уладзімір НЯКЛЯЕЎ,  
экс-кандыдат у прэзідэнты 

Беларусі, старшыня ствараемага 
руху “За дзяржаўнасць і 
незалежнасць Беларусі”:

– Не, не збіраюся я нікога туды 
дэлегаваць і сам туды трапляць не збіраюся. 
Таму што на гэтым сходзе ніколі нічога 
не вырашалася і вырашацца не будзе. У 
свой час, было гэта ў 2010 годзе, я рабіў 
захады, каб трапіць на Усебеларускі народны 
сход. У маю падтрымку было сабрана  
20 тысяч подпісаў выбаршчыкаў. Чым гэта 
скончылася, помніце? Нічым. І мне, і тым 
людзям, якія за мяне тады падпісаліся, 
адмовілі. Таму ў гэты раз я нават спрабаваць 
трапіць туды не буду.

Павел СЕВЯРЫНЕЦ,  
сустаршыня аргкамітэта  

па стварэнні партыі “Беларуская 
хрысціянская дэмакратыя”:
– Ніякіх дэлегатаў мы туды вылучаць 

не будзем. У свой час Аляксандр Казулін 
і Уладзімір Някляеў спрабавалі трапіць на 
так званы Усебеларускі народны сход. Для 
першага гэта скончылася збіццём, а другога 
нават на парог не пусцілі. Рэжым паказвае, 
што ягоны “Усебеларускі народны сход” – 
гэта шырма, за якую толькі “сваіх” пускаюць 
і за якую “чужым” нельга трапіць. Адпаведна, 
ніякіх захадаў мы рабіць не будзем.

Андрэй ДЗМІТРЫЕЎ,  
старшыня грамадзянскай 

кампаніі “Гавары праўду!”:
– Мы не збіраемся вылучаць сваіх 

дэлегатаў на Усебеларускі народны сход. І 
першай прычынай для такога рашэння 
з’яўляецца тое, што сход гэты – піяр-акцыя з 
боку ўлады. Прыйсці туды проста гледачамі, 
быць тымі, хто будзе пляскаць у ладкі… Мы 
не бачым у гэтым ніякага сэнсу. Беларуская 
ўлада магла б пераймаць нейкія рэчы 
ад сваіх расійскіх калег. У Расіі апошнім 
часам праводзяцца форумы прадстаўнікоў 

грамадзянскай супольнасці. У іх бярэ ўдзел 
і ўлада, і апазіцыя, і іншыя зацікаўленыя 
бакі… У нас жа на падобных мерапрыемствах 
няма дыялогу. Усё адбываецца ў выглядзе 
маналогу. І пасыл такі: я гавару – вы слухаеце 
і выконваеце. Гэта не дыялог. І браць удзел у 
такім мерапрыемстве мы не будзем.

Ірына ВЕШТАРД,  
старшыня Беларускай сацыял-

дэмакратычнай партыі (Грамада):
– Не, нікога мы туды вылучаць не 

будзем. Для чаго? Для таго каб данесці сваю 
пазіцыю? Вам не смешна? Я не бачу ў гэтым 
ніякага сэнсу. Гэта ж нічога не дасць. Хто 
нам там дазволіць выказацца? Там дэлегаты 
ўсе праўладныя. А ісці туды для таго, каб 
паслухаць, як у нас усё добра, гэта проста 
губляць час.

Сяргей КАЛЯКІН, старшыня 
партыі “Справядлівы свет”:
– Вы ж зразумейце: мы туды не зможам 

трапіць у прынцыпе. Дэлегаты на гэтае 
мерапрыемства адбіраюцца па нейкай 
закрытай, непразрыстай сістэме. І нічога 
“народнага” ў гэтым мерапрыемстве няма. 
Мы нават не будзем спрабаваць вылучыць 
туды людзей ад “Справядлівага свету”. Я 
вам раскажу гісторыю пра тое, як на першы 
Усебеларускі народны сход спрабаваў 
трапіць тагачасны старшыня Вярхоўнага 
Савета Беларусі Сямён Шарэцкі – другая 
асоба ў дзяржаве на той момант. Нават яго 
тады не пусцілі. Якая размова можа ісці 
пра тое, што некага нелаяльнага да ўлады 
туды прапусцяць? Сам гэты сход – нейкі 
анахранізм. Я разумею, прадстаўнікі народа 
– дэпутаты, а гэтыя дэлегаты – хто яны? За 
што яны адказваюць? Так званы Усебеларускі 
народны сход не з’яўляецца палітычным 
інстытутам. Напрымалі на мінулым сходзе 
рэзалюцый, тэзісаў, арыенціраў – і што? 
Прынялі, правалілі ўсе гэтыя паказчыкі, 
нічога не выканана. Гэтых дэлегатаў, якія 
рукі падымаюць, нават выбраць нельга, 
яны ні за што не адказваюць, таму гэты 
Усебеларускі народны сход павінен быць 
ліквідаваны. Раз і назаўжды.

Апытанне праводзіў  
Віталь ГАРБУЗАЎ.

ПРАТЭСТ!

Крок адчаю
Учора ў цэнтры Мінска 25-гадовы віцябчанін забраўся на вежавы кран у 
знак пратэсту супраць таго, што яму доўгі час не выплачваюць заробак.

Хлопец узлез на кран на стадыёне “Дынама”, 
дзе зараз праходзіць рэканструкцыя, каля 14.00. 
Разам з ім наверсе застаўся і кранаўшчык. 
Паводле папярэдніх звестак, малады чалавек 
такім чынам вырашыў прыцягнуць увагу да 
сваёй праблемы. Ён аддзелачнік, прыехаў у 
Мінск з Віцебскай вобласці, па месцы работы 
яму некалькі месяцаў не выплачвалі заробак.

На месцы здарэння дзяжурылі супрацоўнікі 
МНС, “хуткай дапамогі” і міліцыі. Апошнія ад 
любых каментарыяў адмаўляліся: маўляў, ідуць 
перамовы.

Увогуле, было відаць, што хлопцу 

тэлефанавалі сілавікі, з кімсьці звязваліся 
будаўнікі… Праз дзве гадзіны ўніз спусціўся 
кранаўшчык.

“Я ведаю столькі ж, колькі і вы, – распавёў 
мне прэс-сакратар упраўлення МНС па 
Мінску Віталь Дэмбоўскі. – Але сітуацыя не 
крытычная, перамовы вядуцца”.

Праз некалькі гадзін “пратэстнай акцыі”, 
прыкладна ў 18.30, віцябчанін спусціўся ўніз, і 
ім заняліся адпаведныя структуры. Пра тое, ці 
атрымае хлопец свой заробак, нам пакуль таксама 
не вядома.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

11 верасня – парламенцкія выбары
Дату ўзгадніў Аляксандр Лукашэнка пасля 

нарады, прысвечанай удасканальванню выбарчага 
заканадаўства.

Паводле слоў кіраўніка ЦВК Лідзіі Ярмошынай, 

плануецца, што  выбарчая кампанія стартуе 7 
чэрвеня гэтага года, а 8 чэрвеня ЦВК зацвердзіць 
план арганізацыйных мерапрыемстваў, бюджэт 
выбараў, межы тэрытарыяльных акруг.

СІТУАЦыЯ

Статкевіча 
пакінулі  

без правоў
Экс-кандыдата ў прэзідэнты 

і былога палітвязня Мікалая 
СТАТКЕВІЧА пазбавілі правоў 
кіроўцы. Такое рашэнне прыняў 
суд Ленінскага раёна Мінска. 
Падставай для гэтага сталі дзесяць 
штрафаў, накладзеных на яго за 
ўдзел у несанкцыянаваных уладамі 
акцыях пратэсту.  Сам палітык 
лічыць штрафы незаконнымі 
і прынцыпова іх не аплачвае. У 
лік пагашэння трох штрафаў у 
Статкевіча спаганяюць 50% яго 
ваеннай пенсіі. Яшчэ раней у яго 
адключылі мабільны тэлефон. 
Цяпер улады ўжылі такую меру, 
як пазбаўленне правоў кіроўцы. 
На думку палітыка, гэта чарговая 
спроба ўціску.

Любоў ЛУНЁВА.

ФАКТ

У Беларусь – 
без візы,  
у Арабскія 
Эміраты –  

з візай
Беларусь увяла бязвізавы 

рэжым для грамадзян Аб’яднаных 
Арабскіх Эміратаў, якія прыехалі 
ў нашу краіну не больш як на 30 
сутак. Спецыяльны ўказ падпісаў 
Аляксандр Лукашэнка.

Аднак беларусы ў гэтую 
краіну без візы паехаць не 
могуць. Аднаразовая віза ў ААЭ 
каштуе для нас 60 долараў, а калі 
афармляць праз турфірму, то 85 
долараў. Шматразовая на паўгода і 
ўвогуле “залатая” – 630 (!) долараў.

Дарэчы, згодна з указам 
Лукашэнкі, гасцям з Эміратаў не 
спатрэбіцца дазвол і для транзіту 
праз тэрыторыю Беларусі, а 
таксама для знаходжання не 
больш за 30 сутак – у выпадку 
праходжання праз міжнародныя 
пункты пропуску. Тым не менш 
грамадзяне ААЭ павінны 
будуць рэгістравацца па 
месцы фактычнага часовага 
знаходжання.

Ігар ЗАЛЕСКІ.
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Б Е Л А Р У С Ь Б Е Л А Р У С Ь

СТАЛІЦА

ТыМ ЧАСАМ

СТРАНИЦы ИСТОРИИВІНШУЕМ!

Чернобыль.  
«Совершенно секретно»

Почему жители всего Советского Союза покупали в магазинах радиоактивное мясо? Отчего ликвидаторов, заболевших лучевой болезнью,  
не отпускали на лечение за рубеж? Почему советское руководство подозревало в помощи, которую предлагали из-за рубежа, шпионскую деятельность?

К 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС “Народная Воля” обратилась к первоисточникам – протоколам заседаний оперативной группы  
Политбюро ЦК КПСС по вопросам, связанным с ликвидацией последствий аварии. Эти документы были рассекречены только после распада СССР.

Без компенсации 
ущерба

Из протокола №1 от 29 
апреля 1986 года.

4.Обратить внимание 
т.Алтунина (начальник граждан-
ской обороны СССР. – Авт.) на 
отсутствие четкой программы 
действий по осуществлению ком-
плекса мер в связи с аварийной 
ситуацией на Чернобыльской 
АЭС. Потребовать от 
Гражданской обороны срочно 
разработать и реализовать необ-
ходимые мероприятия по устра-
нению последствий аварии.

6.О случае выхода из поез-
да группы пассажиров в районе 
запретной зоны.

Обратить внимание т.Гринько 
(заместитель министра путей 
сообщения. – Авт.) на необхо-
димость строгого соблюдения 
службами МПС установлен-
ного порядка перевозки людей 
железнодорожным транспор-
том в запретной зоне в районе 
Чернобыльской АЭС. 

***
Из протокола №2 от 30 

апреля 1986 года.
2.Принять к сведению инфор-

мацию (…) о том, что в целом 
уровни радиации снижаются, 
зафиксировано распространение 
радиоактивных веществ на терри-
тории Польши и в связи с измене-
нием направления ветра возмож-
но их появление в Чехословакии, 
Венгрии и Румынии.

4.Об отзыве Англией, 
Францией и Италией студентов, 
обучающихся в Киеве и Минске. 
Принять к сведению информа-
цию (…) по этому вопросу. 

***
Из протокола №3 от 1 мая 

1986 года.
4.Направить в районы, при-

легающие к зоне размещения 
АЭС, группу советских корре-
спондентов с целью подготовки 
материалов для печати и теле-
видения, свидетельствующих о 
нормальной жизнедеятельности 
этих районов.

6.Принять к сведению сообще-
ние (…) о том, что австрийские 
рабочие и специалисты, занятые 
на строительстве этого завода (в 
Гомельской области. – Авт.), отка-
зываются выходить на работу. По 
сообщению представителя фирмы, 
готовится их эвакуация на роди-
ну. На место вылетел австрийский 
специалист для проведения заме-
ров уровня радиации.

***
Из протокола №6 от 5 мая 

1986 года.
8.О трудоустройстве, 

условиях оплаты труда населения, 
эвакуированного из района 
размещения Чернобыльской 
АЭС.

Заслушано сообщение 
т. Гладкого (председатель 
Госкомтруда СССР. – Авт.) о 
проекте решения правительства 
СССР. Признано целесообраз-
ным воздержаться от включения 
в это решения вопроса о 
компенсации материального 
ущерба населению, эвакуирован-
ного из района аварии, ввиду его 
недостаточной проработки. 

***
Из протокола №7 от 6 мая 

1986 года.
2.Принять к сведению сооб-

щение (…) о том, что по состо-
янию на 9.00 часов 6 мая общее 
число госпитализированных 
составило 3454 человека. Из них 
на стационарном лечении нахо-
дится 2609 человек, в том числе 
471 ребенок. По уточненным дан-

ным, число поражений лучевой 
болезнью составляет 34 человека. 
На стационарном лечении в 6-й 
больнице в Москве находятся 179 
человек, из которых 2 ребенка. 
(…) Согласиться с предложением 
Минздрава СССР о целесообраз-
ности опубликования данных о 
количестве и состоянии больных, 
находящихся на лечении в 6-й 
больнице, учитывая тот факт, что 
в этой больнице работают амери-
канские специалисты. 

***
Из протокола №9 от 8 мая 

1986 года. 
2.Минздрав СССР утвердил 

новые нормы допустимых уров-
ней облучения населения радио-
активными излучениями, превы-
шающие прежние в 10. В особых 
случаях возможно увеличение 
этих норм до уровней, превыша-
ющих прежние в 50 раз.

10.Согласиться с предложе-
нием т.Щербины (заместитель 
председателя Совета министров 
СССР. – Авт.) об организации на 
каждой атомной станции высо-
кочастотной правительственной 
связи.  

Чернобыль? 
Приглашайте туристов!

Из протокола №11 от 11 
мая 1986 года.

2.Усложняется ситуация по 
молоку, особенно в Белоруссии 
и на Украине, из-за обнаруже-
ния в нем повышенных концен-
траций йода-131. В ряде обла-
стей Белоруссии загрязненность 
воды в колодцах остается выше 
допустимой. Поручить Минторгу 
СССР (т.Ващенко) рассмотреть 
вопрос об увеличении поставок 
сухого молока в районы, испы-
тывающие дефицит в молочных 
продуктах. 

3.В связи с сообщени-
ем т.Павлова (председатель 
Госкомитета СССР по иностран-
ному туризму. – Авт.) о том, что 
число туристов из капиталистиче-
ских стран сократилось на 20 про-
центов и ожидается дальнейшее 
уменьшение в мае-июне, отметить, 
что Госкоминтурист СССР не 
использует всех возможностей для 
противодействия этой тенденции. 
Поручить т.Павлову совместно с 
МИДом СССР усилить работу по 
привлечению иностранных тури-
стов в Советский Союз. 

***
Из протокола №12 от 12 

мая 1986 года.
3.О мерах, принимаемых в 

Белорусской ССР по ликвида-
ции последствий аварии и охране 
здоровья населения.

Обязать Совет Министров 
Белорусской ССР (т.Ковалева), 
Минздрав СССР (т.Щепина) и 
Госкомгидромет (т.Седунова) 
принять срочные меры по выяв-
лению и эвакуации в безопасные 
места детей, беременных женщин 
и кормящих матерей, получив-
ших дозу радиоактивного облу-
чения свыше 10 рентген.

***
Из протокола №14 от 14 

мая 1986 года.
3.Поручить Министру вну-

тренних дел (т.Власову) рас-
смотреть совместно с Советом 
Министров Белорусской ССР 
вопрос об организации периоди-
ческого посещения рабочими зон 
эвакуации с целью организации 
ухода за сельскохозяйственными 
угодьями.

***
Из протокола №17 от 22 

мая 1986 года.
1.Считать необходимым зону 

отчуждения оградить специаль-

ными средствами и установить 
строгий режим, предотвращающий 
несанкционированное проникно-
вение в эту зону людей, попадания 
в нее домашних и диких 
животных. МВД СССР и КГБ 
СССР (…) подготовить по этому 
поводу необходимые документы и 
распоряжения. 

***
Из протокола №18 от 26 

мая 31986 года.
3.Отметить, что наряду с 

большой работой, проводимой 
органами массовой информации 
по объективному освещению 
событий, связанных с аварией 
на Чернобыльской АЭС, моби-
лизации трудовых коллективов 
на решение задач по ликвидации 
последствий аварии, в некоторых 
публикациях допускаются неточ-
ности и искажения, раскрывают-
ся научно-технические решения. 

Предложить Гостелерадио 
СССР, ТАСС, редакциям цен-
тральных газет и журналов 
более строго подходить к под-
готовке и публикации материа-
лов, связанных с событиями на 
Чернобыльской АЭС. Исключить 
из них данные, касающиеся 
научно-технических разрабо-
ток и средств, используемых на 
аварийно-восстановительных 
работах. Главное внимание уде-
лить мерам, принимаемым ЦК 
КПСС и Правительством по обе-
спечению нормальных трудовых 
и социально-бытовых условий 
жизни эвакуированного насе-
ления, ликвидации последствий 
аварии, широко отражать актив-
ное участие трудящихся в реали-
зации этих мер.

5.Принять предложение 
Минздрава СССР о приглашении 
в СССР двух чехословацких вра-
чей для передачи опыта в лечении 
лучевых заболеваний. Считать 
нецелесообразным направлять 
больных с диагнозом лучевой 
болезни для лечения за границу.

6. Согласиться с мнением 
Минздрава СССР и Минобороны 
о нецелесообразности принятия 
предложения английской 
стороны о направлении 
в СССР группы врачей-
онкологов и специалистов по 
дезактивационным работам. 

«Все телефонные 
разговоры на эту тему 

у нас категорически 
запрещены»

Из Директив для освещения 
на пресс-конференции основных 
вопросов, связанных с причина-
ми и ходом ликвидации послед-
ствий аварии на четвертом 
блоке Чернобыльской АЭС.

3.Указать на несостоятель-
ность претензий и оценок как 
отдельных официальных лиц, так 
и прессы из ряда западных стран, 
заявляющих о якобы существен-
ном экологическом и материаль-
ном ущербе, нанесенном им за 
счет распространения неболь-
ших количеств радиоактивных 
веществ с воздушными массами 
из зоны Чернобыльской АЭС. 

***
Из протокола №20 от 2 

июня 1986 года.
13.Поручить ВЦСПС 

(т.Шалаеву) рассмотреть с участи-
ем Минэнерго СССР и Киевского 
обкома компартии Украины 
предложение Министерства про-
мышленности ВНР о приеме на 
отдых в Венгрии в июле-авгу-
сте 1986 г. 400–500 работников 
Чернобыльской АЭС. Считать 
нецелесообразным принимать 
предложение Минпрома ВНР об 
участии венгерских специали-
стов в ликвидации последствий 
аварии на Чернобыльской АЭС.

***
Из протокола №23 от 12 

июня 1986 года.
9.Принимая во внимание, что 

(…) все работники Чернобыльской 
АЭС и члены их семей обеспе-
чены путевками в дома отдыха и 
санатории страны, считать неце-
лесообразным направлять работ-
ников указанной АЭС на отдых 
в Венгрию. (…) выразить венгер-
ской стороне благодарность за 
проявленное внимание. 

***
Из протокола №26 от 2 

июля 1986 года.
8.О приглашении в Швецию 

советских специалистов для 
ознакомления с технологией про-
изводства контрольных работ 
на АЭС «Рингхальс». В связи с 
отсутствием интереса у совет-
ских специалистов от принятия 
предложения отказаться.  

***
Из протокола №28 от 10 

июля 1986 года.
11.О предложении совпо-

сольства в Швеции относительно 
приглашения в СССР министра 
по вопросам энергетики и охра-
ны окружающей среды Б.Даль. 
Считать нецелесообразным при-
езд в СССР в настоящее время 
министра Швеции Б.Даль.

***
Приложение к протоколу 

№28.
Телетайписткам. Эту теле-

грамму не показывать нико-
му, кроме главного редактора. 
Копию уничтожить.

Главному редактору «Извес-
тий» И.Д.Лаптеву

Ув а ж а ем ы й  И в а н 
Дмитриевич!

Сообщаю для вашего сведе-
ния, что радиационная обста-
новка в Белоруссии значительно 
усложнилась. Во многих районах 
Могилевской области обнару-
жено радиоактивное заражение, 
уровень которого значительно 
выше уровня тех районов, о кото-
рых мы писали. По всем меди-
цинским канонам проживание 
людей в этих районах связано с 
огромным риском для жизни. 

У меня сложилось такое впе-
чатление, что наши товарищи 
растерялись и не знают, что пред-
принять. Тем более что соответ-
ствующие московские инстанции 
не хотят верить в случившееся.

Сообщаю вам это по телексу, 
потому что все телефонные раз-
говоры на эту тему у нас катего-
рически запрещены.

6 июля 1986. Н.Матуковский.
«Министерство 

здравоохранения 
рекомендует 
максимально 

рассредоточить 
загрязненное мясо  

по стране»
Председателю Совета 

Министров СССР
товарищу Рыжкову Н.И.
Во исполнение Вашего 

поручения (…) докладываю, что 
предложение французской стороны 
о предоставлении нашей стране 
специального железнодорожного 
вагона, предназначенного для 
проведения массовых измерений 
радиоактивности тела людей, 
в частности на цезий-137, 
представляет несомненный 
интерес.

Вместе с тем нельзя исклю-
чить, что вагон может быть обо-
рудован скрытой аппаратурой 
для сбора данных об уровнях 
загрязнения территории радио-
нуклидами, аппаратурой для 
записей разговоров и другими 
разведывательными технически-
ми устройствами. Тем более что 
в соответствии с предложени-
ем вагон должен быть возвра-
щен через несколько месяцев во 
Францию.

В этой связи представляет-
ся целесообразным предложить 
французской стороне принять 
3–4 наших специалистов для 
ознакомления на месте с изме-
рительной аппаратурой, ее тех-
ническими характеристиками и 
возможностями.

Вопрос о принятии пред-
ложения белорусской стороной 
рассмотреть по возвращении 
советских специалистов с учетом 

представленного ими заключе-
ния. (…).

Министр С.П.Буренков.
***

Из протокола №31 от 13 
августа 1986 года.

6.В связи с просьбой Совмина 
Белорусской ССР о дополни-
тельном выделении дозиметри-
ческих приборов для работ по 
ликвидации последствий аварии 
поручить Минсредмашу СССР 
(…), Минпромсвязи СССР (…), 
Госснабу СССР (…) и Госплану 
СССР (…) рассмотреть этот 
вопрос, принять необходимые 
меры и о результатах доложить.

Приложение к протоколу 
№32.

Поставленный Советом 
Министров Белорусской ССР 
вопрос рассмотрен 15 авгу-
ста 1986 г. в Минске с участи-
ем Минсредмаша, Госснаба 
СССР, Госагропрома СССР, 
Госагропрома БССР, Минздрава 
БССР, Госснаба БССР и Штаба 
гражданской обороны БССР. В 
составленном по итогам сове-
щания протоколе отмечено, что 
количество выделенных на 1986 
год дозиметрических и радио-
метрических приборов доста-
точно для удовлетворения нужд 
республики, за исключением 
приборов контроля пищевых 
продуктов на удельную бета-
активность. Принято решение 
выделить Белорусской ССР на 
1986 год дополнительно 30 штук 
радиометров РБК-4-1еМ, 40 штук 
радиометров КРВП-3АБ и один 
комплект прибора МСГ-01, пред-
назначенного для обследования 
людей, подвергнутых воздей-
ствию радиационной среды.

***
Приложение к протоколу 

№32.
При переработке скота 

из зоны, расположенной на 
следе выброса Чернобыльской 
АЭС, [выяснилось, что] часть 
вырабатываемого мяса содержит 
радиоактивные вещества (РВ) 
в количествах, превышающих 
допустимые нормы. 

В настоящее время на 
холодильниках мясной 
промышленности ряда областей 
Белорусской ССР, Украинской 
ССР и Российской Федерации 
находятся на хранении около 10 
тыс. тонн мяса (…), в августе–
декабре текущего года ожидается 
поступление из производства 
еще 30 тыс. тонн такого мяса.

Для того чтобы не допустить 
большого суммарного накопления 
РВ в организме людей от 
употребления грязных продуктов 
питания, Министерство здраво-
охранения СССР рекомендует 
максимально рассредоточить 
загрязненное мясо по стране и 
использовать его для выработки 
колбасных изделий, консервов 
и мясных полуфабрикатов в 
соотношении один к десяти с 
нормальным мясом. (…)

Сове ты Министров 
Украинской ССР и Белорусской 
ССР обратились с просьбой о 
вывозе загрязненного РВ мяса в 
другие регионы страны.

Госагропром поддерживает 
эту просьбу. Для использования 
указанного мяса (…) необходимо 
организовать его переработку на 
мясокомбинатах большинства 
областей Российской Федерации 
(кроме г.Москвы), Молдавии, 
Республик Закавказья, Прибалтики, 
Казахстана, Средней Азии. 

Прошу согласия.
Председатель  

Госагропрома СССР  
Мураховский В.С.

Денис МАРТИНОВИЧ.

Трэць Масюкоўшчыны –  
супраць ушчыльнення
Жыхары сталічнага мікрараёна  

сабралі 2700 подпісаў.
Сталічныя архітэктары 

распрацавалі праект дэтальнай 
планіроўкі (ПДП) сталічнага 
мікрараёна “Масюкоўшчына” 
(у межах вуліцы Лынькова – 
вуліцы Пятра Глебкі – праезду 
Масюкоўшчына – камунальнай 
зоны). Згодна з праектам, жылая 
тэрыторыя павінна павялічыцца 
з 23,7 да 60,6 га, насельніцтва –  з 
8,4 да 17,6 тысячы, што праду-
гледжвала будаўніцтва 328 тысяч 
квадратных метраў жылля.

Як расказаў “Народнай Волі” 

Дзяніс Кобрусеў, прадстаўнік гра-
мадскай кампаніі “Генплан – для 
мінчан!”, жыхары Масюкоўшчыны 
маюць усе шанцы на перамогу. 
Паводле яго інфармацыі, у межах 
ПДП пражывае 8,4 тысячы чала-
век. Атрымліваецца, супраць 
ушчыльнення падпісалася трэць 
насельніцтва. Сабраныя подпісы 
перададзены ў адміністрацыю 
Фрунзенскага раёна, Камітэт 
архітэктуры і горадабудаўніцтва 
Мінгарвыканкама і ў “Мінскграда”.

Дзяніс МАРЦІНОВІЧ.

РЭАЛІІ
На «чарцы» не эканомім

Рэалізацыя гарэлкі ў 
першым квартале гэтага года 
павялічылася на 1,1%. Раней 
аб’ёмы продажу гэтага напою 
працяглы час падалі і ў 2015 год-
зе знізіліся на 10,6% у параўнанні 
з 2014 годам.

Як сведчаць дадзеныя 
Белстата, за першы квартал бягу-
чага года прадалі 2 мільёны 138,9 
тысячы дэкалітраў гарэлкі і яе 
доля ў агульным аб’ёме продажаў 
алкаголю склала 50,1% (у першым 
квартале 2015 года было 47%).

ЧУЛІ?
Вада ў студнях становіцца платнай

У Барысаўскім раёне Мінскай вобласці з сельскімі 
жыхарамі пачалі заключаць дамовы, паводле  

якіх яны будуць аплачваць ваду, якая спажываецца  
з шахтавых калодзежаў.

Інфармацыя аб заключэнні 
такіх дагавораў некалькі 
дзён таму з’явілася на сайце 
«Барысаўводаканал», на балансе 
якога знаходзіцца 566 шахтавых 
калодзежаў. Начальнік абаненц-
кага аддзела «Барысаўводаканала» 
Юлія Стойчава распавяла Naviny.
by, што новаўвядзенне датычыц-
ца калодзежаў, якія знаходзяцца 
на балансе «Водаканала» і якія 
абслугоўвае прадпрыемства, – 
такія крыніцы размешчаны на 
вуліцах і разлічаны на некалькі 
дамоў.

Паводле слоў спецыяліста, 
спагнанне платы за кары-
станне студнямі стала магчы-
мым пасля прыняцця рашэння 
Мінаблвыканкама №304, якое 
вызначыла нормы спажывання 
вады для жыхароў прыватных 
дамоў, не падключаных да цэн-
тральнага водазабеспячэння. 
Дакумент уступіў у сілу ў кан-
цы кастрычніка мінулага года, а 
ў сакавіку бягучага ў раёне пачалі 
заключаць дамовы.

Норма спажывання вады са 
студні складае 30 літраў у суткі 
на чалавека. Сельскія жыха-
ры павінны аплачваць яе па 
субсідзіраваным тарыфе – 2790 
рублёў за кубічны метр.

У сваю чаргу сельскія жыхары 
змогуць прад’яўляць прэтэнзіі да 
якасці вады і пакідаць заяўкі на 
ачыстку калодзежаў, дадала Юлія 
Стойчава.

За карыстанне студнямі, 
размешчанымі на ўласным пад-
ворку, плаціць не прыйдзецца, але 
чысціць іх вяскоўцы павінны за 
свой кошт, адзначыла спецыяліст.

У Міністэрстве жыллёва-
камунальнай гаспадаркі Naviny.
by растлумачылі, што заканадаўча 
водаканалы не абавязаны браць 
плату з мясцовых жыхароў за кары-
станне шахтавымі студнямі, аднак 
гэта і не забаронена. Але ж увядзен-
не платы дазваляе водаканалам ска-
рачаць выдаткі на абслугоўванне. У 
Магілёўскай вобласці за калодзеж-
ную ваду вяскоўцы плацяць ужо 
некалькі гадоў.

НУ І НУ!

Вось дык пажартавалі...
У Баранавіцкі суд перададзена незвычайная справа.

16-гадовая ліцэістка восенню 
2015 года спампавала з інтэрнэту 
на свой  мабільны тэлефон 
парнакарцінку з удзелам муж-
чыны і жанчыны і з дапамогай 
спецыяльнай праграмы замяніла 
твар жанчыны на фатаграфію 
аднагрупніцы, якая ёй не пада-
балася. «Адрэдагаваны» малюнак 
яна захавала ў памяці тэлефона і 
адправіла па блютузу знаёмай.

Але гэтага, мабыць, зда-
лося мала. У студзені гэтага 
года парнаграфічную карцінку 
аднагрупніцы размясцілі ў 
інтэрнэце ў адкрытым доступе, 
пасля чаго паведамілі аб дадзе-
ным фота іншым карыстальнікам 
сацыяльнай сеткі. Акрамя таго, 
выява была адпраўлена праз 
асабістыя паведамленні і самой 
ахвяры “жарту”.

На наступны дзень пацяр-
пелая звярнулася з гэтай наго-

ды да адміністрацыі ліцэя. 
Кіраўніцтва навучальнай уста-
новы паведаміла аб дадзеным 
факце ў праваахоўныя органы. 
Пад падазрэнне трапілі непры-
яцелька пацярпелай. І як вынік 
– Баранавіцкім міжраённым 
аддзелам Следчага камітэта па 
завяршэнні расследавання тром 
аднагрупніцам прад’яўлена 
абвінавачванне па ч.2 арт.343 
КК (Выраб і распаўсюджванне 
парнаграфічнага малюнка, здзейс-
ненае групай па папярэдняй змо-
ве з выкарыстаннем глабальнай 
камп’ютарнай сеткі інтэрнэт).

Ім пагражае змяшчэнне ў 
спецыялізаваную ўстанову на 
тэрмін да двух гадоў.

Пакараць падлеткаў суд мог бы 
і па іншым артыкуле – абраза. Але 
прыцягваць іх да крымінальнай 
адказнасці па гэтым артыкуле 
пацярпелая не пажадала.

КРыМІНАЛ
Віцебскія мытнікі канфіскавалі  

фуру з цыгарэтамі
Грузавы аўтамабіль перавозіў  

кантрабанду з Беларусі ў Латвію. 
Грузавік «МAN» быў 

затрыманы ў пункце пропуску 
«Грыгароўшчына» пры надглядзе. 
Больш за 67 тысяч пачкаў цыгарэт 
беларускай вытворчасці кантра-
бандысты спрабавалі вывезці ў 
Латвію для продажу. Кабіна і пры-
чэп былі абсталяваны шматлікімі 
тайнікамі. 

Аўтамабіль і цыгарэты на 
агульную суму 823,6 мільёна 
былі канфіскаваны. У дачыненні 

да кіроўцы і ўладальніка фуры 
распачаты адміністрацыйны працэс. 

Затрыманы кантрабандны 
груз цыгарэт стаў адным з самых 
буйных за апошні час. Спробы 
вывазу тытунёвай прадукцыі ў 
краіны Еўрапейскага Саюза тлу-
мачацца нізкімі цэнамі на цыга-
рэты ў Беларусі. Калі ў нас адзін 
пачак цыгарэт каштуе не больш за 
25 тысяч рублёў (крыху больш за 
адзін еўра), дык у Латвіі – 2–4 еўра. 

Раман ВАСЮКОВІЧ.

РЭКАНСТРУКЦыЯ

«Дынама»  засакрэцілі?
Нагадаем, што легендарны 

мінскі стадыён зачынілі на 
рэканструкцыю яшчэ ў 2012 
годзе. На суботнік тады ўрачыста 
выйшлі чыноўнікі і “футбольная 
грамадскасць”: яны раскруцілі 
ў крэслах па шурупе, далі 
інтэрв’ю, і... на тым рэканструк-
цыя спынілася. За два гады, 
праўда, знеслі брыль, павыганялі 
з “Дынама” прадпрымальнікаў 
і знялі некалькі ўкосаў на фут-

больным полі. Завяршыць 
рэканструкцыю планавалі праз 
два гады.

Але ў 2014 годзе стала 
вядома, што ў будучым стадыён 
пераўтворыцца ў лёгкаатлетычны 
комплекс. Кошт праекта – 150 
мільёнаў долараў, першапачатковы 
тэрмін завяршэння работ – 2017 
год. Паводле слоў дырэктара 
КУП “Упраўленне капітальнага 
будаўніцтва” Дзмітрыя 

Мікулёнка, у 2016 годзе на 
рэканструкцыю “Дынама” 
плануецца патраціць каля 600 
мільярдаў рублёў.

Дарэчы, не так даўно 
падчас сустрэчы з прэзідэнтам 
Міжнароднай асацыяцыі 
лёгкаатлетычных федэрацый 
Себасцьянам Коэ беларускі 
кіраўнік Аляксандр Лукашэнка 
заявіў: “Мы ўжо з наступнага 
года будзем у стане правесці 

любое мерапрыемства па 
лёгкай атлетыцы. Спецыяльна 
мадэрнізуем наш нацыянальны 
стадыён менавіта пад лёгкую 
атлетыку, а не пад футбол”.

Праўда, гэтая заява выглядае 
даволі смелай, бо раней міністр 
спорту і турызму Аляксандр 
Шамко казаў, што стадыён 
будзе здадзены ў эксплуатацыю 
толькі напрыканцы 2017 года, а 
яго першы намеснік Аляксандр 

Гагіеў і ўвогуле агучыў іншую 
лічбу – 2018 год.

Тым не менш сёння рабо-
та на “Дынама” на самай спра-
ве бурліць. На арэне працуюць 
пяць кранаў, шмат тэхнікі і рабо-
чых. Праўда, з некаторых часоў 
аб’ект чамусьці засакрэцілі. Калі 
на мінулым тыдні карэспандэнт 
“Народнай Волі” вырашыў зрабіць 
фотаздымкі сённяшняга стадыёна 
(а яшчэ некалькі месяцаў таму 

на гэта не патрабавалася ніякіх 
дазволаў), то напачатку пачуў ад 
“адказнага работніка” на ўваходзе, 
што “неабходна выпісаць про-
пуск”. Праўда, ужо праз некалькі 
хвілін удакладніў: “Праход на ста-
дыён і фотаздымкі забаронены”.

Тады мой суразмоўца 
патлумачыў такую адмову шчы-
ра: “Начальства забараніла. 
Лукашэнка прыедзе 23 красавіка 
на суботнік…”

На гэтым тыдні, пасля таго 
як кіраўнік краіны адпрацаваў на 
“дынамаўскім” суботніку, я зноў 
наведаўся на стадыён.

“Фотаздымку трэба ўзгадніць 
з заказчыкам – Упраўленнем 
капітальнага будаўніцтва 
Мінгарвыканкама”, – паведаміў 
мне прараб пасля таго, як 
пагутарыў на гэтую тэму з кімсьці 
па тэлефоне.

Ва Упраўленні капітальнага 

будаўніцтва мяне перанакіравалі 
ў 1-ы будаўнічы трэст, а ўжо там 
у прыёмнай – наўпрост да яго 
кіраўніка Уладзіміра Бубліка, яко-
му “тэлефанаваць трэба не паз-
ней за 8 гадзін раніцы”.

Турбаваць таварыша Бубліка 
я не стаў. Няхай працуе, каб 
рэканструкцыя яшчэ на чатыры 
гады не зацягнулася…

Алесь СІВЫ.

Среда, 1 мая 1986 года. 64 пассажира прибыли на борту специального рейса 
австрийских авиалиний из Минска. Все они должны пройти контроль уровня 

радиационного заражения, едва покинув самолет в аэропорту Вены.

Борис ЖЕЛИБА,  
профессор, доктор 
экономических наук

Запасаемся 
телогрейками?

В день посещения постра-
давшего от чернобыльской 
катастрофы Ельского района 
А.Лукашенко заявил о том, 
что следующая пятилетняя 
программа будет «абсолютно 
реалистичной, а не манилов-
щиной». Не буду спорить по 
поводу первого утверждения, 
а вот что касается второго, то 
скажу: оно абсолютно верно 
отражает суть программы пре-
дыдущей пятилетки. Именно 
гоголевской маниловщиной 
оказались заявленный рост 
ВВП на 62–68%, который по 
факту составил… всего-навсе-
го 5,9%, и провозглашенная 
зарплата в 1000 долларов, на 
самом деле оказавшаяся в три 
раза меньше.

Впрочем, горький опыт 
минувшей пятилетки, кажет-
ся, кое-чему научил наших 
стратегов. Рост ВВП на теку-
щий год заложен чисто симво-
лический – в долях процента, 
а к концу начавшегося пяти-
летнего срока годовой рост 
планируется довести до 3,5%. 
Первый квартал текущего года 
показал, что белорусская эко-
номика по-прежнему продол-
жает падать. Промышленность, 
строительство – в минусе, 
инвестиции, экспорт – в мину-
се. Товарооборот со странами 
ЕС в январе-феврале снизил-
ся по сравнению с теми же 
месяцами 2015 года на 22%. 
Экспорт на Россию растет – на 
его долю пришлось 38% про-
тив 34,7% в прошлом году от 
общего показателя. Импорт из 
России составил 56,8% от всего 
объема вместо прошлогодних 
57,2%. Значит, зависимость от 
российского рынка только уси-
ливалась, порождая известные 
риски. При запланированной 
инфляции на год в 12% за пер-
вый квартал цены возросли 
уже на 5,7%. Для сравнения: 
в Казахстане за этот же пери-
од инфляция составила 3%, 
в России – 2,1%, в воюющей 
Украине – только 1,5%.

Нацбанк объявил кресто-
вый поход против инфляции. 
Ограничивая денежно-кредит-
ную эмиссию, он продолжает 
курс на снижение всех бан-
ковских процентов, используя 
при этом как приемы ручного 
управления, ограничивая верх-
ние пределы кредитных и депо-
зитных ставок, так и рыночные 
инструменты. С 1 мая снижа-
ется сразу на 2% его ставка 
рефинансирования. Понятно, 
экономике нужны дешевые 
кредиты. Однако из-за сниже-
ния депозитных процентов и 
введения подоходного налога 
на доходы с вкладов из банков-
ской системы побежали рубли, 
отток рублевых вкладов при-
остановился только в марте.

В так называемой широ-
кой денежной массе постоянно 
растет доля валютной состав-
ляющей. На конец квартала 
она составила 73,6%. С дедол-
ларизацией экономики ничего 
не выходит. В первую очередь 
потому, что население после 
нескольких обвальных деваль-
ваций белорусского рубля 
предпочитает держать деньги 
в банках в валюте и покупает 
валютные облигации банков 
и Министерства финансов. В 
депозитах и облигациях сосре-
доточено более 8 млрд долла-
ров накоплений физических 
лиц. Это в 2 раза больше госу-
дарственных золотовалютных 
резервов. Впрочем, эти нако-
пления – дань лучшим вре-
менам, когда Россия давала 
миллиардные энергетические 
гранты в пересчете на валю-
ту. Сегодня население больше 
сдает валюты, чем покупает. 
Пошли в ход заначки.

Из  выс т у плений 
Лукашенко чувствуется, что он 
ничего принципиально в эко-
номике менять не желает. Мол, 
мировая экономика развивает-
ся волнообразно, или, как гово-
рят экономисты, по синусоиде, 

и мы дождемся лучших вре-
мен. Правитель хочет просто 
пересидеть кризис, дожидаясь 
вновь высоких цен на нефть, 
на калийные удобрения, сня-
тия санкций Запада с россий-
ской экономики и т.п. И тогда, 
мол, поймаем свою прежнюю 
волну. Но, во-первых, бурно-
го роста цен на нефть, а ста-
ло быть, и на нефтепродукты, 
по меньшей мере в этом году 
не предвидится. Совещание 
нефтедобывающих стран по 
ограничению добычи нефти в 
Катаре полностью провалилось 
из-за отказа Ирана фиксиро-
вать поставки «черного золота» 
на мировой рынок до выхо-
да своей добычи на полную 
мощность – 4 млн баррелей в 
сутки. Это стало возможным 
после снятия санкций Запада. 
Во-вторых, Запад не отменит 
санкции против России до пол-
ного урегулирования военного 
конфликта с Украиной, и поку-
пательная способность россий-
ского рынка не восстановится 
до прежних его возможностей. 
В-третьих, конкуренция на 
российском рынке по отноше-
нию к белорусской продукции 
в любом случае будет только 
возрастать.

Необходимо хоть что-то 
начать менять в экономических 
отношениях. Повысить уровень 
окупаемости жилищно-комму-
нальных услуг, услуг транспор-
та путем повышения тарифов и 
цен, увеличить возраст выхода 
на пенсию – большого ума не 
надо. Основное, что требуют 
кредиторы, в частности МВФ, 
и что затягивает выделение от 
него кредита – это уже набив-
шая оскомину структурная 
реформа экономики. Время для 
приватизации безнадежно упу-
щено, что привело к тому, что 
даже белорусские флагманы 
типа МАЗа, БелАЗа, МТЗ, БМЗ 
на сегодня не в состоянии най-
ти стратегических инвесторов. 
Они продолжают генерировать 
убытки, в том числе по при-
чине неудовлетворительного 
управления ими со стороны 
менеджмента.

Предложения независимых 
экспертов на этот счет извест-
ны. Возможна передача акций, 
находящихся в собственности 
Министерства экономики и 
местных исполкомов, в соб-
ственность коллективов пред-
приятий либо передача кон-
трольного пакета акций дирек-
торату в доверительное управ-
ление, с тем чтобы пробудить 
стимулы для эффективной 
работы персонала. Необходимо 
освободить предприятия от 
опеки Министерства про-
мышленности, возможно, и 
ценой его ликвидации (как 
и Министерства торговли). 
Проводить модернизацию сни-
зу, а не сверху, которая дока-
зала свою неэффективность. 
Постепенно отлучать госпред-
приятия от бюджетной под-
держки, закрывать устойчиво 
убыточные. Высвободившуюся 
рабочую силу должен погло-
щать развивающийся частный 
сектор.

Параллельно следует 
менять структуру бюджетных 
расходов. Например, бюджет 
Эстонии, население которой 
1,3 млн человек, выделяет в 
абсолютных суммах больше, 
чем бюджет Беларуси тратит: 
на здравоохранение – в 3 раза, 
на образование – в 2 раза, на 
социальную защиту – в 4 раза. 

Все эти и другие предложе-
ния давно обоснованы и кон-
кретно расписаны. Но если их 
трактовать как покушение на 
государственный строй и если 
во главу угла и дальше будет 
ставиться тотальный контроль 
над экономикой, ее деградация 
неизбежна. В таком случае нас 
ждут прохудившийся бюджет, 
сумасшедшие счета от ЖКХ, 
скудеющая продуктовая корзи-
на и большой спрос на тело-
грейки.

НЕзАВИСИМАЯ ЭКСПЕРТИзА

Затрыманні на Мінскім маторным заводзе
Пад варту ўзяты намеснік тэхнічнага 

дырэктара па будаўніцтве ліцейнага завода, 
галоўны металург і яго намеснік. Яны 
падазраюцца ў злоўжыванні службовымі 
паўнамоцтвамі з нанясеннем шкоды ў 5,4 млн 
еўра.

Паводле інфармацыі прэс-службы МУС, 
затрыманыя дапамаглі латвійскай кампаніі 
перамагчы ў тэндары на пастаўку тэхналогіяў 
і комплексу абсталявання для вытворчасці 
чыгуннага ліцця. У перыяд з 2011-га па 2014 год 
завод набываў абсталяванне коштам у 5,4 мільёна 

еўра, якое не адпавядала тэхнічнаму заданню і 
заключанаму кантракту.

Паводле звестак ГУБАЗіК МУС, злачын-
ныя намеры фігуранты справы рэалізоўвалі 
паслядоўна і ў некалькі этапаў, пачынаючы са 
стадыі праектавання і заканчваючы фактычнай 
пастаўкай абсталявання.

Цяпер усе падазроныя знаходзяцца ў 
ізалятары часовага ўтрымання, ім пагражае да 
10 гадоў зняволення з канфіскацыяй маёмасці і 
пазбаўленнем права займаць пэўныя пасады або 
займацца пэўнай дзейнасцю.

Алесь БЯЛЯЦКІ:

«У нас год працы  
трэба лічыць 

за тры…»
20 гадоў таму быў створаны праваабарончы цэнтр 

“Вясна”. Вядомы праваабаронца Алесь БЯЛЯЦКІ 
ўспомніў у гутарцы з карэспандэнтам “Народнай 

Волі”, як узначаліў гэтую арганізацыю,  
распавёў пра найбольш яркія падзеі, пра крытыку  

ў свой адрас і пра  планы на будучае.
– Як сталася, што 20 гадоў 

таму дырэктар Літаратурнага 
музея імя Максіма Багдановіча 
Алесь Бяляцкі стаў кіраўніком 
праваабарончага цэнтра? Гэта 
быў асэнсаваны выбар ці збег 
абставін?

– Напачатку стварылася 
нефармальная ініцыятыўная 
група па дапамозе ахвярам 
рэпрэсій, якія адбыліся падчас 
“Чарнобыльскага Шляху” ў 
красавіку 1996 года. Пэўны 
час так і працавалі, дакументы 
на рэгістрацыю я падаў 
толькі напрыканцы  1996 
года. А ў лютым 1997 года 
мы зарэгістравалі гарадскую 
арганізацыю “Вясна-96”. Тады 
легалізацыя для нас не была 
самай галоўнай мэтай. Найперш 
трэба было знайсці людзей, якіх 
сапраўды хвалявала б сітуацыя 
з правамі чалавека ў краіне, якія 
хацелі б дапамагаць ахвярам 
рэпрэсій, што ўжо распачаліся 
ў дачыненні да дэмакратычнай 
часткі беларускага грамадства. 
Што тычыцца асабіста майго 
выбару, то ён, натуральна, быў 
свядомы. На той час я быў 
дэпутатам Мінскага гарадскога 
Савета дэпутатаў, з’яўляўся 
сябрам Сойма БНФ, браў 
актыўны ўдзел у палітычным і 
грамадскім жыцці. Тады проста 

наспеў час, калі грамадства 
вымушана было бараніць само 
сябе.

– Але з музея вам давялося 
звольніцца?

– Так, улетку 1998 года я 
вымушаны быў пакінуць пасаду 
дырэктара, бо ў Міністэрстве 
культуры мне канкрэтна 
сказалі: альбо займаешся 
праваабарончай дзейнасцю, 
альбо працуеш у музеі. Мне 
неабходна было зрабіць выбар, і 
я яго зрабіў. Са жніўня 1998-га я 
ўвесь час аддаю праваабарончай 
дзейнасці.

– Якія падзеі за час 
існавання “Вясны” вам 
найбольш ярка ўспамінаюцца 
сёння? Альбо кожны год быў 
адметны па-свойму?

– У нас кожны год вельмі 
моцна звязаны з тымі падзеямі, 
якія адбываліся ў гісторыі 
Беларусі. Мы рэальна жылі 
гэтай гісторыяй і ў гістарычным 
працэсе, таму што тыя 
драматычныя падзеі (напрыклад, 
у 1990-я гады альбо ў 2000-я)  
перакладаліся і на плечы 
сябраў нашай арганізацыі. 
Гэта і паступовае звальненне 
грамадскіх актывістаў з работы, 
і затрыманні за ўдзел у пікетах 
і дэманстрацыях, і арышты, 
і вобшукі… Мы перажылі ўсё. 

Але ў той жа час трэба сказаць, 
што праца “вясноўцаў” была 
дастаткова высока ацэнена 
міжнароднай супольнасцю. 
“Вясна” мае некалькі ўзнагарод 
праваабарончых арганізацый, 
якія падкрэсліваюць: тое, што 
мы робім, на самай справе важна 
для абароны правоў чалавека ў 
Беларусі. І надзвычай важная 
для нас ацэнка нашай працы 
беларускай грамадзянскай 
супольнасцю. Бо мы працуем 
найперш для беларусаў.

– Ці шмат крытыкі вы 
пачулі за гэты час у свой адрас? 
Не толькі ад прадстаўнікоў 
улады…

– Праца такой грамадскай 
арганізацыі, як “Вясна”, – гэта 
жывая справа, а ў любой такой 
справе ёсць як выдатныя 
бакі, так і недаробкі. Калі нас 
крытыкуюць, мы стараемся 
ўважліва аналізаваць гэтую 
крытыку. І калі яна мае рацыю, 
то імкнёмся палепшыць работу. 
Калі ж гэта неабгрунтаваныя 
закіды, то спрабуем хаця б 
патлумачыць сваю пазіцыю, 
чаму робім так, а не гэтак, каб 
нашы дзеянні былі зразумелыя 
для грамадства.

– Наколькі “вясноўцы” 
змяніліся за гэты час? 
Пасталелі, сталі больш 

вопытнымі ці застаяцеся ў 
душы такім ж маладымі, як і 
раней?

– Мы яшчэ не дасягнулі сваіх 
галоўных мэт – станаўленне 
дэмакратыі і павагі да правоў 
чалавека ў Беларусі, але ўпарта 
ідзём да гэтага. І, спадзяюся, рана 
ці позна дойдзем. Таму ўвесь час 
стараемся не старэць, не губляць 
імпэт і глядзець наперад.

–  Якія галоўныя высновы 
вы зрабілі за час сваёй працы?

– Галоўная выснова: 
праваабарончая дзейнасць мае 
пачатак, але не мае канца. У 
любым выпадку, якая б улада 
ні існавала ў Беларусі, праблема 
абароны правоў чалавека будзе 
заставацца ўвесь час, пакуль 
існуе грамадства і пакуль існуе 
ўлада. І ў той жа час мы павінны 
павышаць узровень свядомасці 
і актыўнасці людзей, каб тыя 
маглі бараніць свае правы. Тады 
наша работа будзе ісці значна 
лягчэй і прасцей.

–  Як лепш сказаць: вам ужо 
20 ці яшчэ 20 гадоў?

– Ведаеце, у нас – як на 
вайне, калі год можна лічыць 
за тры. Таму па назапашаным 
вопыце нам ужо значна больш 
за 20 гадоў.

– Калі крыху памарыць, то 
які падарунак да юбілею хацелі 

б атрымаць ад улад?
– Ад улад ніякіх падарункаў 

нам не трэба. Куды больш 
важная тая ўвага і павага, 
якая існуе ў дэмакратычным 
грамадстве ў адносінах да нашай 
працы і да тых праблем, якія мы 
ўзнімаем.

– А калі б “Вясну”, якая 
была ў свой час ліквідавана, 
зноў зарэгістравалі?..

– Гэта быў бы не падарунак, 
а перамога справядлівасці. 
Зразумела ж, што рашэнне 
аб нашай ліквідацыі было 
палітычнае. А зараз мы бачым 
упартае нежаданне легалізаваць 
нашу арганізацыю, нягледзячы 
на тое, што ёсць рашэнне 
Камітэта па правах чалавека 
ААН, у якім беларускім уладам 
рэкамендуецца перарэгістраваць 
арганізацыю.

 – І апошняе: што хацелі 
б самі пажадаць “Вясне” і 
“вясноўцам”?

– Хацеў бы пажадаць 
нястомнага імпэту, упартасці 
ў дасягненні мэт і сапраўды 
душэўнай маладосці! Каб 
мы працягвалі сваю працу з 
набытым з гадамі вопытам і з 
той самай энергіяй, што ў нас 
была і 20 гадоў таму.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ЭХО ТРАГЕДИИ

«От боли я не сплю по ночам…»
Витебчанка Ольга ТОВПЕНЕЦ, которой в марте отрезало кисть руки на деревообрабатывающем 

предприятии, сейчас оформляет инвалидность. Она надеется получить материальную компенсацию 
от фирмы. Часть денег намерена потратить на поездку в Германию – немецкие доктора готовы 
установить ей суперсовременный протез, аналогов которому у нас нет. Правда, операция стоит 

немалых денег – 50 тысяч евро.
О жизни после трагедии Ольга Товпенец рассказала «Народной Воле».

Напомним, что в частную фирму 
«Дэли Ост» витебчанка устроилась сорти-
ровщицей, но буквально через несколь-
ко дней 34-летнюю женщину поставили 
обрабатывать древесину на автоматиче-
ском оборудовании.

– Я должна была раскладывать рейки, 
но на деле оказалось, что нужно рабо-
тать за станком, – говорит жительница 
Витебска. – В городе сейчас безработи-
ца, и большого выбора у меня не было. 
Посмотрела, как работает напарница, и 
на следующий день вышла самостоятель-
но.

Не имея соответствующего разряда и 
опыта, за станком Ольга отработала более 
двух месяцев. По ее словам, за соблю-
дением правил техники безопасности 
на производстве никто особо не следил. 
Вспоминая злополучное 12 марта, Ольга 
говорит, что все произошло за считанные 
секунды. 

– Сегодня я понимаю, что из-за 
отсутствия защитного покрытия на 
станке образовалась воздушная воронка, – 
объясняет женщина. – Туда и попала моя 

рука, а станок работает со скоростью 4 
тысячи оборотов в минуту…

Сейчас пострадавшая занимается сбо-
ром документов для медико-реабилитаци-
онной экспертной комиссии, чтобы офор-
мить группу инвалидности. Ее поддержи-
вает супруг, который работал в России, 
но из-за случившегося бросил все дела и 
вернулся домой.

По словам Ольги, руководство дере-
вообрабатывающего предприятия так и 
не поинтересовалось состоянием здоровья 
своего работника. Оплачивать больнич-
ный витебская фирма также не спешит: 
обещают выплатить деньги по окончании 
служебной проверки.

– За неполный месяц мне насчитали 
595 тысяч 800 рублей, – говорит Ольга 
Товпенец. – Более 400 тысяч я отдала за 
коммунальные услуги…

Следствие еще не закончено, ведется 
проверка, и думаю, что на компенсацию я 
смогу рассчитывать, только если суд обя-
жет руководство фирмы. А разбиратель-
ство, как мне объяснили, может длиться 
и год, и полтора…

Ольга хочет, чтобы фирма выплатила 
ей миллиард белорусских рублей, а также 
оплатила поездку в Германию и опера-
цию. По словам женщины, немецкие вра-
чи готовы принять ее уже в конце июля. 
Поэтому она опасается, что, если судеб-
ные разбирательства затянутся, очередь в 
европейской клинике будет аннулирована.

– Медики объяснили, что, пока нерв-
ные окончания не атрофировались, нуж-
но устанавливать бионический протез, 
– говорит Ольга, – он заменит кисть, 
я смогу шевелить пальцами. Производят 
бионические протезы в США, а в Германии 
их можно установить. У нас таких пока 
нет. В Беларуси можно воспользовать-
ся временным протезом, который будет 
только имитировать руку.

Но 50 тысяч евро – очень большие 
деньги, и даже если продать квартиру, 
в которой живу, нужная сумма не набе-
рется.

Из больницы Ольгу уже выписали, 
сейчас она находится дома. Признается, 
что боли в руке беспокоят по ночам, не 
дают уснуть. Обезболивающие препараты, 

которые она принимает, помогают слабо.
– Толком к жизни с одной рукой я еще 

не приспособилась, даже картошку не могу 
почистить, поэтому во всем помогает 
муж, который из-за меня также фактиче-
ски остался без работы, – говорит Ольга.

Роман ВАСЮКОВИЧ.
P.S. Руководство предприятия, на 

котором работала Ольга Товпенец, от 
комментариев отказалось.

КОНФЛИКТ

Не меняешь трубы? Не будет воды!
Минчанин Валерий Колесников отказался от замены труб в своей квартире. А их взяли и… обрезали.  

Пенсионер уже месяц живет без воды и два месяца – без газа.
Предыстория этой проблемы, 

с которой Валерий Колесников 
обратился в «Народную Воля», 
такова. В его доме, построенном 
на Партизанском проспекте 
на рубеже 1960–1970-х годов, 
впервые начался капитальный 
ремонт. Сотрудники ЖЭСа 
начали централизованно менять 
водопроводные трубы – чугунные 
канализационные и стальные 
водопроводные – на пластиковые. 
Однако Колесников отказался 
от такой замены и письменно 
сообщил об этом в ЖЭС: “Считаю 
нецелесообразным тратить 
финансовые средства на замену 
вполне пригодных коммуникаций 
в моей квартире, находящейся 
в частной собственности”. По 
его мнению, трубы находятся 
в отличном состоянии, они без 
ржавчины, хорошо выдерживают 
условия их эксплуатации. “Замена 
труб будет сопровождаться 

неаккуратными проломами в 
стенах и перекрытиях моей 
квартиры”, – говорит пенсионер. 

Ответ оказался неожиданным. 
Когда подрядная организация 
меняла трубы у всего подъезда 
(остальные жильцы согласились на 
замену), ее специалисты обрезали 
подачу воды к квартире Валерия 
Ивановича на восьмом этаже 
(всего в доме девять этажей). В 
результате пенсионер уже месяц 
живет без воды и два месяца без 
газа. Сам Колесников считает, что 
столкнулся с банальной местью: 
“Это было сделано в отместку за 
то, что я отказался от замены 
труб”. К счастью, 75-летний мин-
чанин набирает воду на лестнич-
ной площадке (ее провели туда на 
время ремонта). 

Главный вопрос заключается 
в следующем: можно ли 
совместить металлические трубы 
Валерия Колесникова с новой 

системой пластиковых труб? 
Иначе говоря, обязательна ли 
замена? Специалисты подрядной 
организации объяснили Валерию 
Ивановичу, что в проекте это 
не заложено. Сам пенсионер 
придерживается обратного 
мнения. По иронии судьбы, 
работа Колесникова была связана 
именно с трубами. 20 лет его рабо-
та была связана с дефектоскопией 
металлов: занимался проверкой 
годности металлов и швов в 
тресте «Белпромналадка». Причем 
так успешно, что в начале 1970-х 
два года работал в Турции.

В приемной ЖЭС №18 нам 
объяснили, что всеми вопросами 
занимается ЖРЭО. На вопрос, 
возможно ли совмещение 
металлических и пластиковых 
труб, ответили положительно:  
“Да, возможно”. Ирина 
Максимова, начальник отдела 
капитального ремонта  ЖРЭО 

Заводского района, отказалась 
от каких-либо комментариев, 
переадресовав запрос “Народной 
Воли” к своему руководству. На 
вопрос, можно ли присоединить 
металлические трубы к новой 
системе, ответила, что не знает. 
“Я – сантехник по образованию”, 
– заявила она и добавила, что 
Колесникову надо просто пустить 
в квартиру специалистов, которые 
установят новые трубы и подключат 
их к системе подачи воды.

 В конце концов “Народная 
Воля” обратилась к Татьяне 
Шиляевой, которая исполняет 
обязанности начальника ЖРЭО 
Заводского района. К чести 
Татьяны Михайловны она не 
отказалась от комментария 
и даже пригласила к телефону 
свою подчиненную из отдела 
капитального ремонта. Та уточ-
нила, что в теории совмещение 
металлических и пластиковых 

труб возможно. Но на практи-
ке нет, поскольку при ремонте в 
доме меняется стояк, и он дол-
жен быть единым и монолитным. 
После чего Колесникову вновь 
порекомендовали пустить в квар-
тиру специалистов.

Кстати, звонок «Народной 
Воли» в ЖЭС №18 имел неожи-
данные последствия. Как оказа-
лось, к Валерию Колесникову 
пришел сотрудник этой органи-
зации. По словам пенсионера, он 
угрожал, что Колесников больше 
не сможет пользоваться водой на 
лестничной площадке. 

Пока специалисты спорят, 
можно ли совместить металличе-
ские и пластиковые трубы, 75-лет-
ний житель двухмиллионного 
города в центре Европы живет, 
словно в первобытные времена. 
И может окончательно остаться 
без воды…

Денис МАРТИНОВИЧ.

ГУЧНАЯ СПРАВА

Ганне Шарэйка 
 не далі пабрацца 

шлюбам  
за кратамі

Пасля перапынку ў Вярхоўным 
судзе Беларусі  аднавіўся пра-
цэс па справе экс-сенатара, 
былога дырэктара Віцебскай 
птушкафабрыкі Ганны Шарэйка 
і яшчэ шасці абвінавачаных, у 
тым ліку грамадзяніна Літвы 
Вальдэмараса Норкуса.

Журналісты не выключалі, 
што пасля перапынку Ганна 
Шарэйка і Вальдэмарас Норкус 
паўстануць перад судом ужо ў 
якасці жонкі і мужа – адпаведнае 
хадайніцтва яны падалі яшчэ 
ў сакавіку. Але ў сераду зару-
чальных пярсцёнкаў на пальцах 
Шарэйка і Норкуса не заўважылі. 
Абаронца аднаго з падсудных 
патлумачыў карэспандэнту Радыё 
Свабода, што гэта не першая спро-
ба Шарэйка і Норкуса ажаніцца: 
«Ім зноў адмовілі ў шлюбе. Гэта 
ўжо не першы раз. Яны ўпарта 
спрабуюць атрымаць такі дазвол, 
бо гэта іх права, але дазволу гэтак 
жа ўпарта не даюць. Хоць закон не 
забараняе шлюбы не толькі ў тур-
ме, але і ў следчым ізалятары, яшчэ 
да заканчэння працэсу. Чаму гэтак 
робяць? Магчыма, гэта звязана з 
лініяй абвінавачання, якое лічыць, 
што паміж імі ўтварыліся блізкія 
адносіны і яны нібыта з-за гэтага 
дзейнічалі ў пэўным кірунку. Але 
я лічу такое стаўленне недаклад-
ным. Гэта ж шлюб, блізкасць, як 
гэта можна не дазваляць?..»

Як вядома, працэс па спра-
ве Ганны Шарэйка пачаўся 22 
лютага. Экс-сенатар і большасць 
абвінавачаных, у тым ліку Норкус, 
віны не прызнаюць. Паводле зве-
стак з суда, працэс ідзе хутка. З 
80 сведак ужо апыталі больш за 
70, паралельна суд вывучае матэ-
рыялы справы, у якой больш за 
100 тамоў.

ВЕДАЙ НАШыХ!

Чуцен голас  
наш далёка

У Нью-Ёрку выйшла 
англамоўная кніга 

Леаніда Левановіча
Напрыканцы 2015 года ў 

выдавецтве The Edwin Mellen Press 
выйшла кніга Леаніда Левановіча 
“Ліквідатарава жонка”. Пераклад 
на англійскую мову здзейсніў Ігар 
Казак – сын знакамітага паэта-
эмігранта Рыгора Крушыны.

Англамоўнаму чытачу кнігу 
прадстаўляюць прафесар Аляксей 
Рагуля (Мінск), прафесар Джозеф 
Мозур – перакладчык аповесці 
Васіля Быкава “Мёртвым не 
баліць”, прафесар-гісторык Янка 
Запруднік (абодва жывуць у 
ЗША), каментарый для нью-
ёркскай “Дэвідзонгазеты” 
падрыхтаваў Уладзімір Левін. 
Усе яны адзначаюць высокае 
майстэрства аўтара, які ў 
апавяданнях і раманах глыбока 
раскрыў нацыянальную душу 
беларуса, паказаў жыццялюбства 
і стойкасць беларускага народа 
насуперак Чарнобылю. Дарэчы, 
Леанід Левановіч – родам з 
адселенай вёскі.

У кнігу ўвайшлі каля двух 
дзясяткаў апавяданняў і эсэ, якія 
ў свой час друкаваліся ў “ЛіМе”, 
часопісах “Маладосць” і “Полымя”, 
у газеце “Звязда”. Аўтар піша 
пра беларусаў у Амерыцы, пра 
жыццё землякоў у радыяцыйнай 
зоне. Асабліва варта адзначыць 
грунтоўнае эсэ “Прызнанне ў 
любові. Ліст да Якуба Коласа” 
(твор друкаваўся ў “Народнай 
Волі”. – Рэд.).

Кнігу актыўна набываюць 
універсітэцкія бібліятэкі ЗША, 
Канады, Вялікабрытаніі, далёкай 
Аўстраліі і Новай Зеландыі. Так 
што пра Беларусь, пра нашага 
песняра Якуба Коласа даведаюцца 
ў многіх краінах свету.

Пяты раман Леаніда 
Левановіча з яго “Прыдняпроўс-
кай хронікі” мае назву “Бесядзь 
цячэ ў акіян”. Бесядзь – родная 
рака пісьменніка, яе крынічная 
вада сілкуе акіян даўно. А зараз 
і “Ліквідатарава жонка”, так бы 
мовіць, пераплыла Атлантыку.

Вядома, што сёлетні год 
у Беларусі аб’яўлены Годам 
культуры. Выданне англамоўнай 
кнігі беларускага пісьменніка – 
прыемная, чаканая з’ява. Хочацца 
пажадаць “Ліквідатаравай жонцы” 
шчаслівай дарогі да чытача.

Кастусь ЮРЭВІЧ.
г.Нью-Ёрк.

Сталічны стадыён плануюць 
адчыніць у 2017 годзе.
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ПОзИЦИЯДАЛЁКАЕ–БЛІзКАЕ ОСТРАЯ ТЕМА

Яшчэ адно 
сведчанне

Уяўляю – няцяжка ўявіць, 
як ты, паважаны чытач 
“Народнай Волі”, сустрэў 
“Запісы розных гадоў” (“У 
віры быцця”) Ніла Гілевіча, 
змешчаныя ў нумары за 8 
красавіка. Як, з якім пачуц-
цём прачытаў і ўспрыняў 
словы рэдакцыйнай прад-
мовы: “Чарговую падборку 
ён перадаў у рэдакцыю тры 
тыдні таму. На жаль, над-
рукаванай ён яе ўжо не 
ўбачыць. Пайшоў другі тыд-
зень, як ён пакінуў гэты свет”. 
Адназначна ўяўляю, пава-
жаны чытач, якую выснову 
зрабіў ты, пазнаёміўшыся 
з першай пасмяротнай 
публікацыяй аўтарытэтнага, 
любімага аўтара, якога, як 
слушна пісаў нядаўна ў гэтай 
жа “Народнай Волі” доктар 
медыцынскіх навук, прафесар 
Эдуард Збароўскі, “нельга не 
слухаць, калі не хочам згінуць, 
узяўшы на сябе самы вялікі 
грэх – непавагу да адзінай 
Радзімы, прызначанай нам 
Богам”.

Добра ўяўляю, ведаю, 
шаноўны чытач, тым не меней 
мушу звярнуць увагу на факт, 
які дадае яшчэ адзін штрых да 
партрэта аўтара кнігі эсэістыкі 
“У віры быцця”, у прыватнасці 
да такой ягонай рысы, як 
паслядоўнасць, як нязменная 
вернасць аднойчы зроблена-
му выбару, сваім жыццёвым, 
ідэйна-маральным і творчым 
прынцыпам. Пра што раз-
мова? Прачытаў запіс “Геній 
ёсць геній” пра вызначэн-
не, “што такое паэт, у чым 
яго сутнасць”. Прачытаў раз 
і другі: “Самае вернае, самае 
дакладнае і зусім не прэтэн-
цыёзнае азначэнне даў Міхаіл 
Міхайлавіч Прышвін…” 
“Прышвін? – перапытаў я 
ў самога сябе. – Той самы 
Прышвін, той самы Міхаіл 
Міхайлавіч?” Ну так – той 
самы слынны “шукальнік 
праўды” (яго ж прызнанне), 
патрыёт-фалькларыст, мудры 
прыродазнаўца, выказванні 
якога Ніл Гілевіч зрабіў 
эпіграфам да заключнай кнігі 
свайго 23-томнага выдан-
ня. Яны вартыя таго, каб іх 
цяпер згадаць. “Мая любоў да 
радзімы… большая за любоў 

да мастацтва, – і ў гэтым 
усё”. І яшчэ: “У мае гады знікае 
ўсякая ахвота да славы, да 
самападману, да хцівасці, я 
адчуваю СУЧАСНАСЦЬ не як 
зададзеную тэму, а як сваю 
радзіму ў самім сабе якраз 
гэтаксама, як адчуваю цела 
сваё і кроў”.

Невыпадкова, як бачым, 
менавіта такімі словамі 
адкрыў народны паэт “абрыс 
пройдзенага шляху”, апошні 
том Збору сваіх твораў, прыс-
вечаны пакутліваму роздуму 
пра лёс Радзімы.

Ды гэта яшчэ не ўсё, пава-
жаны чытач. Вось яшчэ адзін 
доказ, яшчэ адно сведчан-
не паслядоўнасці, пра якую 
казалася вышэй. Прачытаўшы 
апошнія “Запісы розных 
гадоў”, я міжволі згадаў, хутка 
знайшоў і зняў з паліцы яшчэ 
адну кнігу… “М.Пришвин. 
Избранное. Государственное 
издательство художественной 
литературы. 1946”. З надпісам, 
з аўтографам: “Дарагому сябру 
Анатолю ў дзень паспяхо-
вай абароны працы на званне 
бакалаўра газетных навук. 
Чытай паэтычнага дзеда 
Мішу Мішавіча і помні, што 
паэзія і газета – сябры навек! 
Ніл Гілевіч. 10 чэрвеня 1956 г.”.

Абаранілі дыпломы. 
Развітваліся з універсітэтам, 
са студэнцкім жыццём (жылі 
ў адным пакоі інтэрната). 
Абменьваліся падарункамі 
– кнігамі. На памяць. І вось 
Ніл Гілевіч дорыць з дасціпна-
жартаўлівым подпісам кнігу 
аўтара, імя якога праз столькі 
гадоў згадае, на аўтарытэт 
якога спашлецца на старонках 
газеты…

Анатоль ВЯРЦІНСКІ.

На кватэры Ніла Гілевіча. 
Люты 2013 года.

СКАзАНА!

Аляксандр ЯРАШУК:
«Не можа быць будучыні  

ў дзяржавы, 
 якая аддае  

перавагу міліцыянту  
перад настаўнікам…»

Старшыня Беларускага кангрэса дэмакратычных 
прафсаюзаў Аляксандр Ярашук на сваёй старонцы 
 ў адной з сацыяльных сетак напісаў пра тое, якой 
дзяржавай, на яго погляд, павінна быць Беларусь.

– Не можа быць будучыні ў 
дзяржавы, дзе сіла цэніцца больш, 
чым розум, а мышцы стаяць вышэй 
за інтэлект, – гаворыць Ярашук. – Не 
можа быць будучыні ў дзяржавы, 
якая аддае перавагу міліцыянту 
перад настаўнікам, а спорту 
перад культурай. Такая дзяржава 
непазбежна робіцца паліцэйскай, 
бо нават функцыя настаўніка ў ёй 
непазбежна трансфармуецца ў ролю 
таго, хто не вучыць, а ідэалагічна 
наглядае за дзецьмі і іх бацькамі.

Культ спартсмена і ягоных 
перамог у такой дзяржаве 
ўзвышаецца над постацямі 

выбітных пісьменнікаў, паэтаў, 
артыстаў, мастакоў, з гісторыі 
выдаляецца мінуўшчына з яе 
помнікамі. А культура падаецца ў 
найбольш прымітыўных формах 
папсы і зводзіцца да абалваньвання 
чалавека.

Такая дзяржава непазбежна 
дэградуе, ніколі не будзе квітнець 
сама і ніколі не будзе здольнай 
фарміраваць адукаваную і духоўна 
багатую, творчую асобу. 

Гэта тое, што чакае Беларусь 
як прысуд гісторыі, калі сённяшняя 
ўлада захаваецца надалей...

ПРЭзЕНТАЦыЯ

Эдуард АКУЛІН:

Каб выжыць,  
трэба весці бой  

з сабой
У аўторак 3 мая ў Доме літаратара адбудзецца творчая вечарына  

вядомага беларускага паэта і барда Эдуарда Акуліна. Сярод выступоўцаў – 
толькі зорныя імёны: акадэмік Рыгор Гарэцкі, праваабаронца Алесь Бяляцкі,  

паэт і грамадскі дзеяч Уладзімір Някляеў і іншыя.
Напярэдадні вечарыны Эдуард Акулін распавёў  

“Народнай Волі” нямала цікавых кулуарных фактаў, 
 звязаных не толькі з прэзентацыяй  

свайго творчага партрэта ў выкананні Алеся Бяляцкага...

вдалитщпмлчит 

І ў пісьменнікаў  
ёсць свае кланы

– Спадар эдуард, упершыню 
за многія гады творчая вечарына 
сябра Саюза беларускіх 
пісьменнікаў пройдзе ў Доме 
літаратара. Калі не сакрэт, 
цяжка было дамовіцца наконт 
арэнды?

– Наадварот, вельмі лёгка. 
Абмеркавалі з дырэктарам Дома 
літаратара дату і час імпрэзы, і на 
гэтым усё! Я нават сам здзівіўся… 
Бо літаральна тры гады таму 
такога дазволу на правядзенне 
юбілейнай вечарыны ў Доме 
літаратара я дамагчыся так і не 
змог…

– Ведаю, што не абышлося 
без скандалу. Бо далёка не ўсе 
пісьменнікі пагадзіліся прыйсці 
ў Дом літаратара. Некаторыя 
катэгарычна адмаўляліся: 
маўляў, мы добра памятаем, як 
нас адтуль выштурхнулі, і цяпер 
нагі нашай там не будзе! Як вы 
да гэтага паставіліся?

– З разуменнем. Бо лічу, 
што кожны мае права на сваё 
меркаванне. 

Асабіста я лічу, што Дом 
літаратара – гэта наш творчы 
Храм. У гісторыі Беларусі 
неаднойчы былі выпадкі, калі 
вернікаў выганялі з храмаў, 
ператвараючы іх у клубы, 
зернясховішчы і нават стайні. 
Але часы змяніліся, і храмы 
зноў адчынілі свае брамы для 
вернікаў. І дзіўна было б, калі 
б вернікі адмовіліся маліцца ў  
“апаганеных” боскіх Гасподах. 
Так і з Домам літаратара. Ягоныя 
сцены намолены паэзіяй Максіма 
Танка, Пімена Панчанкі, Аркадзя 
Куляшова, Уладзіміра Караткевіча, 
Рыгора Барадуліна. Там зараз 
вісяць іхнія партрэты. Дык 
навошта адмаўляцца ад таго, што 
па праве належыць нам?!

– Распавядзіце, калі 
ласка, якія сёння настроі ў 
пісьменніцкіх колах? Мяркуючы 
па сітуацыі з Домам літаратара, 
еднасці ў поглядах няма...

– Настроі розныя… І 
сапраўды, творчай еднасці і 
ўзаемападтрымкі ў пісьменніцкім 
асяродку, на вялікі жаль, няма. Усё 
падзелена паміж літаратурнымі 
кланамі, якія гуртуюцца то 
вакол “Нашай Нівы”, то вакол 
ПЭН-цэнтра, то вакол Саюза 
беларускіх пісьменнікаў… І 
паўсюль свае законы, свае статуты 
і свая “паства”. Чужых у святая 
святых клана не пушчаюць… 
Вось чаму, калі праводзіцца 
чарговы паэтычны  фестываль 
імя Міхася Стральцова, там 
адны і тыя ж твары – сябры ды 
прыяцелі арганізатараў фэсту… 
А пісьменнікам з правінцыі 
застаецца толькі марыць, што і пра 
іх некалі згадаюць. Згадаюць, калі 
запросяць на чарговы з’езд, каб 
працягнуць свае паўнамоцтвы… 

– У свой час “Народная 
Воля” крыху пісала пра вашы 
разыходжанні ў поглядах з 
некаторымі асобамі, якія цяпер 

кіруюць Саюзам пісьменнікаў. Іх 
вы запросіце на сваю вечарыну?

– На аўтарскія вечарыны 
запрашаюць шчырых і 
сапраўдных сяброў… Сярод 
сённяшняга кіраўніцтва Саюза 
беларускіх пісьменнікаў у мяне 
такіх няма.

– У вашым “Фэйсбуку” ёсць 
фотаздымак, дзе вы стаіце з 
шыльдай Саюза пісьменнікаў 
Беларусі. Адкуль вы яе знялі?

– Гэта шыльда з будынка Дома 
літаратара. Яна доўгі час была ў 
мяне на захаванні. Спадзяюся, 
што аднойчы яна зноў вернецца 
на сваё першапачатковае месца, 
а Дом літаратара займее сваіх 
сапраўдных гаспадароў.

– Цікава, а вы 
падтрымліваеце сяброўскія 
адносіны з кімсьці з тых, 
хто з’яўляецца чальцом 
чаргінцоўскаг а с аюз а 
пісьменнікаў?

– Не падтрымліваю. Бо жыву 
па прынцыпе: скажы, хто твой 
сябра, і я скажу, хто ты.

Колькі  
зарабляюць паэты?

– Вы і Леанід-Дранько 
Майсюк – адны з нямногіх 
беларускіх пісьменнікаў, якія без 

стомы ездзяць з выступленнямі 
па ўсёй Беларусі. Вы чытаеце 
вершы толькі перад дзецьмі ці 
такія сустрэчы запатрабаваны 
рознай ўзроставай аўдыторыяй? 
І яшчэ цікава – вы нешта 
зарабляеце падчас гэтых 
паездак?

– Наша “мэтавая” група 
– ад піянераў да пенсіянераў. 
Мы выступалі ў самых розных 
мясцінах, перад самымі рознымі 
па ўзросце і сацыяльнай 
прыналежнасці людзьмі. 
Найчасцей, канешне, у школьных 
і студэнцкіх аўдыторыях. Але 
не аднойчы ладзілі сустрэчы ў 
вайсковых часцях, памежных 
заставах, на харчовых базах, 
сыракамбінатах, у Нацыянальным 
банку, санаторыях і дамах для 
састарэлых… Падчас гэтых 
паездак мы зарабляем любоў і 
прызнанне нашых слухачоў. За 
апошнія 14 гадоў мы правялі 
больш за 2000 такіх сустрэч, а 
гэта значыць, мы самыя багатыя 
паэты Беларусі. Праўда, не на 
грошы, а на чытацкую любоў…

– Ці лёгка атрымаць дазвол 
на такія сустрэчы?

– Гледзячы дзе і калі. Быў 
час, калі сябрам нашага Саюза 
забаранялася выступаць у 

дзяржаўных установах, многія 
былі афіцыйна адлучаны ад 
удзелу ў культурным жыцці 
краіны. Асабіста нас з Леанідам 
гэты скрушны час амаль не 
закрануў. Заўсёды знаходзіліся 
смелыя людзі сярод настаўнікаў, 
бібліятэкараў, рэктараў ВНУ, 
якія на гэтыя забароны глядзелі 
скрозь пальцы і працягвалі з 
намі сяброўскія зносіны і творчае 
супрацоўніцтва…

– Сёння выдаць кніжку 
– нятаннае задавальненне. 
А як звычайна зарабляюць 
пісьменнікі? Тых, хто піша 
бестселеры, якія пастаянна 
перавыдаюцца, можна 
пералічыць па пальцах. А як 
зводзяць канцы з канцамі 
астатнія?

– Для мяне як для творцы 
самае галоўнае – духоўнае 
багацце… Бо, як сказаў Піфагор: 
“Нічога ў цябе, чалавек, няма, 
акром душы…”

Неаднойчы са скрухай 
заўважаў: калі матэрыяльнае 
ў жыцці пачынала пераваж-
ваць духоўнае, то адразу заціхаў 
унутраны Голас. Быццам Бог 
пераставаў са мной размаўляць…

– Для вас самога тэма што-
дзённага выжывання, каму-

нальных плацяжоў, коштаў, якія 
падвышаюцца ледзь не кожны 
дзень, – актуальная ці не? Я чула, 
быццам бы вы разам з сынам 
валодаеце адным з начных 
клубаў Мінска...

– Ага, а яшчэ выспай на 
Галапагосах! (Смяецца.)

Калі вы знойдзеце такі 
клуб у Мінску, я буду вам шчы-
ра ўдзячны. Асабіста я ніколі ў 
жыцці не быў наведвальнікам 
ніводнага клуба, акрамя сельскага 
на радзіме ў Вялікіх Нямках…

– Тады распавядзіце, якія  
бонусы сёння дае сяброўства ў 
Саюзе пісьменнікаў?

– Для шараговых пісьменнікаў 
– ніякіх. Для кіраўніцтва – маг-
чымасць выдавацца за мяжой, 
удзельнічаць у міжнародных 
фестывалях і семінарах, 
атрымліваць узнагароды суседніх 
дзяржаў, вырашаць, каго выда-
ваць у Бібліятэчцы СБП, пасы-
лаць на адпачынак у Швецыю і г.д.

– Свой том выбранай паэзіі 
“Святая ноч” з прадмовай 
лаўрэата Дзяржаўнай прэміі 
Беларусі Анатоля Вярцінскага 
вы прадавалі за 200.000 
беларускіх рублёў. Як людзі рэа-
гуюць на такія кошты?

– Насамрэч гэта не кошт, а 
сабекошт кнігі… І людзі рэагу-
юць з разуменнем. Бо гэта кніга ў 
цвёрдым пераплёце, з каляровым 
друкам, аб’ёмам у 548 старонак. 
І самае галоўнае – там ёсць, што 
пачытаць. У тым ліку, вершы са 
знішчанага ў 2000 годзе павод-
ле палітычных матываў зборніка 
“Радно”…

Хвароба  
на зайздрасць

– Кніга, якую вы днямі 
збіраецеся прэзентаваць, вельмі 
дарагое выданне, яна стылёва 
зроблена і выйшла, калі я не 
памыляюся, неблагім па нашых 
часах накладам. Не баіцеся, што 
вам пачнуць зайздросціць менш 
паспяховыя літаратары, якія не 
маюць такіх уплывовых сяброў, 
як Алесь Бяляцкі, які стварыў 
ваш творчы партрэт? Напэўна 
ж, не без яго дапамогі выйшаў 
гэты зборнік…

– Зайздрасць – адна з самых 
распаўсюджаных хвароб у твор-
чым асяродку. Гэтую рысу 
беларускіх пісьменнікаў вельмі 
тонка і іранічна паказаў у сваім 
славутым “Сказе пра Лысую Гару” 

Ніл Сымонавіч Гілевіч. Аднойчы 
адзін такі “лысагорац” пасля 
нашага сумеснага выступлення ў 
студэнцкай аўдыторыі з непрыха-
ванай зайздрасцю сказаў: “Добра 
табе! Узяў гітару ў рукі, заспяваў 
– і ўся аўдыторыя твая…” На што 
я толькі і здолеў адказаць: “А хто 
перашкаджае табе? Вазьмі гітару 
ў рукі, заспявай, і хай хоць палова, 
хоць уся аўдыторыя, стане тва-
ёй…” Зайздросцяць нават нябож-
чыкам: “Бач ты, гэтага пахавалі 
на Маскоўскіх могілках ды яшчэ і 
з аркестрам і ганаровай вартай.  
Добра яму!..”  Добра там, дзе нас 
няма.

Я ж ганаруся тым, што ў мяне 
ёсць такі сябра, як Алесь Бяляцкі. 
Бо напісаць кнігу за турэмным 
плотам не пра сябе, а пра сябра – 
на гэта здольныя адзінкі…

– А ён будзе на прэзентацыі 
кнігі? Пытаюся, бо нешта не 
заўважыла ягонага імя на 
афішы…

– Відаць, няўважліва глядзелі. 
Абавязкова будзе! Як жа без 
аўтара?

Дарэчы, ласкава запрашаю 
ўсіх прыхільнікаў беларускай 
паэзіі і песні на аднайменную 
вечарыну “Бой з сабой”, якая 
адбудзецца 3 мая ў сталічным 
Доме літаратара. Пачатак – а 19-й 
гадзіне, уваход – вольны. А пер-
шых пяць гасцей вечарыны чакае 
яшчэ і неспадзяванка – кніга ў 
падарунак з аўтографамі аўтара і 
героя выдання.

– Кніга, якую вы з Бяляцкім 
прэзентуеце праз пару дзён, 
называецца “Бой з сабой”, як і 
адзін з вашых вершаў. Хачу спы-
таць: не надакучыла вам яшчэ 
гэтая штодзённая бітва?

– 25 красавіка, даруючы гэтую 
кнігу Аляксандру Мілінкевічу, я 
напісаў такія радкі:

Усяму жыццё віной…
Вось чаму, каб выжыць,
трэба весці бой з сабой
ад радзін да крыжа…

Тога, што Гаспод дае,
каб не ў мелкай глебе 
мы знайшлі “віры свае”,
а ў глыбокім небе…

Як бачыце, пакуль не надаку-
чыла…

Марына КОКТЫШ.

ВАС ИНТЕРЕСУЕТ

Доплаты к пенсии установлены указом президента
Прочитала статью Ольги Гриневицкой «На сердечные 

капли хватит» («НВ» №25(4072) от 1 апреля 2016 г.), где 
она пишет, что в феврале некоторые  пенсионеры получи-
ли добавки к пенсиям. Те, кто старше 80 лет, – 397 тысяч 
828 рублей, а те, кому от 75 до 80 лет, – 298.371 рубль. Это 
чушь! Мне 78 лет. Никаких таких добавок к пенсии я не 
получаю. Откуда автор это взяла – не понятно. Возможно 
(я не исключаю), и была такая добавка у пенсионеров 
Минска и Минской области, но в Витебске такого не было. 
Да, была в феврале добавка к пенсии за стаж для женщин, 
отработавших 36 лет и больше, – 4200 рублей, и так за 
каждый год,  до 40 лет. Но за возраст надбавки нет.

Объясните, откуда у журналиста «Народной Воли» 
такие сведения.

Нина ТОРНЕВСКАЯ, г.Витебск.

Уважаемая Нина Ивановна!
Добавку к пенсии Вы полу-

чаете так же, как и все пенсио-
неры, достигшие 75-летнего воз-
раста. Нет разницы, где пенсио-
нер живет – в Витебске, Минске 
или в самой отдаленной деревне 
Могилевской области. Это еди-
ный для всей страны порядок. 
Доплата к пенсии лицам старше 
75 лет установлена указом пре-
зидента от 16 января 2012 года  «О 
повышении пенсий».

Согласно этому указу, еще 
с 1 января 2012 года пенсионе-
ры, достигшие возраста 75 лет, 

ежемесячно получают добавку 
к обычной пенсии по возрасту в 
размере 75 процентов от мини-
мальной пенсии по возрасту, а 
пенсионеры, достигшие 80 лет, – 
100 процентов минимального раз-
мера пенсии по возрасту.

Эта добавка периодически 
меняется и зависит от бюджета 
прожиточного минимума в стране 
(минимальная пенсия по возра-
сту составляет 25% БПМ). То есть 
увеличился БПМ – увеличивается 
и размер минимальной трудовой 
пенсии, а следовательно, и добавки 
к пенсиям пожилых людей.

Так, с 1 марта по 30 апреля 
текущего года БПМ утвержден в 
размере 1 млн 640 тысяч рублей. 
Соответственно, минимальная пен-
сия по возрасту составляет сейчас 
410 тысяч. Такую сумму пенсионе-
ры старше 80 лет получали допол-
нительно к пенсии в марте и апре-
ле. А доплата у пенсионеров от 75 
до 80 лет составляла 307 тысяч 500 
рублей. Возможно, в мае эта сумма 
будет выше, но только в том случае, 
если увеличится размер бюджета 
прожиточного минимума.

К слову, Вы могли и не заме-
тить добавки к мартовской и 

апрельской  пенсии еще и потому, 
что она в Вашем случае составила 
всего лишь 9 тысяч! Потому что 
доплата к пенсии по возрасту для 
лиц, достигших 75 лет, в феврале 
составляла 298.371 рубль. 

Если Вы, Нина Ивановна, 
обратитесь в отдел соцзащиты по 
месту жительства, думаю, Вам там 
объяснят, что учитывается при 
начислении Вашей пенсии.

Для сведения: средний раз-
мер пенсии по возрасту в апреле 
этого года  составил 2 миллиона 
906 тысяч 791 рубль.

Ольга ГРИНЕВИЦКАЯ.

Любоў народная – яна нязводная.

З Леанідам Дранько-Майсюком.З Алесем Бяляцким.

Закрытие 
 Чернобыльской АЭС 

затянется на полстолетия
Сейчас, спустя 30 лет после чернобыльской трагедии, внимание политиков, экологов и 

инженеров приковано к беспрецедентному по своим масштабам строительному  
проекту – возведению вместо объекта «Укрытие» нового безопасного сооружения,  

которое на следующие сто лет должно решить проблему радиационной безопасности 
вокруг разрушенного четвертого реактора. Средства на этот проект,  

который должен завершиться в 2017 году, собирали всем миром.
Вывод ЧАЭС из эксплуа-

тации – сложный и затратный 
процесс. Его общая стоимость 
оценивается в 4 миллиарда дол-
ларов. Впрочем, из-за недоста-
точного финансирования про-
цесс затягивается.

«Мы получили в прошлом 
году из госбюджета более 700 
миллионов гривен (27,5 милли-
она евро в пересчете). Ежегодно 
нам дают примерно 60 процен-
тов средств, которые мы просим 
для того, чтобы в соответствии 
с графиком проводить работы 
по выводу из эксплуатации», – 
сообщил руководитель службы 
стратегического планирования 
Чернобыльской АЭС Виктор 
Кучинский.

Последний – третий – энер-
гоблок ЧАЭС перестал про-
изводить электроэнергию еще 
в декабре 2000 года. Прошло 
более 15 лет, прежде чем спе-
циалисты завершили изъ-
ятие отработанного ядерного 
топлива из всех энергоблоков 
станции. «Остались только 
несколько десятков сборок, мы 
выгрузим их в первой полови-
не этого года», – рассказыва-
ет Кучинский. По его словам, 
речь идет о поврежденных 
сборках, для извлечения кото-
рых пришлось искать особое 
техническое решение и разра-
батывать отдельную техноло-
гию.

Следующий этап – 
консервация 

Теперь атомная станция 
наконец переходит к основной 
стадии вывода ее из эксплуата-
ции. С завершением извлечения 
топлива энергоблоки потеря-
ют статус ядерных установок 
и будут признаны объектами, 
предназначенными для обраще-
ния с радиоактивными отхода-
ми.

Главная задача этого этапа – 
надежно законсервировать пер-
вый, второй и третий реакторы 

с самым загрязненным оборудо-
ванием. Этот этап, однако, затя-
нется более чем на десять лет. 
Тому есть ряд причин, недоста-
ток средств – не единственная. 
Есть еще немало технических 
проблем.

Одна из них характер-
на именно для реакторов типа 
РБМК: это обращение с графи-
товой кладкой активной зоны 
реактора. Ученые до сих пор 
не нашли способ безопасного 
извлечения графита из реакто-
ра. «Мы надеемся, что до 2045 
года, когда планируется начать 
демонтаж реакторов, будет най-
дена технология обращения с 
графитом», – рассказывает заме-
ститель генерального директора 
ЧАЭС Валерий Сейда.

Виктор Кучинский добав-
ляет, что еще одной ключевой 
проблемой, которая значи-
тельно влияет на продолжи-
тельность процесса выво-
да станции из эксплуатации, 
является отсутствие необходи-
мой инфраструктуры, в част-
ности безопасных временных 
и постоянных хранилищ для 
ядерного топлива и радиоак-
тивных отходов.

Новое хранилище 
построят до конца 

2016 года
Отработанное топливо из 

реакторов ЧАЭС было доставле-
но в построенное еще в совет-
ское время хранилище «мокрого» 
типа. Здесь хранятся несколько 
десятков тысяч тепловыделяю-
щих сборок. «Сборки располо-
жены на безопасном расстоянии 
друг от друга. Но в случае, напри-
мер, землетрясения могут быть 
проблемы. Поэтому во всем мире 
переходят на «сухое» хранение 
отработанного топлива», – пояс-
нил Валерий Сейда.

«Сухое» хранилище возле 
ЧАЭС планировалось построить 
в 2004 году. По оптимистическому 
сценарию, все топливо из «мокро-
го» в более надежное «сухое» хра-
нилище будет перевезено не ранее 
чем через десять лет.

Процесс  
на десятилетия 

Завершать процесс вывода 
станции из эксплуатации будут 
уже следующие поколения спе-
циалистов. Согласно графику, 

это должно произойти в 2064 
году. До тех пор реакторы будут 
находиться в законсервирован-
ном виде, пока не снизится их 
радиоактивность. Таким обра-
зом, закрытие станции займет 
втрое больше времени, чем она 
была в эксплуатации.

На ЧАЭС до сих пор работа-
ет более двух тысяч человек. Это 
в три раза меньше, чем двадцать 
лет назад. Но это все равно нема-
лая цифра для станции, которая 
уже более 15 лет не производит 
электроэнергию. Резкого сокра-
щения персонала в ближайшие 
годы не ожидается – работы впе-
реди еще очень много.

Через 10–12 лет, когда, как 
планируется, ЧАЭС будет пере-
ведена в режим длительной кон-
сервации, нужно будет начинать 
параллельно другие работы. А 
именно: создание безопасных 
хранилищ, в которых впослед-
ствии будет размещено исполь-
зованное оборудование станции. 
Но все эти работы можно будет 
произвести только при одном 
условии: если за период консер-
вации удастся аккумулировать 
достаточные средства на затрат-
ный процесс демонтажа блоков.

ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Семана Санта в Севилье,
или О том, как испанцы празднуют Пасху
…Сотни людей в фиолетовых 

балахонах стояли прямо напро-
тив нас. Лиц не видно – только 
сверкающие в пламени огромных 
свечей глаза – в прорезях натяну-
тых на головы треугольных кол-
паков. Выстроившиеся в шеренгу 
барабанщики выбивали ритмич-
ную дробь, от которой душа то 
ли улетала к небу, то ли уходила 
в пятки. 

Святая испанская инквизи-
ция, неужели ты здесь, в XXI сто-
летии? 

Здесь, здесь – на узких улоч-
ках древней Севильи, в многоты-
сячной людской толпе, в которой 
не повернуться и из которой не 
убежать. Вот только не инквизи-
ция, а участники знаменитого на 
весь мир религиозного шествия. 
Точнее, череды шествий, тради-
ционно совершаемых испанцами 
на протяжении всей Страстной 
недели, предшествующей Пасхе. 
Семана Санта – так называют 
сами жители Испании эту древ-
нюю традицию, которой следуют 
вот уже шестой век подряд. И 
недаром многие туристы, специ-
ально приехавшие в страну ради 
Семана Санты, считают имен-
но ее душой Испании, оставляя 
позади корриду и зажигательные 
ритмы фламенко.

Потому что верность тради-
циям должна возвышать и очи-
щать душу!

Мы тоже специально так 
задумали: двигаясь с юга на север 
Испании, в Мадрид, посмотреть 
особенности Семана Санты в раз-
ных городах страны. 

Пальмовое (Вербное) вос-
кресенье мы встречали в 
Кафедральном соборе Гранады, в 
котором живую оливковую ветвь 

для освящения можно было взять 
бесплатно прямо у входа в собор. 
Никаких ленточек-цветочков на 
распустившихся листочках – и 
никаких торговцев ритуальным 
товаром по соседству с храмом! 
Всё вживую, безвозмездно и в 
любом количестве.

Дальше были Херес, где в 
местной таверне вместе с корен-
ными жителями города мы выпи-
ли по стаканчику одноименно-
го вина. Да-да, испанцы после 
Великого Поста спешат отдохнуть 
семьями в уютных ресторанчи-
ках. И заказывают тапас – мест-
ные закуски с сытными блюда-
ми от  души. Потом показалась 
живописная Ронда, в которой 
движущуюся крестным ходом 
процессию украшали дети в 

лиловых и белых плащах с капю-
шонами и элегантные женщины 
в черном.  Туфли на каблучках, 
вуальки на лицах, на строгих 
платьях – изысканные броши со 
знаками принадлежности к брат-
ству – ну чем плохой вид покая-
ния под ослепительным горным 
солнцем? 

И вот наконец прекрасная 
Севилья – родина любвеобильно-
го дон Жуана, веселого цирюль-
ника Фигаро и нежной Инезильи, 
воспетой  Пушкиным, который, к 
слову,  ни разу в Испании не был. 

А жаль, что гениальный поэт 
не видел ни реальной Севильи с 
Инезильей, ни Семана Санты!

Потому что Семана Санта в 
Севилье – это феномен! Ни мав-
ры, ни коммунисты, ни дикта-

тор Франко не отбили у испанцев 
желание выходить перед Пасхой 
на улицы огромными толпами. 
Причем выходить не с пустыми 

руками, не карнавально легко-
мысленно и даже не с корзи-
ночкой крашеных яиц, а вынося 
огромные, достигающие трехтон-
ного веса пасос  – специальные 
помосты с пышно украшенными 
фигурами Божьей Матери, рас-
пятого Христа и иных библейских 
персонажей.

Вы представляете, что это 
такое – пронести по центру горо-
да, где на полутораметровых 
улочках два человека разминают-
ся с трудом, столь тяжкую ношу? 
Не сбившись с шага, не уронив 
– да какое уронив, не допустив 
лишнего наклона, делая в нужных 
местах повороты, остановки и 
развороты! Пронести так красиво 
и слаженно, чтобы в мерцании 
установленных на этом же помо-
сте свечей все фигуры колыха-
лись, как живые!

Для такого ответственного 
дела нужны помимо готовности 
души прекрасная физическая 
подготовка и многочасовые тре-
нировки-репетиции.  И главное – 
наследственное право на участие 
в шествии. Ведь доверяют такое 
дело не первому встречному. Эта 
почетная миссия передается от 
отца к сыну, от сына – к внуку. У 
каждого участвующего в шествии 
братства – свой цвет одежды и 
своя заступница – Матерь Божья. 

Одетые в парадную форму 
оркестранты старательно выду-
вали в трубы и выбивали в бара-
баны торжественно-печальную 
мелодию, которая эхом отра-
жалась от домов.  Паломники в 
балахонах до пят неспешно двига-
лись по улице. Из-под разноцвет-
ных мантий выглядывали ноги. 
Многие шли босыми. Шли прямо  
по холодному асфальту – ранней 

весной, когда даже в Испании не 
очень тепло. Но таков особый 
ритуал – своего рода повторение 
пути Христа, свое собственное 
восхождение на Голгофу. И иску-
пление грехов. 

Из распахнутых окон домов, 
с балконов, с открытых веранд 
ресторанов на процессию смотре-
ли люди. Смеющиеся, жующие,  
пьющие вино. Но при появле-
нии процессии словно огромный 
вздох проносился по многотысяч-
ной толпе – и наступала тишина, 
напоенная благовониями и запа-
хом горящих свечей в метр, если 
не больше, высотой. 

Для предусмотрительных 
жителей Севильи это еще и биз-
нес – сдавать на период Семана 
Санты в аренду квартиры в цен-
тре города, где проходят  самые 
живописные шествия. И не толь-
ко квартиры – даже раскладные 
китайские стульчики, посколь-
ку специально расставленных 
для почетных горожан и гостей 
Севильи зрительских мест на 
трибунах не хватает.

…Дева Мария, коленопрекло-
ненная у ног распятого Христа, 
возвышалась прямо надо мной. Я 
протянула руку и дотронулась до 
бархатного полога Богородицы. 
Десятки стоящих рядом людей, 
говорящих на разных языках и с 
разным цветом кожи,  сделали то 
же самое. Ведь это как добрый знак 
небес – то, что хранимое обычно в 
храме изображение Божьей Матери 
остановилось рядом с тобой. 
Можно прикоснуться к реликвии. 
И помолиться на своем языке – за 
себя и свою страну. Чтобы она, твоя 
родная страна, тоже умела хранить 
свои духовные традиции.

Людмила СЕЛИЦКАЯ.

Интересно
Движущиеся по городу 

процессии состоят из пред-
ставителей местных религи-
озных братств – кофради-
ас. Каждое братство имеет 
одежду определенного цве-
та: длинную тунику-бала-
хон и конические капюшо-
ны с прорезями для глаз.

Пасос, или носилки с 
изображениями Христа 
и девы Марии, несут спе-
циальные носильщики – 
косталерос, возраст кото-
рых не меньше 20 и не боль-
ше 55 лет.  Список добро-
вольцев, а их всегда доста-
точно, ежегодно утвержда-
ется на совете братства.

Носильщики распре-
делены по росту и опыту: 
самые высокие и опытные 
стоят впереди, менее стат-
ные – сзади, а невысокие и 
новички – по бокам каж-
дого пасос. В общей слож-
ности большую платформу 
поддерживают с боков при-
близительно 20–25 человек, 
не считая находящихся под 
ней.

Перед каждой про-
цессией проходит обяза-
тельный обмер пасос и 
носильщиков.  Костальерос 
занимают свои места под 
платформой – и с помощью 
натянутой веревки опре-
деляются те, кто не доста-
ет плечами до упоров. Им 
выдают деревянные над-
ставки нужной толщины.

Нести пасос – настоя-
щее искусство. Процессии 
по традиции часто останав-
ливаются – и, чтобы задние 
не напирали на передних, 
носильщики заставляют 
свои пасос «танцевать»:  
они синхронно пересту-
пают с ноги на ногу – и 
платформа мерно покачива-
ется из стороны в сторону, 
создавая эффект парения в 
воздухе. 

КОРОТКО
«Бессмертный полк» 

пройдет  
по Лондону

Памятная акция «Бессмертный 
полк» – шествие с портретами 
участников войны, сражавшихся 
с нацистской Германией, – в этом 
году впервые пройдет в столице 
Великобритании.

Как рассказала Русской службе 
Би-Би-Си координатор шествия, 
жительница Лондона Татьяна 
Кампо, марш «Бессмертного пол-
ка» пройдет днем 9 мая по самому 
центру британской столицы, от 
Трафальгарской площади до зда-
ния парламента.

Кэмерон:  
выход Британии из 

Евросоюза ударит по 
зарплатам и ценам
Премьер-министр Британии 

Дэвид Кэмерон и бывший генераль-
ный секретарь британского конгрес-
са тред-юнионов Брендан Барбер 
предупредили британцев о тяжелых 
последствиях выхода из ЕС.

В совместной статье,  опу-
бликованной в газете Guardian, 
Кэмерон и Барбер отмечают, что  
выход Британии из Евросоюза 
ударит как по зарплатам, так и 
по ценам.

«Америка 
прежде 
всего»

 Такого принципа 
намерен придерживаться 

во внешней политике 
Дональд Трамп.

Претендент на выдвижение 
кандидатом на пост президента 
США от республиканцев милли-
ардер Дональд Трамп выступил 
с программной речью, в которой 
описал свои внешнеполитические 
приоритеты в случае победы на 
выборах.

Он заявил, что во внешней 
политике будет придерживаться 
принципа «Америка прежде все-
го». Внешнюю политику адми-
нистрации действующего пре-
зидента США Барака Обамы он 
объявил «полной и тотальной 
катастрофой» и обещал в случае 
прихода к власти «изменить ситу-

ацию к лучшему».
В частности, Дональд Трамп 

объявил о намерении наладить 
отношения с Россией и Китаем. 
Он заявил, что хочет вести пере-
говоры с Россией, чтобы найти 
точки соприкосновения, в том 
числе в борьбе с исламским экс-
тремизмом. «Некоторые говорят, 
что русские не могут вести себя 
разумно, – сказал лидер респу-
бликанской президентской гонки. 
– Я намерен это выяснить».

Дональд Трамп пообещал 
также в случае своей победы на 
выборах уничтожить запрещен-
ную в России и многих других 

странах экстремистскую группи-
ровку «Исламское государство».

«Их дни сочтены», – заявил 
Трамп, но подчеркнул, что не 
намерен пока обнародовать свои 
планы по борьбе с ИГ.

Что касается Китая, то, по 
мнению Трампа, эта страна «ува-
жает силу, и, давая им возмож-
ность обойти нас экономически, 
что они сейчас и делают, мы теря-
ем всё их уважение».

С союзниками по НАТО 
Трамп хотел бы провести 
новые переговоры, поставив 
вопрос об изменении структуры 
Североатлантического альянса.

ЧУЛi?

Бальцэровiч будзе 
прадстаўляць 
Парашэнку ва 

ўкраiнскiм урадзе
Бацька польскiх 
пераўтварэнняў 

дапаможа рэфармаваць 
украiнскую эканомiку.

Ён узначалiў групу дарадцаў 
украінскага прэзідэнта і будзе  
прадстаўляць Парашэнку ва 
ўрадзе, пiша штодзёнка „Dziennik 
Gazeta prawna”.

Паводле інфармацыі выдання, 
Пётр Парашэнка і Уладзiмiр 
Гройсман сустрэлiся з Лешэкам 
Бальцэровiчам, а таксама былым 
вiцэ-прэм’ерам і мiнiстрам 
фiнансаў Славаччыны Iванам 
Мiклашам. Бакi дамовiлiся пра 
стварэнне сумеснай прэзiдэнцка-
ўрадавай групы стратэгiчных 
дарадцаў па справах рэформаў 
ва Украiне, якую пагадзiлiся 
ўзначалiць польскi і славацкi 
эксперты.

У сваю чаргу Лешэк 
Бальцэровiч заявiў, што Украiна 
знаходзiцца ў лепшым стане, чым 
пiшуць на Захадзе. Ён дадаў, што 
ўраду трэба больш паказваць свае 
поспехi.

Новаствораная група 
дарадцаў будзе падказваць 
украiнцам, як больш эфектыўна 
выкарыстаць iснуючы патэнцыял, 
зоймецца пашырэннем кантактаў 
з замежнымi iнвестарамi.

ПОУЧИТЕСь!
Facebook почти втрое увеличил 

 прибыль в первом квартале 2016 года

XXXi ЛЕТНИЕ ИГРы

До Олимпиады в Рио остается меньше 100 дней 
XXXI летние Игры в Бразилии 

станут первой Олимпиадой, про-
водимой в Южной Америке. Рио-
де-Жанейро примет спортсменов 
из 206 стран. В течение 17 дней 
они будут бороться за 306 ком-
плектов медалей в 42 видах спор-
та.

Под спортивные соревно-
вания в городе отведены четы-
ре кластера: Деодоро, Барра, 
Копакабана и Маракана, где рас-
положен олимпийский стадион.

Чтобы привезти в Рио всех 
спортсменов, заявленных на 
Олимпийские игры (а это 10.500 
человек), понадобится 21 боль-
шой авиалайнер, общая площадь 
которых сопоставима с размера-
ми 21 футбольного поля.

Для обслуживания предстоя-
щих Игр понадобится 140 тысяч 
человек. Из них 90 тысяч будут 
получать зарплату, а 50 тысяч вне-
сут свой вклад на добровольных 
началах.

Цены на гостиницы в Рио-де-
Жанейро подскочили с 97 дол-
ларов (в среднем) за ночь до 285 
долларов. При этом лишь 14% 
номеров остаются незаброниро-
ванными.

Международный Олимпийс-
кий комитет рассчитывает, что 
Игры в Рио будут смотреть при-
мерно 3,6 миллиарда человек по 
всему миру, причем более трех 
миллиардов –  это население Китая, 
Индии и США вместе взятых.

СТОП-КАДР

Крошка-прынц 
сустрэўся  

з прэзiдэнтам
Двухгадовы прынц Джордж 

у прысутнасцi сваiх бацькоў 
сустрэўся з прэзiдэнтам ЗША i 
першай лэдзi Амерыкi Баракам і 
Мiшэль Абама. Прынц – трэцi ў 
чарзе нашчадкаў брытанскага пра-
стола ўслед за бацькам Уiльямам i 
дзедам Чарльзам.

ИХ НРАВы

Людмиле Улицкой 
плеснули 

зеленкой в лицо 
Несколько активистов 

неизвестного движения 
напали на писательницу  
на входе в Центральный  
дом кинематографистов  
в Москве, где проходила 
церемония награждения 

победителей конкурса среди 
школьников «Человек  

в истории. Россия – ХХ век».

Активисты плеснули зеленкой 
Улицкой прямо в лицо. В твиттере 
«Мемориала», который выступает 
организатором конкурса, опубли-
кована фотография писательни-
цы спустя несколько минут после 
происшествия. Кроме Улицкой 
злоумышленники также напали на 
представителей посольств Германии 
и Швеции, облив их зеленкой.

Полтора десятка человек, 
некоторые из которых были оде-
ты в военную форму, выстроились 
возле входа в Центральный дом 
кино. Участники стихийной акции 
протеста держали в руках флаги и 
плакаты из серии «Нам НЕ нужна 
альтернативная история» и крича-
ли: «фашисты-фашисты» и «чист-
ки-чистки». 

Конкурс исторических иссле-
дований проводят в России еже-
годно с 1999 года. Он призван 
мотивировать школьников прово-
дить самостоятельные исследова-
ния по истории XX века, а также 
пробудить в них интерес к судь-
бам обычных людей и их повсед-
невной жизни.

Исторический конкурс орга-
низовало Международное истори-
ко-просветительское, благотвори-
тельное и правозащитное обще-
ство «Мемориал». Среди партне-
ров конкурса значатся несколько 
организаций из Германии: Фонд 
Кёрбера, фонд «Память, ответ-
ственность и будущее», Фонд 
имени Генриха Бёлля, «Фонд 
Фридриха Науманна за свободу». 
Людмила Улицкая возглавляет 
жюри конкурса.

Компания Facebook отчиталась о росте прибыли 
на 195% в первом квартале 2016 года. Чистая при-
быль за этот период составила 1,5 млрд долларов 
против 512 млн долларов годом ранее.

Такой рост объясняется, в частности, увеличени-
ем доходов от рекламы, которые составили 5,2 млрд 
долларов.

Выручка Facebook за квартал составила около 5,4 
млрд долларов, что на 52% больше, чем годом ранее.

Крупнейшая социальная сеть в мире также про-
демонстрировала рост числа активных пользовате-
лей на 15% по сравнению с прошлым годом. Этот 
показатель составил 1,65 млрд человек.

Акции компании в первые часы после публи-
кации отчетности выросли более чем на 9%. «У нас 
было отличное начало года», – прокомментировал 
квартальную отчетность Facebook глава и основатель 
компании Марк Цукерберг.
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ДУХОЎНы СКАРБ

пытанняў  
і адказаў  

з гісторыі 
Беларусі150

(Працяг. Пачатак у №№3–20, 22, 24, 26–32.)

Р о З Г А Л А С Т э Л Е П Р А Г Р А М А

В Т О Р Н И К,  3 МАЯ

С Р Е Д А,  4 МАЯ

П О Н Е Д Е Л ь Н И К,  2 МАЯ

Ч Е Т В Е Р Г,  5 МАЯ

НЕСТАНДАРТ СПЕШИТЕ ВИДЕТь!

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
23.50 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.30 «Зона Х».
09.10 «Главный эфир».
10.20 «Клуб редакторов».
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 13.05 «Сила Веры». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 16.35 «Сваты-3». Худ.фильм.
17.45 «Белорусское «Времечко».
19.20 «Арена».
20.00 «Форум».
21.00 «Панорама».
21.45 «След». Сериал.
00.10 «День спорта».
00.25 «Кадкина всякий знает». Худ.фильм.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 10.20, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05 «Удиви меня».
11.00 «Азбука вкуса».
11.35 «Классная школа». Сериал.
12.45 «Орел и решка. Шоппинг».
13.45 «Разрушители мифов».
14.45 «Кости». Сериал.
17.45 «Секретный фарватер». Сериал.
19.15 «Суперлото».
20.05 «Человек-невидимка».
21.10 «Экстрасенсы-детективы». Док.цикл.
22.10 «КЕНО».

22.15 «Репортер».
23.10 «Обмани меня». Сериал.
00.00 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.00 “Дабраранак”.
07.35, 15.05, 18.20, 21.00 “Калейдаскоп”.
07.55 “Пунсовыя ветразі”. Маст.фільм.
09.20 “Сто песень для Беларусі”.
10.10 “Наперад у мінулае”.
10.40, 18.35, 21.15 “Размаўляем 
па-беларуску”.
11.15 “Марыінскі тэатр і Валерый Гергіеў”.
12.45, 21.50 “Час кіно”.
12.55 “Бабек”. Маст.фільм.
15.25 “Тэгеран-43”. Маст.фільм.
17.50, 23.25 “Дыяблог”.
18.40 “Зорнае прыцягненне”.
19.35 “Цішыня”. Маст.фільм.
20.40 “Калыханка”.
22.00 “Белыя Росы”. Маст.фільм.
23.50 “Геапалітыка: свет за тыдзень”.

Беларусь 5
07.25, 19.00, 20.25 «PRO спорт».
07.35 Баскетбол. НБА. Плей-офф.
09.15 «Овертайм».
09.45 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Манчестер Юнайтед»–«Лестер».
11.40 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Саутгемптон»–«Манчестер Сити».
13.30 Гандбол. Кубок Беларуси. Финал. 
Женщины.
15.00 Теннис. Турнир WTA.

19.10 «Миссия «Рио». Видеожурнал.
19.40 «Время футбола».
21.00 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор.
21.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Челси»–
«Тоттенхэм».

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Контуры».
10.00, 11.10 «Мэри Поппинс, до свидания!». 
Худ.фильм.
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
13.10, 16.20 «Временно недоступен». 
Сериал.
17.35, 18.20 Церемония вручения народной 
премии «Золотой граммофон».
21.05 «Дело принципа».
22.15 «Меня зовут Кхан». Худ.фильм.
01.00 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Судьба поэта. Лебедев-Кумач».
08.20 «Женатый холостяк». Худ.фильм.
10.00 «Картина мира».
10.55 «Погода на неделю».
11.00 «Что происходит».
12.00, 14.15 «Не было бы счастья…». 
Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.00, 20.00 «Вести».

16.10, 17.00 «Не было бы счастья-2». 
Сериал.
20.35 «Красавец и чудовище». Худ.фильм.
22.30, 23.10 «Уйти, чтобы вернуться». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.20 «Астропрогноз».
06.25 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.20 «Мой грех». Худ.фильм.
10.20, 16.20 «Семин. Возмездие». Сериал.
17.15, 19.20 «Ментовские войны». Сериал.
22.45 «Все звезды майским вечером».
00.15 «Афон. Русское наследие».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Неделя».
09.25 «Большой завтрак».
10.05 «Дальние родственники».
10.40 «Семейные драмы».
11.35 «Не ври мне!». Сериал.
12.35, 17.35 «Званый ужин».
13.50 «Наше дело».
14.05 «Безбилетная пассажирка». Худ.фильм.
15.25 «Водить по-русски».
16.00 «Части света».
16.50 «Большой город».

18.35 «Самые шокирующие гипотезы».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Две звезды на СТВ».
22.10 «Смотреть всем!».
23.00 «Военная тайна».
01.00 «Разборка в Бронксе». Худ.фильм.

Мир
06.00 Мультфильмы.
07.55 «Сабрина». Худ.фильм.
10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
10.15 «Двенадцать стульев». Худ.фильм.
13.10 «Бремя обеда».
13.40 «Злоключения китайца в Китае». Худ.
фильм.
16.15, 19.15 «Синие ночи». Сериал.
22.10 «Человек-оркестр». Худ.фильм.
23.45 «Мэри Поппинс, до свидания!». Худ.
фильм.
02.30 «Сбежавшая невеста». Худ.фильм.
04.25 «Музыкальная история». Худ.фильм.

Россия Культура
07.00 «Евроньюс».
10.00 «Забытая мелодия для флейты». Худ.
фильм.
12.10 «Про Федота-стрельца, удалого 
молодца». Худ.фильм.
13.10, 01.40 «Танцы дикой природы».
14.10 «Линия жизни Майи Плисецкой».
15.00 «Кармен-сюита». Балет.
15.45 «Сати. Нескучная классика…».
16.40 «За витриной универмага». Худ.фильм.
18.15 «Мальчишник для Андрея Миронова».

19.20 «Старики-разбойники». Худ.фильм.
20.50 «Хрустальный бал «Хрустальной 
Турандот» в честь театра «Ленком».
21.50 «Юнона» и «Авось». Спектакль.
23.15 «Милая Чарити». Худ.фильм.
02.35 «Играет Валерий Афанасьев».

Белсат
07.00 “ПраСвет”.
07.35 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
07.45 “Зона “Свабоды”.
08.20 “Расія і я: Раландас Паксас, Літва”.
09.10, 15.55 “Людскія справы: праз 
пакаленні. Чарнобыль назаўсёды з намі?”.
09.45 “Аповеды выхаднога дня”: “Душа 
спявае”. Маст.фільм.
10.40 “Пасха Хрыстова”. Дак.фільм.
10.55 “Эксперт”.
11.25, 17.15 “Пробашч Майданека”. Дак.
фільм.
12.15 “Невядомая Беларусь: Архімандрыт”. 
Дак.фільм.
13.10 “Гулец”. Маст.фільм.
15.15 “Чырвоны штраль”. Канцэрт гурта 
“Крамбамбуля”.
16.25 “Mad Men. Утрапёныя-4”. Серыял.
18.10 “Загадкі беларускай гісторыі: 
“Ружанскі Версаль”.
18.30, 19.30, 00.20–01.55 “Студыя “Белсат”.
19.00 “Асабісты капітал”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “Зоры не спяць”.
22.15 “Кінаклуб”: “Хочацца жыць”.
22.30 “Хочацца жыць”. Маст.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.25 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.45 «Зона X».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
10.55, 15.25 «Дом с лилиями». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы».
13.15 «День в большом городе».
14.20 «Детский доктор».
15.15, 18.40 «Новости региона».
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20, 00.05 «Сфера интересов».
20.00 «Диверсант. Конец войны». Сериал.
21.00 «Панорама».
21.45 «Специальный репортаж”.
00.45 «День спорта».
00.55 «Любопытная Варвара-2». Сериал.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.15 «Закрытая школа». Сериал.
10.10 «Экстрасенсы-детективы». Док.цикл.
11.15 «Не родись красивой». Сериал.
13.10, 17.25 «Секретный фарватер». Сериал.
14.30 «Орел и решка. Шоппинг».
15.30 «Пин-код».
18.55 «Битва экстрасенсов. Борьба 

континентов».
21.10 «Рыжие».
21.30 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
21.45 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Полуфинал. «Бавария»–«Атлетико».
23.45 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.00 “Дабраранак”.
07.35, 13.50, 18.30, 21.00 “Калейдаскоп”.
07.50, 18.45 “Размаўляем па-беларуску”.
08.00, 19.30 “Цішыня”. Маст.фільм.
09.05 “Грані Перамогі”.
09.35 “Камуніст”. Маст.фільм.
11.20 “Жывая вада”.
11.35 “Рыфмуецца з любоўю”. Маст.фільм.
13.20 “Святло далёкай зоркі”.
14.05 “Цімур і яго каманда”. Маст.фільм.
15.25 “За все благодарю!”. Юбілейны канцэрт 
Сяргея Захарава.
16.30 “Час кіно”.
16.35 “Белыя Росы”. Маст.фільм.
18.05, 23.25 “Дыяблог”.
18.50, 21.15 “Вялікая Айчынная. 
Недагаворанае”.
20.40 “Калыханка”.
21.55 “Дабравольцы”. Маст.фільм.

Беларусь 5
07.10, 19.25, 22.45 «PRO спорт».
07.35, 13.00, 21.00 Теннис. Турнир WTA.
09.30 Футбол. Чемпионат Англии. «Челси»–
«Тоттенхэм».

11.20 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор.
12.15 «Время футбола».
18.55 «Спорт-кадр».
19.30 Муай-тай и К-1. Международный 
профессиональный турнир.
20.30 «Миссия «Рио». Видеожурнал.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Зимняя вишня». Худ.фильм.
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Бриллиантовая рука». Худ.фильм.
13.10, 16.20 «Временно недоступен». Сериал.
17.35, 18.20 Церемония вручения народной 
премии «Золотой граммофон».
21.05 «Черный лебедь». Худ.фильм.
23.00 «Команда «А». Худ.фильм.
01.00 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Достояние республики». Худ.фильм.
09.20 «Любовь нежданная нагрянет». 
Сериал.
12.30 «Не только о любви». Концерт 
Николая Баскова.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.00, 20.00 «Вести».
14.15, 17.00, 20.35 «Скалолазка». Сериал.

21.45, 23.10 «Уйти, чтобы вернуться». 
Сериал.
00.15 «Это моя собака». Худ.фильм.

НТВ-Беларусь
06.15 «Астропрогноз».
06.20 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.20 «Голоса большой страны». Худ.фильм.
10.20, 16.20 «Семин. Возмездие». Сериал.
17.15, 19.20 «Ментовские войны». Сериал.
22.55 «Желаю тебе». Юбилейный концерт 
Игоря Саруханова.
00.50 «Красная Пасха».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30, 23.40 «Тайны Чапман».
09.20, 18.35 «Самые шокирующие 
гипотезы».
10.10 «Дальние родственники».
10.40 «Семейные драмы».
11.35 «Не ври мне!». Сериал.
12.35, 17.35 «Званый ужин».
13.50 «Послание в бутылке». Худ.фильм.
16.05 «Водить по-русски».
16.50 «Центральный регион».
20.00 «Столичные подробности».

20.15 «Территория заблуждений».
22.00 «Смотреть всем!».
23.00 «Простые вопросы».
23.20 «Автопанорама».
00.30 «Семнадцать мгновений весны». 
Сериал.

Мир
06.00 Мультфильмы.
07.40 «Как пришить свою женушку». Худ.
фильм.
10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
10.15 «Жестокий романс». Худ.фильм.
12.55 «Бремя обеда».
13.25 «Сбежавшая невеста». Худ.фильм.
16.15, 19.15 «Синие ночи». Сериал.
22.05 «Злоключения китайца в Китае». Худ.
фильм.
00.05 «Двенадцать стульев». Худ.фильм.
03.00 «Сабрина». Худ.фильм.
05.05 «По поводу».

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Обыкновенный концерт».
10.35 «Мэри Поппинс, до свидания!». Худ.
фильм.
12.55, 01.55 «Танцы дикой природы».
13.50 Международный фестиваль цирка в 
Монте-Карло.
14.50 «Миниатюры русских композиторов».
15.40 Хрустальный бал «Хрустальной 
Турандот» в честь театра «Ленком».

16.40 «Учитель, который построил дом. 
Марк Захаров».
17.35 «Василий Ладюк. Песни нашей 
Родины».
19.10 «Олег Басилашвили. О друзьях-
товарищах, о времени и о себе».
20.00 «Осенний марафон». Худ.фильм.
21.35 «Романтика романса».
22.30 «Мадам Нобель. Любовь ради мира». 
Худ.фильм.
00.05 «Про Федота-стрельца, удалого 
молодца». Худ.фильм.
01.05 «Легенды свинга. Валерий Киселев и 
Ансамбль классического джаза».
02.50 «Эдгар По».

Белсат
07.00, 07.50, 13.10, 14.00, 18.30, 19.30, 00.05–
01.45 “Студыя «Белсат».
07.30, 13.40 “Асабісты капітал”.
09.55, 16.05 “Зоры не спяць”.
10.25 “Кінаклуб”: “Хочацца жыць”.
10.40 “Хочацца жыць”. Маст.фільм.
12.30, 22.00 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
12.40, 17.55 “Людскія справы”: “Праз 
пакаленні. Чарнобыль назаўсёды з намі?”.
16.40 “Mad Men. Утрапёныя-4”. Серыял.
17.25 “Эксперт”.
19.00 “Два на два”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “На дне”. Рэпартаж.
22.15 “Гітлер, Сталін і я”. Дак.фільм.
23.15 “Пробашч Майданека”. Дак.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.30 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.50 «Зона X».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
10.55, 15.25 «Дом с лилиями». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы».
13.15 «День в большом городе».
14.15 «Детский доктор».
15.15, 18.40 «Новости региона».
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20, 00.10 «Сфера интересов».
20.00 «Диверсант. Конец войны». Сериал.
21.00 «Панорама».
21.45 «Актуальное интервью».
00.45 «День спорта».
01.00 «Любопытная Варвара-2». Сериал.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.15 «Закрытая школа». Сериал.
10.15, 18.55 «Битва экстрасенсов. Борьба 
континентов».
12.20, 21.10 «Рыжие».
12.55, 17.25 «Секретный фарватер». Сериал.
14.20 «Орел и решка. Шоппинг».
15.30 «Пин-код».
21.30 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».
21.45 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Полуфинал. «Реал»–«Манчестер Сити».
23.45 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Полуфинал. Обзор.
00.20 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.00 “Дабраранак”.
07.35, 12.55, 18.35, 21.00 “Калейдаскоп”.
07.55, 19.35 “Цішыня”. Маст.фільм.
09.05 “Грані Перамогі”.
09.30 “Дабравольцы”. Маст.фільм.
11.05 Святочны канцэрт, прысвечаны Дню 
яднання народаў Беларусі і Расіі.
12.30 “Святло далёкай зоркі”. Памяці 
заслужанага артыста Рэспублікі Беларусь 
Аляксандра Дзянісава.
13.15 “Фрыцьеф Нансен. Няма жыцця без 
барацьбы”.
13.45 “Міс Мядзведзіца”. Маст.фільм.
15.20 “Будзіць агонь высокіх мар”. Канцэрт, 
прысвечаны 80-годдзю Івана Цітаўца.
16.20 “Кутузаў”. Маст.фільм.
18.05, 23.15 “Дыяблог”.
18.50, 21.15 “Вялікая Айчынная. 
Недагаворанае”.
20.40 “Калыханка”.
21.55 “Я буду чакаць”. Маст.фільм.

Беларусь 5
07.40, 19.55, 23.35 «PRO спорт».
07.50 Баскетбол. НБА. Плей-офф.
09.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. ½ 
финала. «Бавария»--«Атлетико».
11.25 «Спорт-кадр».
12.00, 22.25 Муай-тай и К-1. Международный 
профессиональный турнир.
13.00, 20.05, 23.45 Теннис. Турнир WTA.
15.00 «Миссия «Рио». Видеожурнал.
15.35 «Козел про футбол».
15.55 Футбол. Чемпионат Европы. Девушки. 
Беларусь–Сербия.
17.55 Футбол. Кубок Беларуси. ½ финала. ФК 

«Минск» – «Торпедо-БелАЗ» (Жодино).
21.55 «Слэм-данк».

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Модный приговор».
12.20 «Таблетка».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.20 «Время покажет».
17.00 «Давай поженимся!».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Маргарита Назарова». Сериал.
22.50 «Города-герои».
23.50 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.05 «Самое главное». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «М.У.Р.». Сериал.
19.10, 20.50 «Верни мою любовь». Сериал.
21.55, 23.10 «Уйти, чтобы вернуться». 
Сериал.

00.25 «Великие пророчицы. Ванга и 
Матрона»

НТВ-Беларусь
05.55 «Астропрогноз».
06.00 «Новое утро».
09.00 «Возвращение Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
10.20 «Москва. Три вокзала». Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.25 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.05 «Топтуны». Сериал.
15.00 «Отдел 44». Сериал.
16.25 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Законы улиц». Сериал.
23.00 «Алсу. Live in Moscow».
00.40 «Москва. Матрона – заступница 
столицы».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30, 23.00 «Тайны Чапман».
09.25, 18.35 «Самые шокирующие 
гипотезы».
10.20 «Дальние родственники».
10.40 «Семейные драмы».
11.35 «Не ври мне!». Сериал.
12.35, 17.35 «Званый ужин».
13.50 «Территория заблуждений».
15.35 «Водить по-русски».
16.10 «Автопанорама».

16.50 «Простые вопросы».
17.10 «Знай наших!».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Секретные территории».
22.00 «Смотреть всем!».
23.50 «Семнадцать мгновений весны». Сериал.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Культпросвет».
09.30 «Синие ночи». Сериал.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.15 «Ой, мамочки!».
13.45 «Человек-оркестр». Худ.фильм.
15.30, 03.30 «Дела семейные».
16.20 «Тайны времени».
17.20 «Товарищи полицейские». Сериал.
19.20 «Гаражи». Сериал.
21.05 «Ископаемый». Худ.фильм.
22.55 «Одержимый». Худ.фильм.
23.55 «Слово за слово».
00.45 «Жестокий романс». Худ.фильм.
04.20 «Злоключения китайца в Китае». Худ.
фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры».
10.15, 01.40 «Наблюдатель».
11.15 «За витриной универмага». Сериал.
12.50 «Правила жизни».
13.15 «Красуйся, град Петров!».
13.40 «Моя судьба». Сериал.
14.50 «Константин Циолковский».
15.10 «Листопад».
15.40 «Больше, чем любовь».
16.20 «Искусственный отбор».

17.05 «Свидание» с Олегом Поповым».
18.00 «85 лет Геннадию Рождественскому».
18.40 «Германия. Замок Розенштайн».
19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Моя великая война. Алексей Рапота».
20.30 «85 лет Геннадию Рождественскому».
21.15 «Любимые песни». Василий Герелло, 
Фабио Мастранджело и оркестр «Русская 
филармония» в Государственном 
Кремлевском дворце.
22.45 «Главная роль. Спецвыпуск».
23.45 «Худсовет».
23.50 «Слепые свидания». Худ.фильм.
01.25 «И.С.Бах. Бранденбургский концерт №3».
02.40 «Мировые сокровища».

Белсат
07.00, 07.55, 12.25, 13.20, 18.30, 19.30, 00.25–
02.10 “Студыя «Белсат».
07.25, 12.50 “Два на два”.
10.05, 15.30 “На дне”. Рэпартаж.
10.20, 15.50 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
10.45, 16.15 “Пробашч Майданека”. Дак.фільм.
11.35 “Загадкі беларускай гісторыі: Ружанскі 
Версаль”.
11.55, 17.55 “Зоры не спяць”.
17.05 “Расія і я: Раландас Паксас, Літва”.
19.00 “Маю права”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “54%”. 
22.05 “Невядомая Беларусь: Архімандрыт”. 
Дак.фільм.
23.00 “Эксперт”.
23.35 “Аповеды выхаднога дня”: “Душа 
спявае”. Маст.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.30 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.50 «Зона Х».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
10.55, 15.25 «Дом с лилиями». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы».
13.20 «День в большом городе».
14.20 «Детский доктор».
15.15, 18.40 «Новости региона».
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20, 00.10 «Сфера интересов».
20.00 «Диверсант. Конец войны». Сериал.
21.00 «Панорама».
21.45 «Специальный репортаж».
00.45 «День спорта».
01.00 «Любопытная Варвара-2». Сериал.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.15 «Закрытая школа». Сериал.
10.10, 18.55 «Битва экстрасенсов. Борьба 
континентов».

12.20, 21.10 «Рыжие».
12.50, 17.20 «Секретный фарватер». Сериал.
14.25 «Орел и решка. Шоппинг».
15.30 «Пин-код».
21.50 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
22.05 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
Полуфинал. «Севилья»–«Шахтер».
00.05 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.00 “Дабраранак”.
07.35, 11.40, 18.25, 21.00 “Калейдаскоп”.
07.50, 11.55 “Размовы пра духоўнае”.
08.05, 19.25 “Цішыня”. Маст.фільм.
09.10 “Грані Перамогі”.
09.40 “Міс Мядзведзіца”. Маст.фільм.
11.10, 00.55 “Святло далёкай зоркі”. Памяці 
прафесара Рыгора Булацкага.
12.05 “Я буду чакаць”. Маст.фільм.
13.25 “Сустрэчы ў Букваедзе”.
14.15 “Любоў”.
15.45 “Сіла веры”.
16.10 “Чалавек на каленях”. Маст.фільм.
18.00 “Навукаманія”.
18.45, 21.15 “Вялікая Айчынная. 
Недагаворанае”.
20.40 “Калыханка”.
22.00 “Агнём і мячом”. Маст.фільм.

Беларусь 5
07.05, 19.00 «PRO-спорт».
07.15 Баскетбол. НБА. Плей-офф.
08.55 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
«Реал»–«Манчестер Сити».
10.45 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. Обзор.
11.10 Футбол. Кубок Беларуси.
13.00 Теннис. Турнир WTA.
19.10 “Слэм-данк”.
19.40 “Легенда №17”. Худ.фильм.
22.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
«Ливерпуль» (Англия) – «Вильярреал» 
(Испания). (В перерыве – «PRO-спорт. 
Новости».
00.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
«Севилья» (Испания) – «Шахтер» (Донецк, 
Украина).

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».

11.10 «Модный приговор».
12.20 «Таблетка».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.10, 16.20 «Время покажет».
17.00 «Давай поженимся!».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Надо разобраться».
21.30 «Маргарита Назарова». Сериал.
23.20 «Города-герои». Киев».
00.15 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.00 «Романовы. Судьба русского Крыма».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «М.У.Р.». Сериал.
19.10, 20.50 «Верни мою любовь». Сериал.
21.55, 23.10 «Уйти, чтобы вернуться». 
Сериал.

00.30 «Дом, где хранится телевидение».

НТВ-Беларусь
05.55 «Астропрогноз».
06.00 «Новое утро».
09.00 «Возвращение Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
10.20 «Москва. Три вокзала». Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.25 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.05 «Топтуны». Сериал.
15.00 «Отдел 44». Сериал.
16.25 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Законы улиц». Сериал.
23.05 «Пора взрослеть…». Концерт Аркадия 
Укупника.
00.40 «Карелия. Ворота в параллельный 
мир».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».

08.30, 23.40 «Тайны Чапман».
09.25, 18.35 «Самые шокирующие 
гипотезы».
10.20 «Дальние родственники».
10.40 «Семейные драмы».
11.35 «Не ври мне!». Сериал.
12.35, 17.35 «Званый ужин».
13.50 «Секретные территории».
15.40 «Водить по-русски».
16.10 «Добро пожаловаться».
16.50 «Минск и минчане».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Странное дело».
22.00 «Смотреть всем!».
23.00 «Простые вопросы».
23.20 «Автопанорама».
00.30 «Семнадцать мгновений весны». 
Сериал.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Сделано в СССР».
09.30 «Синие ночи». Сериал.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.15 «Бремя обеда».
13.45, 19.20 «Гаражи». Сериал.
15.35, 03.25 «Дела семейные».

16.20 «Тайны времени».
17.20 «Товарищи полицейские». Сериал.
21.05 «Испанец». Худ.фильм.
22.55 «Одержимый». Худ.фильм.
23.55 «Слово за слово».
00.45 «Как пришить свою женушку». Худ.
фильм.
03.00 «Земля. Территория загадок».
04.15 «Ископаемый». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости 
культуры».
10.15, 01.55 «Наблюдатель».
11.15 «Старики-разбойники». Худ.фильм.
12.45 «Правила жизни».
13.15 «Россия, любовь моя!».
13.40 «Моя судьба». Сериал.
15.10 «Листопад».
15.40 «Яндекс, Гугл и «алгоритм Зализняка».
16.20 «Абсолютный слух».
17.05 «Дом».
18.00 «Исторические концерты дирижера». 
К 85-летию Геннадия Рождественского.
19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Главная роль».

20.05 «Моя великая война. Юрий 
Транквиллицкий».
20.45 Закрытие I Международного конкурса 
молодых пианистов Grand Piano Competition. 
Прямая трансляция.
23.45 «Худсовет».
23.50 «Шапито-шоу». Худ.фильм.
01.45 «Кацусика Хокусай».

Белсат
07.00, 07.50, 12.50, 13.45, 18.30, 19.30, 23.55–
01.35 “Студыя «Белсат».
07.30, 13.20 “Маю права”.
10.00, 15.55 “54%”.
10.25, 16.15 “Аповеды выхаднога дня”: 
“Душа спявае”. Маст.фільм.
11.20 “Расія і я: Раландас Паксас, Літва”.
12.10 “Мова нанова”.
12.30, 18.10 “На дне”. Рэпартаж.
17.10 “Гітлер, Сталін і я”. Дак.фільм.
19.00 “Людскія справы: вытворцы ці 
гандляры. Хто лішні?”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “Рэпартэр”.
22.10 “Відзьмо-невідзьмо”.
22.35 “Надыдзе ноч”. Дак.фільм.

В Брест  
едет автомобиль 
 за миллион евро
Более сотни впечатляющих ретроавтомобилей 

прибудут в Брест 6 июля.  
Все они участвуют в ралли «Пекин–Париж».

«Это самое серьезное сорев-
нование для ретроавтомобилей 
в мире. Это гонка «на выжива-
ние», – рассказал председатель 
Алтайской федерации автомо-
бильного спорта и координатор 
маршрута ретро-ралли «Пекин–
Париж 2016» Сергей Поспелов. 
– За 35 дней нужно пройти 14,5 
тысячи километров. Не просто 
проехать из города в город, но и 
пройти спецучастки разного рода: 
по сложным дорогам, по грунтов-
кам. Не все участники это выдер-
живают… Но те, кто претендует 
на спортивные награды, обязан 
проходить весь без исключения 
маршрут.

В основной группе гонщиков 
вся классика мирового автомоби-
лестроения: «Бентли», «Бьюики», 
«Форды», «Кадиллаки», «Итало». 
Год выпуска – все до 1985 года. 
Самый старый автомобиль – 1918 
года выпуска. Есть даже деревян-
ные колеса и цепной привод, поч-
ти полная реконструкция. Это все 
едет, движется, еще и соревнуется 
на время. В связи с тем, что это 
соревнование на выносливость, 
разрешаются все же отклонения 
от изначальной конструкции, 
влияющие на безопасность, т.е. 
ремни, каркасы… Не исключено, 
что в 2016 году участие в гон-
ке примет и пара наших «черных 
воронков».

Участники – увлеченные люди 
со всего мира. Среди них есть и 
руководители крупных компаний, 

и владельцы фирм, а еще миллио-
неры-пенсионеры и лорды-прин-
цы-герцоги. А некоторые просто 
копили очень долго. В 2013 году 
был 84-летний участник, у кото-
рого была мечта проехать в ралли 
«Пекин–Париж» – копил на гонку. 
Но средний возраст участников 
– около 55–60 лет. Есть, конеч-
но, помоложе. В экипаже по два 
человека.

Соревнования организова-
ны на взносы участников. Среди 
желающих принять участие в 
гонке уже очередь. Гонка рассчи-
тана на 120 экипажей, а желаю-
щих ехать гораздо больше. Всегда 
случается так, что кто-то не едет, 
и его место занимается момен-
тально.

22 июня гонка заходит на 
территорию России, а 6 июля 
участники ралли «Пекин–Париж 
2016» уже будут на территории 
Беларуси.  Самый сложный этап 
– Монголия, пять дней по абсо-
лютному бездорожью. Россия 
после этого воспринимается как 
сплошной хайвей. Там ломает-
ся много машин. В 2013 году в 
Новосибирске мы ремонтировали 
45 машин! Крайне редко участни-
ки при поломке едут в какие-то 
дилерские центры. Чаще своими 
руками и с помощью местных 
умельцев восстанавливаются. Тем 
более какой уж там фирменный 
сервис, если сломался в чистом 
поле!»

Алина ВЕТРОВА.

ВЕРНИСАЖ

«Наш Бакст»  
поехал в Вильнюс

Выставка «Время и твор-
чество Льва Бакста», органи-
зованная благодаря успешно-
му частно-государственному 
партнерству Национального 
художественного музея и 
«Белгазпромбанка», завершила 
работу и завтра открывается в 
Вильнюсе, в дышащих истори-
ей залах дворца Ходкевичей, в 
которых сейчас располагается 
Художественная галерея города. 
Открывать выставку от бело-
русской стороны будут министр 
культуры Борис Светлов и 
директор Национального худо-
жественного музея Владимир 
Прокопцов.

В Минске выставку уро-
женца Гродно Льва Бакста, чье 
150-летие включено в список 
памятных дат юНЕСКо (Бакст 
– наш третий соотечественник, 
отмеченный этой влиятельной 
организацией), посмотрели 
немногим больше 10.000 чело-
век. Для столицы цифра, при-
знаемся, не ахти какая. Очередей 
на Бакста не было. Но есть и 
другой результат, другая цифра, 
и она удивительная. Очень доро-
гой каталог выставки за 495.000 
рублей был полностью рас-
куплен посетителями! А гостю 
нашей столицы из российского 
города Тольятти, которому аль-
бома не хватило и который был 
ужасно этим обстоятельством 
расстроен, вообще был продан 
«рабочий» экземпляр, который 
лежал в зале как образец. Вот 
и думайте, успешная выстав-
ка Льва Бакста или не очень. 

Конечно, успешная! Хотя и 
для гурманов, специалистов, 
тонких любителей живописи. 
Некоторые, как отметили слу-
жители музея, приходили на 
Бакста по четыре раза, чтобы 
посмотреть конкретно некото-
рые портреты его знаменитых 
современников, ярких деяте-
лей Серебряного века. Другие 
– посмотреть эскизы костю-
мов к знаменитым балетам 
«Русских сезонов» Дягилева 
(работы предоставлены Санкт-
Петербургским музеем театраль-
ного и музыкального искусства). 
Ведь фактически Бакст – первый 
модельер, известный в Европе и 
США. Его театральные костюмы 
еще при жизни выставлялись в 
Лувре. Восхитительные костю-
мы Бакста породили в Европе 
моду на все экзотическое, рус-
ское и восточное. 

Следующими городами 
после Вильнюса, где откроет-
ся выставка  «Время и творче-
ство Льва Бакста», будут Рига и 
Гродно.

Елена МОЛОЧКО.

ПА-зА ГУЛьНЁЙ

Алесь СІВЫ

Чаму 
багатыя 
плачуць?

Днямі ў беларускім спорце 
адбылося некалькі падзей, якія, 
здаецца, паміж сабой ніякім 
чынам не звязаны.

Першая. Мінскі футбольны 
клуб “Крумкачы” атрымаў у 
4-м туры чарговую перамогу. 
У чатырох першых матчах 
чэмпіянату дэбютант вышэйшай 
лігі наогул не прайграў ні разу.

Другая. Адбылася сустрэча 
кіраўніка краіны Аляксандра 
Лукашэнкі са старшынёй 
назіральнага савета хакейнага 
“Дынама” Ігарам Шуневічам, 
падчас якой абмяркоўвалася 
“далейшае функцыянаванне 
клуба”.

“З кім хочаце райцеся, але ў 
наступным годзе трэба паказаць 
вынік, – даваў загад Лукашэнка. 
– Мы плацім немалыя грошы. 
Дарэчы, таксама трэба 
эканомна да гэтага ставіцца. І 
аддача павінна быць. Вы самі 
гэта разумееце не горш за мяне”.

А зараз, як кажуць, 
правядзём некаторыя паралелі. 
За два гады паўаматарскі клуб 
“Крумкачы” зрабіў неверагодны 
скачок з самых нізоў у 
вышэйшую лігу. Сузаснавальнікі 
клуба стварылі цалкам прыватны 
клуб, хаця ім і давялося выкласці 
з уласнай кішэні каля 200 тысяч 
долараў. Пазычалі ў блізкіх, 
знаёмых, нават бацькоў… На 
гэты сезон расходная частка 
“Крумкачоў” склала прыкладна 
350 тысяч долараў, і пры гэтым, 
што адметна, у дзяржавы ніхто 
грошай не просіць. Адзін з 
сузнавальнікаў клуба Дзяніс 
Шунто распавядаў, што сёння 
сярэдні заробак у клубе – 
прыкладна 10 мільёнаў рублёў, 
але нават пры такіх раскладах 
ніхто з футбалістаў у позу не 
становіцца. Усе разумеюць: трэба 
ўстаць на ногі. Усе задаволены 
тым, што ёсць.

Што адбываецца пасля 
гэтага? Прыватны клуб пры 
сваім мізэрным бюджэце на 
старце першынства знаходзіцца 
ў лідарах, а некаторыя 
футбольныя каманды з 
дзяржаўнай падтрымкай 
боўтаюцца на “дне”. Гэтакае 
своеасаблівае ўвасабленне 
“беларускага эканамічнага цуду”.

Хакейнае “Дынама”, якое 
без дзяржаўнай дапамогі проста 
не здолела б існаваць, згуляла 
ў Кантынентальнай хакейнай 
лізе ўжо восем сезонаў. І толькі 
тры разы трапляла ў плэй-оф. 
У гэтым годзе “зубраў” чакаў 
чарговы “пралёт”, пасля чаго 
зноў пачаліся новыя надзеі 
і спадзяванні. Не толькі на 
лепшыя вынікі, але, напэўна, і 
на прыстойнае фінансаванне.

Два гады таму быў агучаны 
план функцыянавання і развіцця 
хакейнага клуба “Дынама” на 
сезон 2014/2015. Вось некаторыя 

цікавыя лічбы. Паведамлялася, 
напрыклад, што ў 2014 годзе 
агульны бюджэт клуба склаў 
19,7 мільёна долараў ЗША. З іх 
фінансаванне прадпрыемствамі 
дзяржаўнага сектара – 14,4 
мільёна долараў. Дапамога ад 
арганізацый недзяржаўнай 
формы ўласнасці планавалася 
ў памеры 2,15 мільёна долараў. 
Прыбыткі ад камерцыйнай 
дзейнасці – 3,2 мільёна долараў. 
Фарміраванне ведамасці клуба 
па заробках прапаноўвалася 
разглядзець у межах 10,9 мільёна 
долараў (у гэтую суму ўваходзілі 
не толькі заробкі ігракоў, але і 
прэміяльны фонд ды выдаткі на 
выплату заробкаў трэнерам).

Да слова, некаторыя 
сцвярджаюць, што бюджэт 
хакейнага “Дынама” на сезон 
ужо шмат гадоў знаходзіцца на 
адзнацы 20 мільёнаў долараў, 
хаця ў апошні час крызіс, 
магчыма, “пагаспадарыў” і там. І 
тым не менш лічбы ўнушальныя. 
Аддачы, калі меркаваць па 
выніках, – практычна ніякай, што 
пацвердзіў і той жа Лукашэнка.

Два прыклады. Бедныя і 
багатыя. Адны самі зарабляюць 
сабе на існаванне, берагуць 
кожную капейку, б’юцца за 
кожнага балельшчыка і за 
кожны метр на полі, бо ад 
гэтага залежыць іх заўтрашні 
дабрабыт. І дэвіз у каманды 
вельмі слушны: “Ляцець высока, 
глядзець далёка!”. Бо ў людзей 
ёсць спадзяванні толькі на сябе і 
на свае сілы. Чакаць падарункаў 
ад добрага дзяржаўнага дзядзькі 
з тоўстым гаманцом тут не 
даводзіцца.

Другія маюць мільёны 
долараў, але вынікаў у іх – 
кот наплакаў. І гэта не спроба 
кінуць чарговы камень у агарод 
хакейнага “Дынама”, яшчэ раз 
пералічыць “народныя грошы” 
ці проста выказаць асабістае 
“фе” ў бок “зубраў”. Абсалютна 
не! Як кажуць, нічога асабістага. 
Але ёсць факты. Вось грошы, 
што патрацілі, а вось – вынік 
(альбо адсутнасць яго).

Сузаснавальнік “Крумкачоў” 
Дзяніс Шунто неяк сказаў: 
“Няхай нехта паспрабуе 
дасягнуць такой вышыні з такім 
бюджэтам, як у нас. Паглядзім, 
што атрымаецца”. Вось мне 
было б цікава паглядзець, 
што атрымалася б у хакейнага 
“Дынама”, калі б яго пусцілі ў 
свабоднае плаванне. 

Зрэшты, як мне падаецца, 
усё застанецца па-ранейшаму. 
Прынамсі, дарагая “цацка” пад 
назвай “Дынама” ў бліжэйшы 
час будзе існаваць. Хаця 
атрымліваецца, што багатыя 
сёння вымушаны плакаць пасля 
чарговага пралёту, а бедныя 
смяюцца і радуюцца перамогам. 
Яны ведаюць кошт кожнай з іх.

77.Хто такі Андрэй Баболя? 
Гэта адзін са святых, якога 

найбольш шануюць беларусы-
каталікі і ўніяты. Нарадзіўся ён 
у 1591 годзе. Паходзіў са ста-
ражытнага беларускага шляхец-
кага роду. Бацькі, імкнучыся 
даць сыну каталіцкае выхаванне 
і добрую адукацыю, накіравалі 
яго ў езуіцкую школу. Пасля 
заканчэння школы Андрэй 
Баболя наважыўся і надалей 
звязаць свой лёс з Таварыствам 
Ісуса і таму папрасіў прыняць 
яго ў Ордэн езуітаў Літоўскай 
правінцыі. Падчас вучобы ў 
езуіцкіх калегіуме ды акадэміі 
ў Вільні добра авалодаў 
прадметамі філасофска-
тэалагічнага цыклу, што 
пазней вельмі дапамага-
ла яму ў прапаведніцкай 
працы, дазваляла 
выходзіць перамож-
цам у нярэдкіх тады 
тэалагічных дыспутах.

Святарства Андрэй 
Баболя атрымаў у 1622 
годзе з рук віленскага 
біскупа Астафея 
Валовіча. Працаваў у Вільні, 
Нясвіжы, Бабруйску, Пінску. Ад 
1643 года кіраваў навучаннем 
у Пінскім езуіцкім калегіуме. 
Высокі ўзровень адукацыі, 
што даваў гэты калегіум, вабіў 
не толькі каталіцкую моладзь. 

Нават праваслаўная шлях-
та часта аддавала сваіх дзяцей 

вучыцца да езуітаў. Самааддана 
і шчыра працаваў А.Баболя на 
ніве прапаганды каталіцкае 
веры, за што яго назвалі «пінскім 
апосталам».

Знаходжанне Андрэя Баболі 
на Палессі прыпала на гады 
вялікіх пагроз уніяцкай царк-
ве, прыхільнікам якой ён быў. 
Падчас аднаго з казацкіх наездаў 
на Піншчыну А.Баболя быў 
схоплены. У мястэчку Янаў на 
Берасцейшчыне (цяпер горад 
Іванава) казакі ўчынілі з яго 
крывавыя здзекі, прымушаю-
чы вырачыся каталіцкае веры. 

Выразалі на яго ску-
ры арнат і тансуру. 
Жудасныя катаванні 
доўжыліся блізу дзвюх 
гадзін. Адбывалася тое 
16 траўня 1657 года 
(гэтая дата пазней ста-
ла днём ушанавання 
памяці пакутніка).

У 1853 годзе папа 
Пій ІХ абвясціў Андрэя 
Баболю Багаславёным, 
а з 1938 года, згодна з 

дэкрэтам папы Пія ХІ, каталіцкі 
касцёл вызнае Андрэя Баболю за 
святога. Ягоныя мошчы ў роз-
ныя часы знаходзіліся ў Пінску, 
Полацку, Маскве, Рыме. Цяпер 
яны захоўваюцца ў Варшаве.

 Юрась БЫКАЎ.

Капліца Святога Андрэя 
Баболі ў Янаве, дзе ён загінуў 
пакутніцкай смерцю ў 1657 годзе. 
Гравюра XIX стагоддзя паводле 
малюнка Напалеона Орды.

Барэльефны партрэт Святога 
Андрэя Баболі.

78. Хто стварыў літары,  
якімі мы сёння карыстаемся? 

Беларусы карысталіся і 
карыстаюцца двума альфабэтамі 
– кірыліцай ды лацінкай. 
Акрамя таго, беларускія тата-
ры, што жывуць на гэтай зямлі 
ўжо 600 гадоў, свае кнігі пісалі 
па-беларуску арабскімі літарамі.

Асабліва вялікі ўклад 
зрабілі беларусы ў развіццё 
кірыліцы. Гэтую азбуку, створа-
ную ў 863 годзе хрысціянскімі 
прапаведнікамі Кірылам і 
Мяфодам для тагачаснай мовы 
паўднёвых славян, удасканалілі 
і спрасцілі беларускія 
перапісчыкі. Яны адкінулі 
лішнія і стварылі новыя літары, 
якіх не было ў пачатковай 
кірыліцы: э, й, а таксама адмыс-
ловую літару ґ (ґанак, мазґі).

Францішак Скарына стварыў 
прыгожы друкарскі шрыфт, 
а канчаткова наблізіў формы 
літараў да сучасных Галляш 
Капіевіч (родам з Амсціслава), 
выпускнік Слуцкае гімназіі, 
кнігавыдавец і перакладчык. 
У 1700 годзе ў Амстэрдаме ён 
заснаваў друкарню і стварыў 
акругленыя, падобныя да 
лацінскіх літары кірыліцы 
для тытульных аркушаў кніг. 

Шрыфты Капіевіча ўпадабаў 
расійскі цар Пётр І, які тады быў 
у Нідэрландах, і замовіў майстру 
літары для кніг.

Новы шрыфт на асно-
ве Капіевічавых літараў Пётр І 
зацвердзіў у 1708 годзе. Так адбы-
лася рэформа расійскай азбукі 
– увядзенне грамадзянскіх, г.зн. 
нецаркоўных, літараў. Новыя 

літары яшчэ доўга звалі «амстер-
дамские литеры» ці «белорусская 
азбука». Менавіта гэтымі літарамі 
цяпер карыстаюцца беларусы, 
расійцы, украінцы, македонцы, 
балгары, сербы ды іншыя наро-
ды, што ўжываюць кірыліцу. 
Мовазнавец Ян Станкевіч назваў 
гэты шрыфт капіеўкаю.

Вінцук ВЯЧОРКА.

Тытульны аркуш кнігі Галляша 
Капіевіча “Руковедение в грамматыку 
славяноросийскую, или московскую, ко 
употреблению учащыхся языка 
московскаго” (Штольцэнберг, 1706), 
напісанай на аснове славутай “Граматыкі” 
Мялета Сматрыцкага. Акрамя 
“Руковедения”, Г.Капіевіч падрыхтаваў і 
выдаў першую друкаваную расійскую 
арыфметыку, першую ў Расіі карту зорнага 
неба, дапаможнікі ў вайсковай і марской 
справах, астраномію, гісторыю, лацінскую 
граматыку, расійска-лацінска-нямецкі і 
расійска-лацінска-галандскі слоўнікі – усяго 
блізу двух дзясяткаў кніг навучальнага ды 
асветніцкага характару. Рыхтуючы тыя 
выданні, ён упершыню распрацаваў 
расійскую навуковую тэрміналогію ў шмат 
якіх галінах ведаў. Капіевіч пераклаў і 
выдрукаваў таксама творы Эзопа і Гамера. 
Гэта было першае выданне расійскага перакладу антычных пісьменнікаў.

Сучасныя даследнікі адзначаюць у Капіевічавых кнігах вялікую 
колькасць беларусізмаў. Нас гэта не павінна дзівіць. Расійская мова 
ўвогуле зазнала моцны ўплыў беларускай філалагічнай культуры, якая 
стаяла тады на вышэйшым узроўні. Наша краіна была даўней 
своеасаблівым правадніком асветы і культуры ў Масковію.

79. Хто такі Сільвестр Косаў?
Сільвестр Косаў (канец 

ХVІ ст. – 1657) – беларускі 
праваслаўны мітрапаліт, 
выдатны пісьменнік і таленавіты 
педагог-рэфарматар. Нарадзіўся 
ён у маёнтку Жаробычы, што 
знаходзіўся на паўночны захад 
ад Віцебска (у 1939 годзе гэтае 
паселішча зліквідавана). Ужо 
змалку падлетак выявіў рэдкую 
здольнасць да навукі, што 
адзначылі настаўнікі Віленскай 
брацкай школы, якія і параілі 
яму далей працягваць навучанне. 
Вышэйшую адукацыю ў 
галіне тэалогіі, філасофіі, 
рыторыкі і граматыкі С.Косаў 
атрымаў у каталіцкіх школах – 
Люблінскай езуіцкай калегіі ды 
Замасцянскай акадэміі, дзе на 
той час выкарыстоўваліся самыя 
прагрэсіўныя формы і методыкі 
навучання.

Па вяртанні на радзіму 
С.Косаў пачаў педагагічную 
дзейнасць выкладчыкам 
філасофіі ў Вільні, а затым у 
Альбове і Кіеве.

У 1633 годзе С.Косаў заняў 
пасаду архімандрыта Кіева-
Пячорскай лаўры, у 1635 
годзе ўзначаліў Магілёўскую, 
Аршанскую і Амсціслаўскую 
кафедры, нарэшце ў 1647 годзе 
стаў мітрапалітам Праваслаўнай 
царквы Вялікага Княства і 
Польшчы.

У беларускай гісторыі 
С.Косаву належыць асаблівае 
месца. Ужо на пачатку 30-х гадоў 
ХVІІ стагоддзя ён выступіў 
ініцыятарам рэфармавання 
традыцыйнай праваслаўнай 
сістэмы адукацыі. У школах 
пачала паступова ўводзіцца 
заходнееўрапейская сістэма 
выкладання дысцыплін, абавяз-
ковым стаў цыкл сямі «свабод-
ных мастацтваў» – граматыкі, 

рыторыкі,  дыялектыкі, 
арыфметыкі, геаметрыі, музыкі 
і астраноміі, паглыблена 
вывучаліся лацінская і грэчаская 
мовы.

С.Косаў меў рэдкі талент 
пісьменніка-палеміста. У сваіх 
творах ён бараніў асветніцкую 
дзейнасць настаўнікаў-
наватараў, заглыбляўся ў 
гісторыю, раскрываючы харак-
тар шматвяковых дачыненняў 
паміж усходнеславянскімі 
мітрапалітамі і канстанці-
нопальскімі патрыярхамі, 
развязваў заблытанае пытанне 
пра час хрышчэння беларускіх і 
ўсіх славянскіх земляў.

Быў Сільвестр Косаў і 
выдатным багасловам: адным 
з першых найбольш поўна і 
ўсебакова паказаў адрозненні 
дагматычнага вучэння Усходняй 
царквы ад рэлігійных дактрын 
арыянаў, кальвіністаў і 
лютаран, распрацаваў нормы 
хрысціянскай маралі і этыкі 

датычна ўмоў грамадскага 
жыцця ХVІІ стагоддзя.

Як найвышэйшы духоўны 
пастыр С.Косаў зрабіў вельмі 
шмат для асветы беларускага 
народа, развіцця пісьменства 
і кнігадруку. Пад яго апекай і 
пільным наглядам дзейнічалі 
навучальныя ўстановы, 
працавалі манастырскія скрып-
торыумы і друкарні. Мітрапаліт 
спрыяў падрыхтоўцы шэра-
гу куцеінскіх кнігадрукаў 
(Трыфалагіён, 1647; Дыёптра, 
1651, 1654; Псалтыр, 1650; Новы 
Запавет з Псалтыром, 1652; 
Буквар, 1653; Лексікон, 1653), 
выданняў Магілёўскай друкарні 
(Буквар, 1648 і 1649), а такса-
ма Віленскай брацкай друкарні 
(Малітоўнік, 1652; Буквар, 1652).

На працягу ўсяго жыц-
ця Сільвестр Косаў заставаўся 
не толькі добрасумленным 
хрысціянінам, але і самаахвяр-
ным патрыётам Бацькаўшчыны. 
У гэтым ён і сёння – прыклад 
для праваслаўных іерархаў 
Беларусі.

У сярэдзіне ХVІІ стагоддзя 
Сільвестр Косаў паўстаў супраць 
памкненняў маскоўскіх свецкіх і 
царкоўных улад падпарадкаваць 
сабе нашу мітраполію. Шмат 
пра што гаворыць і той факт, 
што мітрапаліт адкрыта 
асудзіў тагачасную агрэсію 
Маскоўшчыны. Ён адным з пер-
шых выкрыў дэмагогію «едине-
ния трех славянских народов», 
за якой заўсёды хаваліся звы-
чайная хлусня ды прага да чужо-
га дабра.

Іван САВЕРЧАНКА.
Тэксты да ілюстрацый 

падрыхтаваў  
Зміцер САНЬКО.

Пачатковая старонка 
раздзела “Аб сакраментах, або 
Тайнах у паспалітасці” з кнігі 
Сільвестра Косава “Дыдаскалія, 
або Навука для святароў”, 
выдадзенай у Куцейне ў 1637 
годзе.

Птушыныя спевы  
за тысячу долараў

Кожны год 300–400 замежнікаў з Заходняй Еўропы плацяць вялікія 
грошы, каб прыехаць на Тураўскі луг, што на Палессі, і ўбачыць 

рэдкія віды птушак. Пра гэта “Народнай Волі” расказаў аглядальнік 
інтэрнэт-выдання “Wildlife.by” (“Дзікая прырода”) Андрэй Барадзін.

– У Заходняй Еўропе гэта 
папулярнае баўленне часу, – 
патлумачыў Андрэй. –  Еўрапейцы 
прыязджаюць у пэўнае месца. 
Задача гіда – паказаць ім птушак 
тых відаў, якіх яны хочуць 
убачыць. За кімсьці (як за 
кулікамі) паназіраць у падзорную 
трубу, бо яны надта пужлівыя, 
іншых – сфатаграфаваць…

– Гэта элітарны адпачынак?
– Так. І ён мае сваю назву 

– бёрдвотчынг. У апошні час 
арганізацыя “Ахова птушак 
Бацькаўшчыны” стварыла школу 
для падрыхтоўкі такіх аматараў 
прыроды. Чалавека, які ходзіць 
з біноклем і глядзіць на птушак, 
многія ўспрымаюць як гарадскога 
вар’ята. Людзі не могуць 
зразумець, навошта хадзіць па 
лесе з іншай мэтай. 

Але ў той жа Швецыі, 
дзе колькасць насельніцтва 
параўнальная з Беларуссю, 
колькасць бёрдвотчараў каля 8–10 
тысяч, у Польшчы – каля 4–5 
тысяч. Прычым у нас касцяк такіх 
людзей ствараюць прафесійныя 
арнітолагі. А на Захадзе сярод 
іх пераважаюць аматары, у якіх 
няма біялагічнай адукацыі, яны 
назіраюць за птушкамі ў свой 
вольны час.

– Кошт тураў дарагі?
– Гэта закрытая інфармацыя. 

Туры ў Заходнюю Еўропу, якія 
працягваюцца тыдзень або дзе-
сяць дзён, каштуюць некалькі 
тысяч еўра. Я думаю, што 
вандроўкі ў Беларусь могуць скла-
даць палову гэтай сумы. Штогод у 
той жа Тураў прыязджаюць 300–
400 заходнееўрапейцаў (англічане, 
бельгійцы, галандцы). Прычым 
без аніякай рэкламы. Калі б у 
яго раскрутку ўкладалі столькі 
грошай, колькі ў Нясвіж і Мір!.. 
Гэтымі паездкамі займаюцца 3–4 
замежныя турфірмы (балгарская, 
польская, венгерская). Пакуль з 
беларускіх фірмаў турыстаў на 
сталай аснове ніхто не возіць. Мы 

маем рэсурс, але ім не карыста-
емся.

– Беларускі накірунак 
папулярны з-за нізкіх коштаў?

– Не толькі. Многія птушкі 
зімуюць у Афрыцы і Паўднёвай 
Еўропе (часцей за ўсё ў 
Міжземнамор’і). З наступленнем 
цяпла яны накіроўваюцца адтуль 
на поўнач. Па дарозе ім важна 
дзесьці спыніцца, каб пад’есці, 
аднавіць сілы, фактычна нагуляць 
тлушч. Беларусь знаходзіцца 
якраз пасярэдзіне гэтага шляху. 
Напрыклад, калі турухтаны 
прылятаюць у Беларусь, яны 
важаць 120–140 грамаў. Калі 
адлятаюць – 200–250 грамаў. За 
тры тыдні або месяц ім трэба 
падвоіць сваю вагу, бо яны ляцяць 
да Якуціі.

Асабліва ўнікальнае месца 
– Тураўскі луг, размешчаны 
недалёка ад Турава. Гэта адно з 
галоўных месцаў адпачынку для 
мігрыруючых птушак. А таксама 
першы і пакуль адзіны на дадзены 
момант недзяржаўны заказнік 
у Беларусі. Зараз арганізацыя 
“Ахова птушак Бацькаўшчыны” 
арандавала гэтую тэрыторыю. 
Там ёсць станцыя кальцавання 
птушак – адзіная ў Беларусі. 
Цягам года на лузе спыняюцца 
качкі, гусі, кулікі i іншыя віды 
птушак. Рэкорд – больш за 200 
тысяч птушак за адзін дзень.

Яшчэ адна прычына 
папулярнасці Тураўскага 
лугу – у цікавым спалучэнні 
відаў. Некаторыя птушкі, якія 
туды прылятаюць, наогул не 
сустракаюцца ў Заходняй Еўропе, 
або іх можна знайсці на далёкіх 
адлегласцях адна ад адной. 
Фактычна на ўскраіне Турава 
гняздзіцца такі від, як марадунка. 
Гэтая птушка абітае ў тундры. 
Бліжэйшае месца, дзе можна яе 
ўбачыць, – Фінляндыя. Недалёка 
ад Турава на вадаёме рыбгаса 
“Белае” сустракаецца савук-луток 
– від качак, які жыве ў тайзе. У 

Еўропе яго можна знайсці дзесьці 
ў Румыніі ды ў Скандынавіі. 
Самы жаданы трафей – белая 
лазараўка. Па пойме Прыпяці 
праходзіць заходняя мяжа яе 
распаўсюджвання. Нават у 
Польшчу гэтая птушка залятае 
вельмі рэдка.

– Напэўна, галоўная 
праблема з інфраструктурай?

– Якраз не.  У Тураве з 
інфраструктурай парадак. 
Раённая гасцініца адрамантавана. 
Ёсць прыватная гасцініца і 
гасцявы дом у суседняй вёсцы. 
Замежныя бёрдвотчары (хутчэй 
фірмы, якія іх возяць) скардзяцца 
на недахоп гідаў (для таго, каб 
стаць гідам, патрабуецца вельмi 
высокая кваліфікацыя). Яшчэ адна 
праблема ў тым, што луг зарастае, 
бо людзі ўжо не займаюцца 
гаспадарчай дзейнасцю. Тады 
птушкі не хочуць там спыняцца.

Яшчэ адна цяжкасць – у 
паляванні. Беларусь – адзіная 
краіна Еўропы, у якой дазволена 
страляць у птушак падчас веснавой 
міграцыі. Сезон пачынаецца 
1 красавіка і працягваецца 
месяц (раней – два месяцы, 
таму скарачэнне – відавочны 
поспех). Неафіцыйна чыноўнікі 
прыводзяць наступны аргумент: 
паляванне ідзе на пералётных, 
небеларускіх птушак. (Але забіваць 
птушак, якія потым будуць 
размнажацца, не вельмі правільна. 
Асабіста я супраць палявання. 
Аднак калі ўжо кіравацца такой 
логікай, правільна адстрэльваць 
маладняк на адваротным шляху.) 
Гэта вельмі негатыўна ўплывае на 
імідж Беларусі сярод арнітолагаў. 
На тым жа Тураўскім лузе 
забаронена паляваць. У гэтым 
годзе была непрыгожая сітуацыя, 
калі стралялі па ўсіх межах 
заказніка. Гэта фактар неспакою 
для птушак. Як толькі пачынаецца 
паляванне, усе птушкі здымаюцца 
і злятаюць.

Дзяніс МАРЦІНОВІЧ.

зНАЙ НАШИХ!

Ілля Лукавец 
у тройцы 
лепшых 

бодзібілдараў
Беларускі спартсмен стаў 

другім на Кубку Расіі-
2016 у Мурманску.

У спаборніцтвах бралі 
ўдзел каля 500 спартсменаў з 
рэгіёнаў Расіі і замежных краін. 
На выступленні ў Мурманск 
з’ехаліся лепшыя прадстаўнікі 
гэтага віду спорту. У супер-
цяжкай вазе (больш за 100 
кілаграмаў) Ілля Лукавец заняў 
другое месца. 

– Уражанні ад 
спаборніцтваў самыя пры-

емныя, – сказаў спартсмен з 
Наваполацка «Народнай Волі». 
– Сезон для мяне аказаўся 
ўдалым, я паказаў годныя 
вынікі. Наступнае выступленне 
ў мяне адбудзецца ў жніўні. 

Нагадаем, што на мінулым 
Кубку Масквы Ілля Лукавец 
быў прызнаны лепшым у сваёй 
вагавой катэгорыі. 

Раман ВАСЮКОВІЧ.

МАЛАЙЦы!

У палаючую хату ўвайшлі
У Пружанскім раёне ўганаравалі дзвюх жанчын, якія выратавалі чалавека з агню.

Гэта гісторыя, пра якую 
дагэтуль гудзе ўся Пружаншчына, 
здарылася ранняй вясной. 
Старшыня Мокраўскага 
сельвыканкама Святлана 
Ханавец і яе падначаленая 
– кіраўнік спраў Вольга 
Пракаповіч аб’язджалі населеныя 
пункты сельсавета. На пад’ездзе 
да вёскі Краснае яны заўважылі, 
што ў адной з хат дыміць з-пад 
страхі (як высветлілася пазней, 
адбылося кароткае замыканне).

Жанчыны, а таксама Іосіф 
Сахарэвіч, які жыве ў суседняй 
хаце, кінуліся да дзвярэй і 
адчынілі іх. Калі ў памяшканне 
трапіла свежае паветра, агонь 
выбухнуў з новай сілай, кінуўшы 
выратавальнікаў на зямлю.

Праз некалькі хвілін палова 
хаты была ахоплена агнём. Тады 

мужныя людзі перабеглі на другі 
бок будынка. Сахарэвіч выбіў 
шыбіну. Але за ёй была яшчэ адна 
рама, па-вясковаму прымацаваная 
знутры цвікамі. Сітуацыю 
выратавалі жанчыны: узяўшы 

нейкую дошку, яны проста 
выціснулі тую шыбіну. Калі 
падаспелі пажарныя, гаспадыня 
хаты ўжо была выратавана.

Максім ПЛОТНІКАЎ.
Фота www.budni.by

РЕДКИЙ СЛУЧАЙ

Бросить все и уехать в белорусскую деревню
Известные кубинские исполнители Барбара и Эдуардо купили дом в деревне Волошево  

под Слуцком. Они готовы колоть дрова и топить печь,  
чтобы наслаждаться сельской тишиной и белорусской природой.

Барбара Граве де Перальта и Эдуардо 
Феррер Санчез впервые приехали в 
Беларусь четыре года назад на фести-
валь «Славянский базар в Витебске». На 
«базаре» выступала Барбара, которая на 
тот момент была популярной артисткой на 
Кубе. Эдуардо работал шоуменом и веду-
щим на телевидении в Гаване.

«Барбарой заинтересовались белорус-
ские продюсеры и предложили работу, – 
вспоминает Эдуардо. – Потом родился наш 

дуэт, ведь до этого мы не выходили на сце-
ну вместе. А тут попробовали – зрители 
сказали “Вау!”. Думаю, им нравилось, что 
я черный, а Барбара светлая. Вместе мы 
смотримся эффектно».

К слову, Барбара и Эдуардо обвенча-
лись в Красном костеле Минска. Свадьбу 
сыграли 11 мая 2013 года. Однако жить в 
столице влюбленные не захотели и выбра-
ли, как они сами говорят, спокойное и уют-
ное место – деревню Волошево Слуцкого 

района. Здесь им нравится и тишина, и 
относительная близость к столице, и самое 
главное – приветливые соседи, которые, 
как шутят  кубинцы, подкармливают их 
картошкой, морковкой, приносят закатки, 
варенье.

У кубинских артистов на родине оста-
лись родственники, к которым они ездят в 
гости. При этом Эдуардо и Барбара хотят 
остаться жить в Волошево навсегда. «Также 
мечтаем представить Беларусь на конкур-

се “Евровидение”. Мы любим эту страну и 
даже выучили песню “Касіў Ясь канюшыну”. 
Поем ее на белорусском и испанском языках. 
Эту песню знают хорошо на Кубе», – при-
знались они журналистам местной газеты 
«Курьер».
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63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,  
632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк i галоўны 
рэдактар 
Iосiф Паўлавіч СЯРЭДЗIЧ

КРыЖАВАНКА

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.00 «Зона Х».
09.10 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
10.55, 15.25 «Дом с лилиями». Сериал.
12.10, 16.30 «Семейные мелодрамы».
13.15 «День в большом городе».
14.20 «Детский доктор».
15.15 «Новости региона».
17.30 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
18.30 «Диверсант. Конец войны». Сериал.
19.30 «Панорама».
20.10 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия–
Беларусь. Прямая трансляция.
22.25 «Запах вереска». Худ.фильм.
00.10 Хоккей. Чемпионат мира. Обзор 
игрового дня.
00.35 «День спорта».
00.50 «Любопытная Варвара-2». Сериал.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 20.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.15 «Закрытая школа». Сериал.
10.15 «Битва экстрасенсов. Борьба 
континентов».
12.20 «Рыжие».
12.50 «Секретный фарватер». Сериал.
14.20 «Орел и решка. Шоппинг».
15.30 «Пин-код».
17.20 «Разрушители мифов».
18.30 «Смывайся!». Мультфильм.
20.10 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия – 
Россия. (В перерыве – «Спортлото 5 из 36», 
«КЕНО»).
22.30 «Битва экстрасенсов. Апокалипсис».
00.45 «Репортер».

Беларусь 3
07.00 “Дабраранак”.

07.35, 14.55, 18.30, 21.00 “Калейдаскоп”.
07.50 “Размаўляем па-беларуску”.
08.00, 19.30, 21.55 “Цішыня”. Маст.фільм.
09.10 “Грані Перамогі”.
09.40 “Агнём і мячом”. Маст.фільм.
12.35 “Сіла веры”.
13.05 “Чалавек на каленях”. Маст.фільм.
15.10, 22.50 “Святло далёкай зоркі”. Памяці 
прафесара Барыса Стральцова.
15.40 “Справы фамільныя”.
16.05 “Славянскі базар-2014”.
18.05 “Камертон”.
18.50, 21.15 “Вялікая Айчынная. 
Недагаворанае”.
20.40 “Калыханка”.

Беларусь 5
07.35, 18.25, 23.00 «PRO-спорт».
07.45 Баскетбол. НБА. Плей-офф.
09.30, 21.00, 23.25 Теннис. Турнир WTA.
11.30 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
«Ливерпуль» (Англия) – «Вильярреал» 
(Испания).
13.25 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
«Севилья» (Испания) – «Шахтер» (Донецк, 
Украина).
15.20 «Мир английской премьер-лиги».
15.50 Хоккей. Чемпионат мира. Дневник.
16.10 Хоккей. Чемпионат мира. США–Канада.
18.30 Хоккей. Чемпионат мира. Швеция–
Латвия.
20.30 «Пит-стоп».

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Модный приговор».
12.20 «Таблетка».
13.10 «Мужское/женское».

14.10 «Время покажет».
16.20 «Приходите завтра». Худ.фильм.
18.20 «Жди меня. Невероятные истории про 
жизнь».
18.55 «Поле чудес».
20.00 «Время».
21.05 «Голос. Дети». Финал.
23.05 «Уолл Стрит: деньги не спят». Худ.
фильм.
01.20 «Легенды. Live».
01.55 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.10 «Романовы. Судьба русского Крыма».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «М.У.Р.». Сериал.
19.10, 20.50 «Верни мою любовь». Сериал.
21.50, 23.10 «Уйти, чтобы вернуться». 
Сериал.
00.20 КВН. 1/8 финала Международной 
лиги.

НТВ-Беларусь
05.55 «Астропрогноз».
06.00 «Новое утро».
09.00 «Возвращение Мухтара». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
10.20 «Москва. Три вокзала». Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.25 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.05 «Топтуны». Сериал.
15.00 «Отдел 44». Сериал.
16.25 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Законы улиц». Сериал.
23.05 «Счастье». Концерт Алексея Чумакова.
00.45 «Атомные люди-2». Фильм Алексея 
Поборцева.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Тайны Чапман».
09.25, 18.35 «Самые шокирующие гипотезы».
10.20 «Дальние родственники».
10.40 «Семейные драмы».
11.35 «Не ври мне!». Сериал.
12.35, 17.35 «Званый ужин».
13.50 «Странное дело».
15.40 «Водить по-русски».
16.10 «Автопанорама».
16.50 «Простые вопросы».
17.10 «Знай наших!».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Кекс в большом городе». Худ.фильм.
21.50 «Смотреть всем!».
23.00 «Четыре комнаты». Худ.фильм.
00.40 «Семнадцать мгновений весны». 
Сериал.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Любимые актеры».
09.30 «Синие ночи». Сериал.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.15 «Держись, шоубиз!».
13.45 «Гаражи». Сериал.
15.35 «Дела семейные».
16.20 «Секретные материалы».
17.20 «Товарищи полицейские». Сериал.
19.20 «Забытый». Худ.фильм.
23.20 «Май». Худ.фильм.
01.15 «Дорога на Берлин».
04.05 «В шесть часов вечера после войны». 
Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры».

10.20 «Виктор Захарченко. Портрет на фоне 
хора».
11.15 «Осенний марафон». Худ.фильм.
12.45 «Правила жизни».
13.15 «Письма из провинции».
13.40 «Моя судьба». Сериал.
15.10 «Листопад».
15.40 «Черные дыры. Белые пятна».
16.20 «Билет в Большой».
17.05 «Душа Петербурга».
18.00 «Дирижер или волшебник?». К 
85-летию Геннадия Рождественского.
19.00 «Австрия. Зальцбург. Дворец 
Альтенау».
19.45 «Смехоностальгия».
20.10, 01.55 «Искатели».
20.55 «Гадюка». Худ.фильм.
22.35 «Линия жизни».
23.45 «Худсовет».
23.50 «Шапито-шоу». Худ.фильм.
01.40 Мультфильмы для взрослых.
02.40 «Мировые сокровища».

Белсат
07.00, 08.00, 12.05, 13.10, 14.35, 18.30, 19.30, 
00.50–02.30 “Студыя “Белсат”.
07.25, 12.35 “Людскія справы: Вытворцы ці 
гандляры. Хто лішні?”.
10.10, 15.20 “Рэпартэр”.
10.35, 15.45 “Відзьмо-невідзьмо”.
11.05, 17.05 “Што такое Халакост? Клей для 
шпалераў”. Дак.фільм.
14.30 “Сальда”.
16.10 “Невядомая Беларусь: Архімандрыт”. 
Дак.фільм.
18.05 “54%”.
19.00 “Загадкі беларускай гісторыі: Стары 
замак у Горадні. Ад сталіцы да музея”.
19.15 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “ПраСвет”.
22.20 “Байкеры Пуціна”. Дак.фільм.
23.05 “Багі і пачвары”. Маст.фільм.

Беларусь 1
07.00 «Існасць».
07.25, 22.25 «Матч». Худ.фильм.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.15 «Сваты-3». Сериал.
10.20 «50 рецептов первого».
11.20 «Дача».
12.10 «Здоровье».
13.05, 15.45 «Внимание, говорит Москва!». 
Сериал.
15.15 «Краіна».
17.35 «Одинок по контракту». Худ.фильм.
19.30 «Панорама».
20.10 Хоккей. Чемпионат мира. Беларусь –
США. Прямая трансляция.
01.40 Хоккей. Чемпионат мира. Обзор 
игрового дня.
02.05 «День спорта».

Беларусь 2
06.55, 21.05 «Тэлебарометр».
07.00 «Классная школа». Сериал.
07.50 «Счастливы вместе». Сериал.
09.25 «Слишком много хвостов».
10.00 «Азбука вкуса».
10.35 «Кто в доме хозяин?». Сериал.
12.30 «Смывайся!». Мультфильм.
14.05 «Битва экстрасенсов. Апокалипсис».
16.25 «Копейка в копейку».
17.00 «Человек-невидимка».
18.05 «Такси-4». Худ.фильм.
19.50 «Удиви меня».
21.10 «Инопланетное вторжение: битва за 
Лос-Анджелес». Худ.фильм.
22.00 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.20 «Хочу в телевизор!».
23.25 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
08.00, 12.55, 18.20, 21.00 “Калейдаскоп”.
08.15, 12.25 “Размаўляем па-беларуску”.
08.25 “Цішыня”. Маст.фільм.
10.25 “Грані Перамогі”.
10.55, 16.50 “У шэсць гадзін вечара пасля 

вайны”. Маст.фільм.
13.15 Юбілейны канцэрт ансамбля народнай 
музыкі “Бяседа”.
14.45 “Час кіно”.
14.50 “Крэпасць”. Маст.фільм.
16.25 “Камертон”.
18.40 “Якаў Крэйзер. Забыты генерал”.
19.20 “Доўгія вёрсты вайны”. Маст.фільм.
20.40 “Калыханка”.
21.15 “Апошнія дні Трэцяга рэйха. 
Невядомыя старонкі”.
21.55 “Пункт апоры”. Юбілейны вечар 
Міхаіла Ножкіна.
23.05 “Бард-парад”.

Беларусь 5
07.45, 22.25 «PRO-спорт».
07.55 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия–
Россия.
09.45, 22.35 Хоккей. Чемпионат мира. Обзор.
10.05 Баскетбол. НБА. Плей-офф.
11.50 Хоккей. Чемпионат мира. Дневник.
12.10, 14.25 Хоккей. Чемпионат мира.
15.55 Футбол. Чемпионат Европы. Девушки. 
Беларусь–Англия.
17.55 Футбол. «На пути к Евро-2016».
18.25 Гандбол. Кубок Беларуси. Финал.
20.10 Хоккей. Чемпионат мира. Латвия–
Чехия.
23.00 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Манчестер Сити»–«Арсенал».

ОНТ
07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши новости».
09.05 «Смешарики. Новые приключения».
09.25 «Евгений Малкин. Русский среди 
«Пингвинов».
10.25 «Смак».
11.00 «По законам военного времени». Худ.
фильм.
12.30 «Умницы и умники».
13.15 «Обнимая небо». Сериал.
16.15, 21.00 «Новости спорта».

16.20 «Ник Вуйчич. Жизнь без границ».
17.30 «Кто хочет стать миллионером?».
18.30 «Без страховки».
21.05 «Сегодня вечером».
22.35 «Переводчик». Сериал.
00.30 «Не оглядывайся назад». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «Вся Россия».
07.35 «Жена генерала». Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Правила движения».
12.05 «На семи ветрах». Худ.фильм.
14.15 «Личное. Лариса Лужина».
15.00 «В мае 45-го. Освобождение Праги».
15.50 «Будет светлым день». Сериал.
19.00 «Картина мира».
19.55 «Погода на неделю».
21.00 «Легенда №17». Худ.фильм.
23.20 «Не покидай меня, любовь». Сериал.

НТВ-Беларусь
05.50 “Астропрогноз”.
05.55, 08.20 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.50 «Счастливый билет».
09.25 «Врачебные тайны плюс».
10.25 «Главная дорога».
11.00 «Еда живая и мертвая».
12.00 «Квартирный вопрос».
13.10 «Высоцкая Life».
14.05 «Зеркало для героя».
15.05, 16.20 «Улицы разбитых фонарей». 
Сериал.
18.05 «Следствие вели…».
19.20 «Побег». Худ.фильм.
21.25 «Новые русские сенсации».
22.25 «Салтыков-Щедрин-шоу».
23.15 «Звонок».
23.40 «Есть только миг…». Юбилейный 
концерт Леонида Дербенева.

СТВ
06.05 «Студенты». Сериал.

07.40 «Анфас».
07.55 «Кекс в большом городе». Худ.фильм.
09.30 «Части света».
10.00 «Умнее не придумаешь».
11.00 «Минск и минчане».
11.35 «Подержанный автомобиль».
11.50, 13.40 «Покушение». Сериал.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
15.20 «Водить по-русски».
15.50 «Большой город».
16.40 «Наше дело».
16.55 Концерт Михаила Задорнова.
17.35 «Две звезды на СТВ».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «В августе 44-го». Худ.фильм.
22.20 «Песни Победы». Концерт Николая 
Скорикова.
23.35 «Семнадцать мгновений весны». 
Сериал.

Мир
06.00, 08.00 Мультфильмы.
07.30 «Союзники».
08.30 «Медицинская правда».
09.00 «Ой, мамочки!».
09.30 «Нет проблем».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Сделано в СССР».
10.45 «Сошедшие с небес». Худ.фильм.
12.15 «Бремя обеда».
12.45 «Белорусский вокзал». Худ.фильм.
15.30 «Любимые актеры».
16.15 «Смерть шпионам!». Сериал.
00.00 «Испанец». Худ.фильм.
01.50 «Огненная дуга». Худ.фильм.
02.45 «Бездна». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Библейский сюжет».
10.35, 23.35 «Во власти золота». Худ.фильм.
12.05, 01.10 «Больше, чем любовь».
12.50 «Любимые песни». Василий Герелло, 
Фабио Мастранджело и оркестр «Русская 

филармония» в Государственном 
Кремлевском дворце.
14.20 «Моя великая война. Алексей Рапота».
15.00 «Гадюка». Худ.фильм.
16.40, 02.40 «Мировые сокровища».
17.00 «Новости культуры».
17.30 «Комната смеха». Спектакль.
18.35 «Кама Гинкас. Путешествие к началу 
жизни».
19.20 «Петр Первый. Завещание». Сериал.
21.15 «Песни разных лет».
01.50 Мультфильм для взрослых.
01.55 «Искатели».

Белсат
07.00, 08.00, 00.05 “Студыя “Белсат”.
07.25 “Загадкі беларускай гісторыі: Стары 
замак у Горадні. Ад сталіцы да музея”.
07.45, 11.55 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
10.10, 16.00, 00.25 “ПраСвет”.
10.45 “Прыгоды Ціўкі”. Мультсерыял.
11.05 “Прыгоды ката Філімона”. 
Мультсерыял.
11.25 “Сонечная дзіда”. Серыял.
12.05 “Два на два”.
12.40 “Асабісты капітал”.
13.00, 02.20–03.05 “Mad Men. Утрапёныя-4”. 
Серыял.
13.50 “Цудоўны дзень”. Маст.фільм.
15.25 “Канцэрт фестывалю “Be Free”. ULIS”.
16.35, 01.00 “Байкеры Пуціна”. Дак.фільм.
17.25 “Беларусы ў Польшчы”.
17.40 “Рэпартэр”.
18.10 “Над Нёмнам”.
18.30 “Аповеды выхаднога дня”: “Жаночы 
бізнес”. Маст.фільм.
19.25 “Священная война” расійцаў”. Дак.
фільм.
20.20 “Зона “Свабоды”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.10 “Форум: Альтэрнатывы”.
21.55 “Бывайце, дзеці”. Маст.фільм.
23.40 “Відзьмо-невідзьмо”.
01.50 “Зоры не спяць”.

Беларусь 1
06.55 «Матч». Худ.фильм.
08.30 «Народное утро».
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Арсенал».
09.40, 22.50 «Сваты-3». Сериал.
10.50 «50 рецептов первого».
11.45 «Наши».
12.10 «Новости. Центральный регион».
12.35 «Ожерелье». Худ.фильм.
14.25 «Коробка передач».
15.15 «Твой город».
15.30 «Eurovision. Итоги недели».
15.50 «Вокруг планеты».
16.35 «Зона Х. Итоги недели».
17.05 «Ялта-45». Сериал.
20.35 «Навіны надвор’я».
21.00 «Главный эфир».
22.10 «Клуб редакторов».
00.45 Хоккей. Чемпионат мира. Обзор 
игрового дня.

Беларусь 2
07.00, 15.00, 21.05 «Тэлебарометр».
07.05 «Не родись красивой». Сериал.
08.35 «Кто в доме хозяин?». Сериал.
10.35 «Универ-шеф».
11.10 «Хочу в телевизор!».
11.20 «Ваше лото», «Пятерочка».
11.50 «Кипяток».
12.10 Хоккей. Чемпионат мира. Казахстан–
Россия.
14.25 «Ledi Блог».
15.35 «Счастливы вместе». Сериал.
17.10 «Такси-4». Худ.фильм.
18.50 «Инопланетное вторжение: битва за 
Лос-Анджелес». Худ.фильм.
21.45, 23.50 «Блокада». Сериал.
22.00 “Спортлото 5 из 36”, “КЕНО”.

Беларусь 3
08.00, 12.10, 15.20, 21.00 “Калейдаскоп”.
08.15, 12.25 “Размаўляем па-беларуску”.
08.20, 21.20 “Апошнія дні Трэцяга рэйха. 
Невядомыя старонкі”.

09.05, 19.30 “Доўгія вёрсты вайны”. Маст.
фільм.
10.20 “Грані Перамогі”.
10.50 “Наперад у мінулае”.
11.15 “Сто песень для Беларусі”.
12.30 “Нацыянальная трылогія: гімн, герб, 
сцяг”.
13.10 “Музеі Беларусі”.
13.40 “Песні ваенных гадоў”.
15.35 “Снайпер. Зброя помсты”. Серыял.
18.50 “Кіно і час”.
20.40 “Калыханка”.
22.00 “Ирина Видова и Олег Молчан. 
Любовь сказала «Да!».

Беларусь 5
06.05, 22.25 «PRO-спорт».
06.15, 07.50 Хоккей. Чемпионат мира.
09.30, 22.35 Хоккей. Чемпионат мира. Обзор.
09.45 Теннис. Турнир WTA.
11.50 Хоккей. Чемпионат мира. Дневник.
12.10 Хоккей. Чемпионат мира. Венгрия–
Канада.
14.25 Футбол. Чемпионат Беларуси. ФК 
«Минск» – ФК «Ислочь».
16.25 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия–
Германия.
18.25 Хоккей. Чемпионат мира. Норвегия–
Швейцария.
20.10 Хоккей. Чемпионат мира. Швеция–
Дания.
23.00 Футбол. Лига чемпионов УЕФА.
23.30 Хоккей. Чемпионат мира. Франция–
Словакия.

ОНТ
07.00 «Воскресное утро».
08.00, 09.00, 16.00 «Наши новости».
09.05 «Воскресная проповедь».
09.20 «Маршал Баграмян. Любовь на линии 
огня».
10.20 «Голос. Дети». Финал.
12.20, 16.20 «Освобождение Европы».
16.15 «Новости спорта».
18.00 «Будем жить!».
20.00 «Контуры».

21.05 «Дыхание планеты».
21.35 «Дорога на Берлин». Худ.фильм.
23.15 «Переводчик». Сериал.

РТР-Беларусь
07.00 «Комната смеха».
07.45 «Диверсанты». Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Сам себе режиссер».
12.05 «Смехопанорама».
12.40 «Утренняя почта».
13.20, 14.15 «Полоса отчуждения». Сериал.
21.00 «Что происходит».
22.00 «Последний рубеж». Худ.фильм.

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05, 08.20 «Супруги». Сериал.
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.55 «Вторая мировая. Великая 
Отечественная».
10.20 «Первая передача».
10.55 «Чудо техники».
11.45 «Дачный ответ».
12.50, 00.15 «Алтарь победы».
13.35 «Союз нерушимый». Худ.фильм.
15.20, 16.20 «Апперкот для Гитлера». Худ.
фильм.

19.20 «Брестская крепость». Худ.фильм.
21.35 «Севастополь. В мае 44-го».
22.25 «В августе 44-го…». Худ.фильм.

СТВ
06.00 «Дожить до победы». Хронико-
публицистический фильм.
06.40 «Жаворонок». Худ.фильм.
08.05 «Добро пожаловаться».
08.25, 16.50 «Автопанорама».
08.50 «В августе 44-го…». Худ.фильм.
11.00 «Большой завтрак».
11.40 «Свояки». Видеофильм.
11.50, 13.40 «Покушение». Сериал.
13.30, 16.30 «24 часа».
15.20 Концерт Михаила Задорнова.
16.00 «Центральный регион».
17.20 «Военная тайна».
19.30 «Неделя».
20.25 «Снайпер. Оружие возмездия». Сериал.
23.35 «Семнадцать мгновений весны». 
Сериал.

Мир
06.00 «Миллион вопросов о природе».
06.15 Мультфильмы.
09.00 «Культпросвет».
09.30 «Почему я?».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Забытый». Худ.фильм.
13.40 «Держись, шоубиз!».
14.10 «Время собирать камни». Худ.фильм.
16.15 «Смерть шпионам! Крым». Сериал.
00.00 «Белорусский вокзал». Худ.фильм.
02.00 «Любимые актеры».
02.30 «Бездна». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 23.10 «Это случилось в милиции». 
 Худ.фильм.
11.25 «Всеволод Санаев».
12.10, 01.55 «Тайная жизнь камышовок».
12.55 «Военные марши и вальсы».
14.25 «Моя великая война. Юрий 
Транквиллицкий».
15.05 «Пешком…».
15.35 Хрустальный бал «Хрустальной 
Турандот» в честь Владимира Этуша.

16.50, 01.20 «Стюардесса». Худ.фильм.
17.30 «Песня не прощается…».
19.20 «Петр Первый. Завещание». Сериал.
21.15 «Романтика романса».
22.10 Концерт симфонической музыки.
00.35 «Искатели».
02.40 «Мировые сокровища».

Белсат
07.00 “Студыя «Белсат».
07.10 “ПраСвет”.
07.45, 10.40 “Прыгоды Ціўкі”. Мультсерыял.
08.05, 10.55 “Прыгоды ката Філімона”. 
Мультсерыял.
08.25 “Зона “Свабоды”.
09.00 “Маю права”.
09.25 “Над Нёмнам”.
09.40 “Два на два”.
10.15 “Рэпартэр”.
11.15 “Сонечная дзіда”. Серыял.
11.45  “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
11.55 “Беларусы ў Польшчы”.
12.10, 02.20–03.05 “Mad Men. Утрапёныя-4”. 
Серыял.
13.00 “Гітлер, Сталін і я”. Дак.фільм.
13.55 “Священная война» расійцаў”.  
Дак.фільм.
14.50 “Форум: Альтэрнатывы”.
15.35 “54%”.
15.55 “Людскія справы: Вытворцы ці 
гандляры. Хто лішні?”.
16.25 “Бывайце, дзеці”. Маст.фільм.
18.10 “Кулінарныя падарожжы Роберта 
Макловіча”.
18.35 “Мова нанова”.
19.00 “Эксперт”.
19.30 “Невядомая Беларусь”: “Мінскае 
падполле. Героі і мярзотнікі”. Дак.фільм.
20.10 “Супярэчлівая гісторыя”. Дак.фільм.
21.15 “Кінаклуб”: “Энігма”.
21.30 “Энігма”. Маст.фільм.
23.30 “Чырвоны штраль”. Канцэрт гурта 
“Крамбамбуля”.
00.00 “Аповеды выхаднога дня”: “Жаночы 
бізнес”. Маст.фільм.
01.00 “Надыдзе ноч”. Дак.фільм.

Красав іцк ія  смяшынкі

Па гарызанталі: 3.“… 
адрозніваецца ад іншых 
жывых стварэнняў уменнем 
смяяцца”. Дж.Адысан. 6. … 
целіцца, а бык раве (прык.). 7. 
… варкуе – цяпло чуе (прык.). 
10.Палоска матэрыі, якая 
падтрымлівае пашкоджаную 
руку. 11.Прыстасаванне ў плузе 
для адразання і пераварочван-
ня пласта зямлі. 14.Тады Юзік 
ажэніцца, як лысы … ацеліцца 
(прык.). 15.Прыстасаванне 
для ўзяцця проб зерня, мукі. 
16.“…, як і соль, трэба ўжываць 
з памяркоўнасцю”. Піфагор. 
19.Насякомае. 20.Ядавітая 
змяя; злая жанчына (жарт.). 
22.“Хадзіў коцік пад масток,\\
Лавіў рыбку за …” – з паэмы 
Я.Коласа “Савось-распуснік”. 
26.Пералівісты дрыжачы гук. 
27.Магчыма, … разумнейшыя, 
чым куры, але яны хутчэй пра-
тухаюць (яўр.прык.). 28.“Я 
й да коней …,\\Я й да быд-

ла пастушок,\\ Я й да зайцаў 
стралец,\\Я й да дзевак малад-
зец” (прыпеўка). 29.Заяц даро-
гу перабег – … паляўнічаму 
(прык.). 30. Там, дзе водзяцца 
птушкі, ёсць …; там, дзе чуецца 
смех, жывуць людзі (прык.).

Па вертыкалі: 1.Роды казы, 
кошкі. 2.“Ой, я знаю, знаю,\\
Хто жаніцца хоча:\\Ля пане-
нак ходзіць\\І, як …, рагоча” 
(прыпеўка). 3.Грыб на ствале 
бярозы. 4.Газ, састаўная частка 
паветра. 5. … гнядая, жараб’я 
рабое – паеў воўк абое (прык.). 
8.Купіў … сучку, а сам брэша 
(прык.). 9.Каб ліса не падаспе-
ла, дык … ваўка б з’ела (прык.). 
12.Каціная … мяккая, ды кіпцік 
востры (прык.). 13.Кошка ды 
баба заўсёды ў хаце, а … ды 
сабака заўсёды на двары (прык.). 
14.Прыйшлі куры на хаўтуры: 
… памёр (прык.). 17.“Бусел, 
бусел, клекатун!\\Цягне жабу за 
…” – з верша К.Цвіркі “Бусел”. 

18.Як на мядзведзя ўпадзе шыш-
ка, то ён раве, а як цэлая …, то 
ён маўчыць (прык.). 21.Старая 
ліса лычыкам рые, а хвастом 
… замятае (прык.). 22.Лішняе 
… пры дойцы каровы псуе яе 
(прык.). 24.Цэлы дзень касіў 
…, а за ноч каза з’ела (прык.). 
25.“Сядзіць … на прыпечку,\\
Грае, рэжа ў скрыпачку.\\А пру-
сак на куце\\На цымбалах сячэ” 
(прыпеўка).

Склаў Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

АДКАЗЫ НА КРЫЖАВАНКУ
Па гарызанталі: 3.Чалавек. 

6.Карова. 7.Голуб. 10.Тальмах. 
11.Адвал. 14.Вол. 15.Шчуп. 16.
Жарт. 19.Аса. 20.Кобра. 22.
Хвасток. 26.Трэль. 27.Яйкі. 28.
Канюшок. 29.Няўдача. 30.Вада.

Па вертыкалі: 1.Акот. 2.Конь. 
3.Чага. 4.Азот. 5.Кабыла. 8.Пан. 9.
Авечка. 12.Лапка. 13.Мужык. 14.
Верабейка. 17.Каўтун. 18.Галіна. 
21.След. 23.Вока. 24.Сена. 25.
Клоп.

АСАБІСТАЕ

Дзмітрый Калдун  
хавае сваіх дзяцей ад папарацы

25 красавіка ў вядомага бела-
рускага выканаўцы нарадзілася 
дачка. Жонка спевака Вікторыя 
нараджала ў родным Мінску, а 
сам Дзмітрый у момант з’яўлення 
дзяўчынкі на свет знаходзіўся ў 
Маскве, на здымках шоу «Точь-
в-точь”. Сям’я, як вядома, ужо 
некалькі гадоў жыве ў расійскай 
сталіцы.

Аб шчаслівай падзеі Калдун 
адразу ж напісаў на сваёй ста-
ронцы ў сацсетцы Instagram: 
“Спяшаюся падзяліцца радас-
цю! Сёння ў свеце стала адным 
сонейкам больш! У нашай сям’і 
з’явілася дачка!!!! Кахаю цябе. 
Дзякуй за сына і за дачку!» Фота, 
якое суправаджаў подпіс, было з 
архіва – на ім толькі шчаслівыя 
бацькі. Фатаграфію нованаро-
джанай, якую, дарэчы, назвалі 
Алісай і якая нарадзілася з вагой 
3,2 кілаграма і ростам 51 сан-
тыметр, прыхільнікі спевака 
наўрад ці ўбачаць. Такая пазіцыя 

Дзмітрыя і Вікторыі. У сям’і, 
як вядома, падрастае сын Ян.  
Цяпер хлопчыку ўжо тры гады, 
але ніхто так і не бачыў, як ён 
выглядае. Бацькі старанна абе-

рагаюць дзіця ад публікі, яны, 
як і многія знакамітасці, вельмі 
баяцца лішняй увагі і вераць у 
забабоны.

Ганна ГАНЧАРЫК.

АФІША

Спектакль 
паводле  

кнігі 
Алексіевіч

У Магілёўскім абласным 
д р а м т э ат ры  с т а в я ц ь 
монаспектакль паводле кнігі 
нобелеўскага лаўрэата Святланы 
Алексіевіч “Час second-hand”. 
Новы сцэнічны твор атрымаў 
назву “Аб Рамэа і Джульеце… 
толькі звалі іх Маргарыта і 
Абульфаз”.

У аснове сюжэтнай лініі 
– гісторыя кахання на фоне 
канфлікту ў Нагорным Карабаху, 
які разгарэўся амаль 30 год таму 
і сёлета ўспыхнуў з новай сілай. 
Гэта расповед пра армянскую 
Джульету і азербайджанскага 
Рамэа, якія жывуць больш сэрцам, 
чым розумам.

Спектакль “Аб Рамэа і 
Джульеце …” з’яўляецца дру-
гой пастаноўкай на сцэне 
Магілёўскага аблдрамтэатра, якая 
зроблена паводле матываў кнігі 
“Час second-hand”. Некалькі год 
таму спектакль паставіў Уладзімір 
Пятровіч. Сёлета ягоны досвед 
пераняла актрыса Алена Дудзіч.

Прэм’ера спектакля адбудзец-
ца на Малой сцэне тэатра 17 мая.
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